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Εισαγωγή  
 

  

 Λογιστική είναι ο υποκλάδος της Οικονοµικής επιστήµης που αναλύει, 

κατατάσσει, καταγράφει και συσχετίζει τα οικονοµικά γεγονότα που 

πραγµατοποιούνται σε µια επιχείρηση, µε κύριο και βασικό σκοπό την απόδοση 

πληροφοριών σ' όλους εκείνους που µε κάθε τρόπο επικοινωνούν µε αυτή. Αυτοί που 

χρειάζονται τις λογιστικές πληροφορίες, πέρα από τον επιχειρηµατία ή τη διοικητική 

οµάδα (Managers) είναι οι πελάτες, οι προµηθευτές, οι τράπεζες, το δηµόσιο, οι 

εργαζόµενοι, οι πιθανοί επενδυτές κτλ. Η επικοινωνία αυτή πραγµατοποιείται µε τις 

οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται από την επιχείρηση, όπως ο ισολογισµός 

και ο λογαριασµός Αποτελέσµατα Χρήσης, που δηµοσιεύονται προκειµένου να 

δώσουν πληροφορίες σε κάθε ενδιαφερόµενο τρίτο, αλλά και από άλλες οικονοµικές 

καταστάσεις, όπως ισοζύγια, λογαριασµοί κτλ που συντάσσονται από το λογιστήριο 

και χρησιµοποιούνται κυρίως από τη ∆ιοίκηση. Το περιεχόµενο των πληροφοριών 

που παρέχεται από τη Λογιστική καθορίζεται κυρίως από τους σκοπούς τους οποίους 

επιδιώκει. Από άλλους θεωρείται ως η απαραίτητη πληροφορία που η επιχείρηση 

χρησιµοποιεί για να επιτύχει διαδικασίες εντός και εκτός αυτής, και χρησιµοποιεί για 

να διοικείται πιο αποτελεσµατικά. Η λογιστική θεωρείται ο τρόπος µε τον οποίο µία 

επιχείρηση ή ένας οργανισµός µε τη χρήση των πληροφοριών που αυτή τους παρέχει 

επιτυγχάνει αποδοτικές διαδικασίες και αποδοτική διοίκηση.  

 Λογιστικές σηµειώσεις σχετικές µε την είσπραξη φόρων και τη διαχείριση της 

περιουσίας των ναών και των βασιλιάδων συναντάµε κατά την αρχαιότητα. Αργότερα 

οι Ρωµαίοι έµποροι χρησιµοποιούσαν ένα βιβλίο ταµείου, που αποτελούσε τη βάση 

για τις φορολογικές τους υποχρεώσεις. Η Λογιστική αναπτύχθηκε ως αυτοτελής 

γνωστικός κλάδος γύρω στα 1500 µ.Χ. στη Βενετία. Συγκεκριµένα την εποχή εκείνη 

ο Ιταλός µοναχός Louca Paciolo δηµοσίευσε το έργο του «Summa de Aritmetica, 

Geometria, Proportioni e Propotionalita» στο οποίο περιλαµβάνονται οι βασικοί 
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λογιστικοί κανόνες. To 19ο αιώνα µε τη βιοµηχανική επανάσταση η Λογιστική έγινε 

αναγκαία και άρχισε να διδάσκεται συστηµατικά. Από τότε γνώρισε µεγάλη 

ανάπτυξη γιατί εξυπηρέτησε τον κόσµο των οικονοµικών µονάδων. Στις µέρες µας 

αποκτά ιδιαίτερη σηµασία µε δεδοµένη τη χρήση των Η/Υ στις εργασίες της. 

 Η λογιστική διακρίνεται σε: 

α) ∆ηµόσια και Ιδιωτική, ανάλογα µε το δηµόσιο ή όχι χαρακτήρα της οικονοµικής 

µονάδας, στην οποία εφαρµόζεται 

β) Λογιστική Ατοµικών επιχειρήσεων και Λογιστική Εταιρειών, ανάλογα µε τη 

νοµική µορφή της επιχείρησης. 

γ) Γενική (Γενικές Αρχές της Λογιστικής) και Ειδική, ανάλογα µε το περιεχόµενο 

της. Οι γενικές αρχές της λογιστικής, αποτελούν το σύνολο των βασικών κανόνων, 

που θεωρούνται απαραίτητοι για την παρακολούθηση της οικονοµικής δράσης κάθε 

είδους οικονοµικής µονάδας. Η ειδική λογιστική µελετά ειδικά θέµατα που 

απορρέουν από τις ιδιαιτερότητες των κλάδων των οικονοµικών µονάδων και 

διακρίνεται σε ναυτιλιακή, τραπεζική, ξενοδοχειακή κτλ. 

Σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία, κάθε φυσικό και νοµικό πρόσωπο που 

δραστηριοποιείται επιχειρηµατικά υποχρεούται να τηρεί βιβλία που να παρουσιάζουν 

µε ακρίβεια τις οικονοµικές υποθέσεις της εταιρείας, ανάλογα µε το αντικείµενο 

εργασιών, τη νοµική µορφή και τα ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης 

διαχειριστικής περιόδου. Oι υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των επιτηδευµατιών 

(οποιασδήποτε µορφής επιχειρηµατική δραστηριότητα ή ελεύθερο επάγγελµα στην 

ελληνική επικράτεια), σχετικά µε την τήρηση των βιβλίων, την έκδοση των στοιχείων 

και την εκπλήρωση των φορολογικών υποχρεώσεων καθορίζονται από τον Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων. Από την υποχρέωση τήρησης βιβλίων και στοιχείων, 

υπάρχουν ελάχιστες εξαιρέσεις, οι οποίες αναφέρονται ρητά από τον Κώδικα. 

Οι επικρατέστερες λογιστικές µέθοδοι είναι δύο, η απλογραφία και η 

διπλογραφία ή διγραφία. Η απλογραφία είναι  απαρχαιωµένη λογιστική µέθοδος που 

χρησιµοποιείται για την  παρακολούθηση µόνο των ταµιακών συναλλαγών και των  

λογαριασµών των τρίτων ( χρεώστες- πιστωτές ). Κύριο  χαρακτηριστικό της είναι η 

έλλειψη συστηµατικού λογισµού  δαπανών και προσόδων ή αλλιώς θα λέγαµε η µη 

τήρηση των  λογαριασµών καθαρής θέσης. Η διπλογραφία ή διγραφία είναι η  
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επικρατέστερη µέθοδος λογιστικής. Ο όρος διπλογραφία χρησιµοποιείται κάτω απο 

πέντε λογιστικές δυάδες.   

 

 

-∆υάδα της αντιθέσεως των εννοιών χρέωση = πίστωση 

-∆υάδα των εγγραφών : α) στο Ηµερολόγιο, β) στο Καθολικό.  

-∆υάδα της αντιπαράθεσης των λογαριασµών του  Ισολογισµού και των 

λογαριασµών της ∆ιαχειρήσεως.  

-∆υάδα της διαρκούς ισότητας : χρεώσεις = πιστώσεις.  

-∆υάδα της αντιδιαστολής των λογαριασµών αξιών και των λογαριασµών 

τρίτων. 

Τα βιβλία τηρούνται σύµφωνα µε τη διπλογραφική µέθοδο (υποχρέωση 

εµφανίζεται µε την έκδοση του παραστατικού του προµηθευτή ή άλλου τρίτου). 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, πραγµατοποιούνται δύο εγγραφές: η πρώτη µε τη λήψη 

του παραστατικού και η δεύτερη µε την πληρωµή του. 

Υπάρχουν δύο διαφορετικά είδη βιβλίων: 

Κατηγορία B΄: αφορά τις περισσότερες µικροµεσαίες επιχειρήσεις· 

Κατηγορία Γ΄: αφορά τις ανώνυµες, τις οµόρρυθµες, τις ετερόρρυθµες και τις 

περιορισµένης ευθύνης εταιρείες. Οι εταιρείες µε βιβλία κατηγορίας Γ΄ τηρούν 

µητρώο πάγιων περιουσιακών στοιχείων. 

Επίσης, οι ανώνυµες εταιρείες τηρούν βιβλία πρακτικών γενικών 

συνελεύσεων των µετόχων, βιβλίο πρακτικών του διοικητικού συµβουλίου και βιβλίο 

µετόχων. Οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης τηρούν βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων 

και βιβλίο πρακτικών διαχείρισης. 

Σκοπός λοιπόν της συγκεκριµένης εργασίας, είναι η αναλυτική παρουσίαση 

των συστηµάτων αλλά και των µεθόδων της λογιστικής επιστήµης όπως αυτά 

εφαρµόζονται σήµερα . Επίσης θα προσπαθήσουµε µέσα από τα κεφάλαια που 

ακολουθούν να καταδείξουµε τα πλεονεκτήµατα της διπλογραφικής µεθόδου, τους 
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τρόπους εγγραφής των λογαριασµών µε την µέθοδο αυτή καθώς και θα γίνει µια 

παρουσίαση του Λογιστικού κλάδου της χώρας µας και τέλος µια ανάλυση και 

σύγκριση µε την απλογραφική µέθοδο. 

  

 

 

 

Κεφάλαιο 1ο   Εισαγωγή στη λογιστική 
 

Στις µέρες µας, η Λογιστική εξελίσσεται µε ραγδαίο ρυθµό. Η τεχνολογική 

ανάπτυξη οδήγησε στην αυτοµατοποίηση –κατά µεγάλο ποσοστό-  των λογιστικών 

εργασιών και στην άνθιση των κλάδων της επιστήµης που ονοµάζεται λογιστική. Η 

λογιστική είναι κάθε άλλο παρά µια µονοδιάστατη επιστήµη, αλλά παίζει πρωταρχικό 

ρόλο στις σύγχρονες διεθνής οικονοµίες. Η λογιστική γνώση είναι πλέον απαραίτητο 

εργαλείο για όσους αναλύουν τα δεδοµένα των επιχειρήσεων, επενδύουν στα 

χρηµατιστήρια, µετέχουν σε εταιρείες, δανείζουν ή δανείζονται. Στο παρακάτω 

κεφάλαιο θα δούµε τι επιδιώκει η Λογιστική, ποιος ο ρόλος της, πού εφαρµόζεται, 

ποιες αρχές τη διέπουν, τι είναι η οικονοµική µονάδα και ποια η δράση της. 

 

1.1 Η έννοια της λογιστικής 
 

Λογιστική είναι η επιστήµη που δραστηριοποιείται συστηµατικά µε την 

συλλογή, καταγραφή, καταχώρηση και επεξεργασία των οικονοµικών και µόνο 

γεγονότων µίας οικονοµικής µονάδας. Οι ενδιαφερόµενοι, τόσο του εσωτερικού όσο 

και εξωτερικού περιβάλλοντος της µονάδας, συλλέγουν πληροφορίες από την 

επιχείρηση µε σκοπό την διοχέτευση χρηµατοοικονοµικών συµβουλών για την σωστή 

λήψη επενδυτικών αποφάσεων. Ο όρος “λογιστική” προέρχεται από το ρήµα 

“λογίζω”, καθώς αντικείµενο της λογιστικής είναι η τήρηση λογαριασµών όπου 

αντικατοπτρίζεται η αποτύπωση λογιστικών γεγονότων. Ο αντίστοιχος αγγλικός όρος 

της λογιστικής είναι “accounting”, που προέρχεται από την λέξη “account” δηλαδή 
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“λογαριάζω” ή “λαµβάνω υπόψη”, µιας και τηρούνται λογαριασµοί για την 

αποτύπωση των οικονοµικών γεγονότων. 

Η έννοια της “λογιστικής” δεν έχει καµία απολύτως σχέση και δεν θα πρέπει 

να συνδέεται µε τον Αγγλικό όρο “logistics”. Τα Logistics έχουν να κάνουν µε την 

εφοδιαστική αλυσίδα µίας οικονοµικής µονάδας, δηλαδή µε τη ορθή διαχείριση των 

αποθεµάτων της. Επίσης θα πρέπει να ξεκαθαριστεί ότι δεν έχει καµία σχέση ούτε 

βέβαια και µε παραπλήσιες έννοιες από τον χώρο των µαθηµατικών και της 

πληροφορικής (λογική). Η “λογιστική” αποτελεί από µόνη της µία «επιστηµονική 

τεχνική», η οποία εφαρµόζεται αποτελεσµατικά στις µέρες µας από Τράπεζες, 

επενδυτές, εργαζοµένους, πελάτες, προµηθευτές, κ.α. Για τον λόγο αυτό, η θέση ενός 

λογιστή θεωρείται σηµαντική, όχι µόνο επειδή πρέπει να γνωρίζει τους φορολογικούς 

νόµους και να καταγράφει τις συναλλαγές που γίνονται σε µία οικονοµική µονάδα 

αλλά –µια βασική υποχρέωση του λογιστή που πολλοί συνάδερφοι λησµονούν-  και 

να παρουσιάζει και να αξιολογεί τις οικονοµικές πληροφορίες ώστε να είναι 

αποτελεσµατική και θελκτική η λειτουργία ,οργάνωση και γενικότερα η εικόνα της 

επιχείρησης. 

Η λογιστική αποτελεί εφαρµοσµένο κλάδο της οικονοµικής επιστήµης. Απλή 

τεχνική στην αρχή µε κυριότερο σκοπό της να είναι η διασφάλιση των κεφαλαίων της 

επιχείρησης από κλοπές και καταχρήσεις. Εν συνεχεία αναπτύχθηκε περισσότερο 

αφού έπρεπε να βρεθεί τρόπος ώστε να απεικονίζονται οι οικονοµικές πράξεις και να 

χρησιµοποιούνται ως χρήσιµες πληροφορίες για την αποφυγή λαθών. Με την 

δηµιουργία των µεγάλων Ανωνύµων Εταιρειών, η καταγραφή, η ταξινόµηση και η 

παροχή πληροφοριών ήταν απολύτως απαραίτητη (π.χ. στις τράπεζες, στους µετόχους 

και πιστωτές). Για τον λόγο αυτό χρειάστηκε µία ειδική τεχνική, µεθοδική, 

συστηµατική αλλά και συνθηµατική ώστε να καταλήγουν σε ευρύτερα 

συµπεράσµατα και να γίνονται συγκρίσεις και διερευνήσεις. Έτσι, η λογιστική 

εξελίχθηκε σε µία επιστήµη προκειµένου να προσδιορίζονται και να ελέγχονται τα 

λογιστικά γεγονότα µιας οικονοµικής µονάδας. 

Η ανάγκη όµως που δηµιουργήθηκε στον του ανθρώπου και συγκεριµένα στα 

στελέχη για λήψη αποφάσεων και αύξηση της παραγωγής, είχε ως αποτέλεσµα να 

µετεξελιχθεί η λογιστική  επιστήµη από “χρηµατοοικονοµική” σε “διοικητική”. 

Συγκεκριµένα, η χρηµατοοικονοµική λογιστική αναλώνεται στην διάδοση 

πληροφοριών που περιγράφουν τις πηγές προέλευσης των παγίων περιουσιακών 
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στοιχείων, τις υποχρεώσεις και το αποτέλεσµα της δραστηριότητας της επιχείρησης. 

Τέτοιες πληροφορίες είναι το µέγεθος των διαθεσίµων, η ποσότητα και η αξία των 

αποθεµάτων καθώς και το µέγεθος των υποχρεώσεων προς πιστωτές και 

προµηθευτές. Από την άλλη µεριά, η διοικητική λογιστική έχει ως εργασία της, την 

ανάλυση και ερµηνεία των λογιστικών δεδοµένων ώστε η επιχείρηση να παράσχει 

ορθά τους παραγωγικούς συντελεστές στα προϊόντα και στις δραστηριότητες που 

οδηγούν στη µεγιστοποίηση του κέρδους της. Τέτοιο παράδειγµα είναι αν, η διοίκηση 

χρησιµοποιεί αυτές τις πληροφορίες για να βαθµολογήσει τα διάφορα τµήµατα και 

τους εργαζοµένους ή για να κρίνει ποια προϊόντα θα παραχθούν. Κύρια πηγή 

πληροφοριών για τον σκοπό αυτό είναι η αναλυτική λογιστική όπου εµφανίζεται 

αναλυτικά το κόστος των διαφόρων λειτουργιών και δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης και ελέγχεται η αποτελεσµατικότητα τους. 

Η λογιστική είναι λοιπόν µια επιστήµη που ξεπερνάει την έννοια της 

“επιχείρησης” και της “οικονοµικής µονάδας” διότι αφορά και οργανισµούς οι οποίοι 

δεν έχουν ως πρωταρχικό τους σκοπό  απαραίτητα το κέρδος. Γι’ αυτό θεωρείται 

χρήσιµο εργαλείο, όχι µόνο σε µία επιχείρηση, αλλά στους συλλόγους, στα 

φιλανθρωπικά ιδρύµατα, στο κράτος κ.α. 

Για να καταφέρει όµως τους στόχους της, χρησιµοποιεί ως  µέσα τής, τα 

πάσης φύσεως έγγραφα και κυρίως τις οικονοµικές καταστάσεις. Τα κύρια µέσα της 

λογιστικής ¨γλώσσας¨ είναι ο Ισολογισµός, η Απογραφή, το Ηµερολόγιο, το 

Καθολικό, οι Λογαριασµοί, η Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης, κ.α.. 

 Η λογιστική ως ειδική επιστήµη µπορεί να διακριθεί σε διάφορες κατηγορίες 

ανάλογα το κριτήριο για το οποίο θα χρησιµοποιηθεί. Οι κατηγορίες αυτές αποτελούν 

τα παρακάτω: 

i. Ανάλογα την φύση του φορέα της, η λογιστική διακρίνεται σε δηµόσια και 

Ιδιωτική.Η δηµόσια Λογιστική έχει ως αντικείµενο εργασιών της τα έσοδα και έξοδα 

του Κράτους, των ∆ήµων, των Κοινοτήτων και των Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου 

∆ικαίου (Ν.Π.∆.∆.). Αντίθετα, η Ιδιωτική Λογιστική έχει σαν αντικείµενο εργασιών 

την περιουσία και τα οικονοµικά θέµατα κάθε ιδιωτικής επιχείρησης, ατοµικής ή 

εταιρικής µορφής. Αναλυτικότερα, υποδιαιρείται µε βάση το περιεχόµενο της σε:  

-Γενική Λογιστική όπου αναφέρονται οι Αρχές, οι Κανόνες και οι διαδικασίες 

που εφαρµόζονται σε όλες τις Ιδιωτικές Επιχειρήσεις. 
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- Ειδική Λογιστική η οποία ασχολείται µε ειδικά λογιστικά θέµατα που 

αφορούν τους οικονοµικούς οργανισµούς. Ανάλογα λοιπόν τον κλάδο στον οποίο 

δραστηριοποιείται ο οικονοµικός οργανισµός, µπορεί να διακριθεί σε Εµπορική 

Λογιστική, Βιοµηχανική Λογιστική, Τραπεζική Λογιστική, Ναυτιλιακή Λογιστική, 

Λογιστική των Ν.Π.∆.∆. κ.α. 

- Λογιστική Κόστους η οποία αφορά τις ειδικές γνώσεις για τον προσδιορισµό 

του κόστους του παραγόµενου ή προσφερόµενου αγαθού ή υπηρεσίας. Επίσης, δίνει 

πληροφορίες στην διοίκηση για τον προϋπολογισµό, το σχεδιασµό και τον έλεγχο από 

την δράση της επιχείρησης. 

-Φοροτεχνική Λογιστική (Tax Accounting) η οποία αφορά τις ειδικές γνώσεις 

για την εφαρµογή της Φορολογικής Νοµοθεσίας. 

-Ελεγκτική που συσχετίζεται µε τον έλεγχο των λογιστικών εγγράφων και 

διαδικασιών για την ανακάλυψη λαθών ή καταχρήσεων, τόσο στο στάδιο του 

εσωτερικού ελέγχου όσο και του εξωτερικού. 

-∆ιοικητική Λογιστική, ο οποίος τοµέας δίνει αναλυτική πληροφόρηση στη 

διοίκηση της επιχείρησης, σε όλα τα επίπεδα κατά το χρόνο λειτουργίας αυτής και 

- Οικονοµική ή Χρηµατοοικονοµική Λογιστική όπου ασχολούνται µε την 

κατάρτιση οικονοµικών (χρηµατοδοτικών) εκθέσεων, οι οποίες παρέχουν 

πληροφορίες στους επενδυτές, τις Τράπεζες και στους λοιπούς ενδιαφερόµενους. 

ii. Με κριτήριο την νοµική µορφή του φορέα διακρίνεται σε Λογιστική των 

ατοµικών επιχειρήσεων, των εταιρειών, Λογιστική των σωµατείων-ιδρυµάτων, 

Λογιστική  

iii. Με βάση την οικονοµική επιστήµη σε Μικροοικονοµική Λογιστική (Micro 

accounting) και σε Μακροοικονοµική Λογιστική (Macro accounting). των 

ενοποιηµένων λογιστικών καταστάσεων, κλπ. 

 

 

1.2 Ιστορική εξέλιξη 
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Η Λογιστική είναι µια επιστήµη µε µακρόχρονη ιστορία. Η εξέλιξής της 

ακολούθησε την εξέλιξη του εµπορικού κλάδου καθώς και εκείνου των συναλλαγών. 

Στοιχεία υποτυπώδους Λογιστικής βρέθηκαν σε αρχαιολογικά ευρήµατα από την 

αρχαία Αίγυπτο, Ελλάδα και Βαβυλώνα. Είναι γνωστό ότι στην αρχαία Αθήνα οι 

κατασκευαστές των δηµοσίων κτιρίων χαράζανε τον οικονοµικό απολογισµό των 

εισπράξεων και των πληρωµών τους σε εµφανή σηµεία του κτιρίου για λόγους 

διαφάνειας. 

Το πρώτο ιστορικό σχετικό στοιχείο Λογιστικής εµφανίζεται στο χάρτη του 

Χαµουραµπί, βασιλιά της Βαβυλωνίας, το 3000 π.Χ. και µας πληροφορεί για την  

καταµέτρηση των αγαθών που παράγονταν και καταναλώνονταν. Κατά την 

αρχαιότητα υπήρχαν και στοιχεία λογιστικά σχετικά µε την είσπραξη των φόρων και 

τη διαχείριση της περιουσίας των ναών και των βασιλιάδων. Ακόµα και οι Ρωµαίοι 

έµποροι χρησιµοποιούσαν ένα βιβλίο ταµείου το οποίο αποτέλεσε τη βάση για τις 

φορολογικές τους υποχρεώσεις. 

Η τυπική ιστορική αφετηρία της νεότερης λογιστικής όµως, αναπτύχθηκε στις 

Φλαµανδικές και Ιταλικές πόλεις κατά τον 13ο και 14ο αιώνα ως µέσο 

παρακολούθησης των εµπορικών συναλλαγών. Το 1494 ο Φραγκίσκος µοναχός Luca 

Pacioli στο βιβλίο του “Summa de Arithmetica, Geometria Proportioni e 

Proportionalita” που δηµοσιεύτηκε στη Βενετία αναγράφει τους πρώτους λογιστικούς 

κανόνες. Επακολούθησαν σηµαντικά έργα από σπουδαίους Ιταλούς ειδικούς κατά το 

16ο αιώνα και έτσι παρουσίασε µεγάλη πρόοδο και έγινε γνωστή ως Ιταλική 

Λογιστική. 

Μεγάλη ώθηση δόθηκε από την ανάπτυξη των εµπορικών συναλλαγών κατά 

την εποχή των Σταυροφοριών µεταξύ ενδέκατου και δέκατου τρίτου αιώνα µ.Χ. Στη 

διάρκεια της Βιοµηχανικής Επανάστασης και εξαιτίας των οικονοµικών µεταβολών 

που προκάλεσε, η Λογιστική αναπτύχθηκε ακόµη περισσότερο. ∆ιατυπώθηκαν 

προτάσεις λογιστικών συστηµάτων απ’ όλες σχεδόν τις χώρες της Ηπειρωτικής 

Ευρώπης όπου στηρίζονταν στην προσωποποίηση των λογαριασµών. Πίσω δηλαδή 

από κάθε λογαριασµό, υπήρχε ένα υποθετικό πρόσωπο που διαµορφώνει µια 

οικονοµική σχέση µε την επιχείρηση. Η συγκεκριµένη ανάπτυξη της λογιστικής 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες της εποχής, που είναι όλες τους προσωπικές και 

περιορίζονται κυρίως σε απλές συναλλαγές, πάντοτε µετρητοίς ή σε διακίνηση και 

διαχείριση χρηµατικών κυρίως αξιών. Ήδη από τα µέσα του 19ου αιώνα µε τη 
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ραγδαία οικονοµική ανάπτυξη που συνόδευσε τη µηχανοποίηση και τη συγκέντρωση 

της παραγωγής, αυξήθηκαν και εµπλουτίστηκαν οι συναλλαγές, ενώ παράλληλα η 

αναγκαία συγκέντρωση κεφαλαίων, οδήγησε στην απρόσωπη επιχείρηση εταιρικής 

µορφής. 

Όµως µόλις στον 20ο αιώνα η Λογιστική αναγνωρίστηκε ως επιστήµη, αφού 

µέχρι τότε θεωρούνταν τεχνική. Η ανάπτυξη της τεχνολογίας των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών έδωσε νέες δυνατότητες στην επιστήµη της Λογιστικής και 

πολλαπλασίασε την αποτελεσµατικότητά της στην υποστήριξη των επιχειρηµατικών 

αποφάσεων. Οι εξελίξεις αυτές είχαν ως συνέπεια να διαµορφωθεί η λογιστική σε µια 

ειδική τεχνική που έπρεπε πρώτο, να εξασφαλίζει την επιχειρηµατική περιουσία από 

κάθε κίνδυνο απώλειας ή αντιοικονοµικής ανάλωσης και δεύτερον, να παρέχει 

χρήσιµες πληροφορίες για την οικονοµική ζωή και τη δράση της επιχείρησης. 

Πληροφορίες απαραίτητες για τη διοίκηση της, από τη µια µεριά τις νέες 

συναλλακτικές συνθήκες και από την άλλη την απρόσωπη λειτουργία και αντίστοιχη 

οργάνωση. ∆ιαµορφώθηκε λοιπόν βαθµιαία, κάτω από την πίεση της οικονοµικής 

ανάπτυξης, η επιστηµονική τεχνική που σήµερα ξέρουµε και που εξελίχθηκε σε 

βασικό παράγοντα διοίκησης της επιχείρησης, µε το πλήθος των σηµαντικών 

πληροφοριών που παρέχει και που συνήθως αποτελούν βασικό στοιχείο στη λήψη 

των επιχειρηµατικών αποφάσεων. Έτσι, µε την εξέλιξη της Τεχνολογίας των 

πληροφοριών και την ευρεία χρήση των υπολογιστών, η λογιστική στις µέρες µας 

έχει αποκτήσει ιδιαίτερη σηµασία στη λειτουργία των επιχειρήσεων. 

 

 

1.3 Εισαγωγικές έννοιες 
 

 

Το σύγχρονο οικονοµικό µας σύστηµα έχει εξελιχθεί µε αντικειµενικό σκοπό 

την πλήρωση των ανθρώπινων αναγκών. Ο δρόµος για να πραγµατωθεί αυτό περνά 

από την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών και την διανοµή τους στους καταναλωτές. 

Τα µέρη που συντελούν στην παραγωγική διαδικασία ονοµάζονται παραγωγικοί 

συντελεστές. Αυτοί είναι οι εξής: 



13 

 

Εργασία: Περιλαµβάνει κάθε καταβολή ανθρώπινης προσπάθειας, σωµατικής 

ή πνευµατικής, µε σκοπό την παραγωγή. Ένας αγρότης που καλλιεργεί τη γη, ένας 

δηµοσιογράφος που γράφει ένα άρθρο, ένας τεχνικός που επισκευάζει ένα µηχάνηµα 

προσφέρουν εργασία. Η εργασία είναι απαραίτητος παραγωγικός συντελεστής για την 

παραγωγή όλων των αγαθών (πρωτογενής συντελεστής), µε την έννοια ότι κανένα 

αγαθό δεν µπορεί να παραχθεί χωρίς εργασία. Ακόµη και οι καρποί των αυτοφυών 

φυτών πρέπει να συλλεχθούν για να καταναλωθούν και να ικανοποιήσουν τις ανάγκες 

µας.  

Γη / έδαφος: Όλα όσα προέρχονται από τη φύση και χρησιµοποιούνται στην 

παραγωγική διαδικασία, π.χ. το έδαφος, το υπέδαφος, τα φυτά κτλ. Πρόκειται επίσης 

για απαραίτητο παραγωγικό συντελεστή για την παραγωγή οποιουδήποτε αγαθού ή 

υπηρεσίας (πρωτογενής συντελεστής). 

Κεφάλαιο: Τα στοιχεία του κεφαλαίου είναι αποτέλεσµα της παραγωγικής 

διαδικασίας (παράγωγος παραγωγικός συντελεστής), δηλαδή έχουν παραχθεί και 

χρησιµοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία για την παραγωγή άλλων αγαθών και 

υπηρεσιών. Μηχανήµατα, µεταφορικά µέσα, κτίρια, εργαλεία κ.ά. αποτελούν µερικά 

παραδείγµατα στοιχείων που εντάσσονται στον παραγωγικό συντελεστή κεφάλαιο. 

Ανθρώπινο κεφάλαιο ονοµάζεται οι γνώσεις και οι αυξηµένες ικανότητες που 

προκύπτουν είτε από τη βελτίωση της εκπαίδευσης είτε από τη σηµαντική εµπειρία 

και εξειδίκευση που αποκτιέται µε µακροχρόνια εργασία σε παρόµοιες ασχολίες. 

Επιχειρηµατικότητα: Είναι ο παραγωγικός συντελεστής που αναλαµβάνει να 

συγκεντρώσει και να συνδυάσει τους υπόλοιπους συντελεστές, µε τέτοιο τρόπο ώστε 

να µπορεί η επιχείρηση να είναι βιώσιµη και κερδοφόρα. Επίσης αναλαµβάνει τον 

κίνδυνο που προκύπτει από το γεγονός ότι η κάθε επιχείρηση δεν είναι κατ’ ανάγκη 

επιτυχηµένη. Οι φορείς / ιδιοκτήτες της επιχείρησης αναλαµβάνουν το συγκεκριµένο 

ρόλο. 

Οικονοµική ή παραγωγική µονάδα είναι κάθε συστηµατικά οργανωµένη 

οντότητα η οποία συνδυάζοντας τους παραγωγικούς συντελεστές, επιδιώκει την 

επίτευξη των στόχων της µε την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών. Έτσι οικονοµικές 

µονάδες είναι οι επιχειρήσεις, οι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης, οι ασφαλιστικοί 

οργανισµοί, οι σύλλογοι, τα ερευνητικά κέντρα κ.ά. Οι οικονοµικές µονάδες 

χωρίζονται σε επιµέρους κατηγορίες: 
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• ανάλογα µε τους στόχους που επιδιώκουν χωρίζονται σε κερδοσκοπικές και 

µη κερδοσκοπικές. 

• ανάλογα µε την ιδιότητα του φορέα / ιδιοκτήτη τους, σε ιδιωτικές όταν 

ανήκουν σε ιδιώτες, δηµόσιες όταν ανήκουν στο κράτος και µεικτές όταν ανήκουν 

από κοινού σε ιδιώτες και κράτος. 

Η Λογιστική, ενώ ασχολείται µε όλες τις οικονοµικές µονάδες, κερδοσκοπικές 

και µη, εντούτοις ενδιαφέρεται κατεξοχήν για τις κερδοσκοπικές, δηλαδή τις 

επιχειρήσεις που αποτελούν και τη µεγάλη πλειοψηφία. Αξίζει πάντως να σηµειωθεί 

ότι και οι µη κερδοσκοπικές οικονοµικές οµάδες (δηµόσιες επιχειρήσεις, οργανισµοί 

τοπικής αυτοδιοίκησης, σύλλογοι, πολιτικές – συνδικαλιστικές οργανώσεις) 

χρησιµοποιούν τη Λογιστική µε αρκετά παρόµοιο τρόπο. 

Για τους σκοπούς της Λογιστικής θεωρείται ότι οι οικονοµικές µονάδες 

αποτελούν ανεξάρτητες οντότητες από τους φορείς τους και από αυτούς που τους 

διοικούν, µε ξεχωριστή περιουσία. Έτσι το αυτοκίνητο του φορέα / ιδιοκτήτη της 

οικονοµικής µονάδας δεν αποτελεί µέρος της περιουσίας της, εκτός αν το έχει 

συνεισφέρει στην επιχείρηση. Στην πράξη, αυτός ο διαχωρισµός παρουσιάζει µεγάλες 

δυσχέρειες, ειδικά στις περιπτώσεις των ατοµικών επιχειρήσεων όπου συχνά 

αναµειγνύονται στην πράξη η περιουσία και οι οικονοµικές συναλλαγές της 

επιχείρησης και του φορέα της. 

 

 

1.4 Βασικές αρχές 
 

 

Οι Λογιστικές Αρχές, υποθέσεις και παραδοχές, αποτελούν το θεωρητικό 

πλαίσιο γύρω από το οποίο στηρίζεται η Λογιστική επιστήµη. Ουσιαστικά είναι 

κάποιες γενικά παραδεκτές κατευθυντήριες γραµµές, οι οποίες δε δηµιουργήθηκαν 

στιγµιαία, ούτε από κάποιο συγκεκριµένο άτοµο ή οµάδα ατόµων. ∆ηµιουργήθηκαν 

και αναπτύχθηκαν µετά από µακροχρόνιο επιστηµονικό προβληµατισµό από όλους 

όσους ασχολήθηκαν ουσιαστικά και εις βάθος µε τα λογιστικά προβλήµατα, είτε ως 

θεωρητικοί της Λογιστικής είτε ως επαγγελµατίες λογιστές. Ο ορισµός τους έγινε 
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οικουµενικά αποδεκτός µέσα από την πολύχρονη πρακτική εφαρµογή τους. Η βασική 

ανάγκη για την ύπαρξη των Λογιστικών Αρχών ήταν ουσιαστικά το διαρκώς 

µεταβαλλόµενο επιχειρηµατικό περιβάλλον. Όλο και περισσότερες είναι πλέον οι 

τεχνολογικές καινοτοµίες, οι οποίες προσθέτουν νέες αλλαγές στις  µεθόδους 

παραγωγής, νέα προϊόντα και υπηρεσίες, ακόµη και νέους τρόπους συναλλαγών. Νέοι 

νόµοι ψηφίζονται, παλιότεροι παύουν να ισχύουν. Πλέον, στο ολοένα και 

αναπτυσσόµενο επιχειρηµατικό περιβάλλον και στην παγκόσµια αγορά τίποτα δεν 

είναι και δεν µπορεί θεωρείτε δεδοµένο. Απόρροια όλων αυτών είναι οι συχνές 

επιπλοκές στην επίλυση λογιστικών προβληµάτων. Η υιοθέτηση κάποιων βασικών 

αρχών διευκολύνει την επίλυση των προβληµάτων αυτών. 

Οι Λογιστικές Αρχές που θα εξεταστούν είναι οι ακόλουθες και θα τις 

εξετάσουµε µια µια διεξοδικά: 

1. Η αρχή της Αυτοτελούς λογιστικής οντότητας 

2. Η αρχή της Νοµισµατικής µονάδας 

3. Η αρχή της Συνέχειας της δραστηριότητας της Οικονοµικής Μονάδας 

4. Η αρχή της Περιοδικότητας 

5. Η αρχή του Ιστορικού Κόστους 

6. Η αρχή της Αντικειµενικότητας 

7. Η αρχή της Συνέπειας των Λογιστικών Μεθόδων 

8. Η αρχή της Πραγµατοποίησης των Εσόδων 

9. Η αρχή της Συσχέτισης εσόδων και Εξόδων 

10. Η αρχή της Αυτοτέλειας των Χρήσεων 

11. Η αρχή της Επαρκούς αποκάλυψης 

12. Η αρχή της Σηµαντικότητας των Παρεχόµενων Πληροφοριών 

Ας ξεκινήσουµε λοιπόν µε την αρχή της Αυτοτελούς λογιστικής οντότητας. 

Σύµφωνα µε αυτήν τη Λογιστική Αρχή, η επιχείρηση ή οποιαδήποτε άλλη 

οικονοµική µονάδα είναι ανεξάρτητη από το φορέα ή τους φορείς της. Έχει τα δικά 

της µέσα δράσης (Ενεργητικό) τις δικές της υποχρεώσεις (Παθητικό) και αποτελεί 
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αυτοτελή οντότητα. Οι φορείς της (ιδιοκτήτες, διαχειριστές), έχουν δικαιώµατα επί 

της οικονοµικής µονάδας, τη διοικούν και καρπώνονται τα κέρδη που προκύπτουν, 

αλλά από λογιστικής απόψεως θεωρούνται τρίτοι. Οι εισφορές των φορέων της 

θεωρούνται υποχρεώσεις της επιχείρησης προς αυτούς. Έτσι η λογιστική έχει 

επίκεντρο την οικονοµική / λογιστική µονάδα και όχι τους φορείς της. Ένα χρέος 

εποµένως του ιδιοκτήτη της επιχείρησης δεν αποτελεί χρέος της επιχείρησης. Τα 

περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης είναι ανεξάρτητα από τα περιουσιακά στοιχεία 

των φορέων της. Εποµένως, οι λογιστικές καταστάσεις έχουν ως επίκεντρο την 

οικονοµική µονάδα και όχι τους φορείς της. 

Για την επίτευξη των σκοπών της, η Λογιστική έχει ανάγκη µιας µονάδας 

µέτρησης. Ως τέτοια έχει υιοθετηθεί η Νοµισµατική Μονάδα ως η πλέον κατάλληλη. 

Γεγονότα που δεν µπορούν να αποδοθούν σε Νοµισµατικές Μονάδες, δεν αποτελούν 

αντικείµενο µελέτης της Λογιστικής. Οι λογιστικές καταστάσεις δεν περιέχουν 

στοιχεία για µη µετρήσιµα στοιχεία, ή στοιχεία που δεν µπορούν να αποδοθούν µε 

χρηµατικές µονάδες. Αυτό αποτελεί ένα σοβαρό µειονέκτηµα γιατί δεν παρέχονται 

κρίσιµες πληροφορίες για πολλά θέµατα που αφορούν την οικονοµική µονάδα όπως: 

- ο αριθµός των εργαζοµένων 

- το επίπεδο επιστηµονικής και επαγγελµατικής κατάρτισης των εργαζοµένων 

- ορισµένες από τις συµφωνίες της 

-δείκτες παραγωγικότητας 

- πελατολόγιο κ.ά. 

Επίσης, µια βασική παραδοχή σχετική µε την Νοµισµατική Μονάδα είναι ότι 

η αγοραστική της αξία της παραµένει σταθερή, ακόµη κι αν στην πραγµατικότητα 

µεταβάλλεται. Αυτό σηµαίνει ότι σε περιόδους υψηλού πληθωρισµού δηλαδή σε 

περιόδους µεγάλης ανόδου του γενικού επιπέδου των τιµών, δηµιουργούνται αρκετά 

προβλήµατα. Επειδή οι χρηµατικές αξίες, που περιέχονται στις λογιστικές 

πληροφορίες δεν µεταβάλλονται καθώς περνάνε τα χρόνια, ενώ το επίπεδο τιµών 

µεταβάλλεται και η πραγµατική αξία της χρηµατικής µονάδας. Τα µεγέθη τα οποία 

αναφέρονται σε διαφορετικές χρονικές περιόδους στις περισσότερες περιπτώσεις, δεν 

είναι συγκρίσιµα. Για παράδειγµα το ύψος των πωλήσεων µιας επιχείρησης µια 

συγκεκριµένη χρονιά, το οποίο αποδίδεται σε χρηµατικές µονάδες, δεν µπορεί να 
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συγκριθεί µε το αντίστοιχο ποσό ενός άλλου έτους ειδικά σε περιόδους µεγάλης 

ανόδου των τιµών. 

Σύµφωνα µε την αρχή συνέχειας της ∆ραστηριότητας της Οικονοµικής 

Μονάδας, η οικονοµική µονάδα προβλέπεται ότι θα συνεχίσει τη δραστηριότητά της 

για µεγάλο χρονικό διάστηµα ή Επ’ αόριστον. Οι περισσότερες επιχειρήσεις πράγµατι 

δε λειτουργούν µε προοπτική να κλείσουν, και έτσι η δοµή των λογιστικών 

διαδικασιών έχει κατασκευαστεί µε βάση αυτήν την αρχή. Εντούτοις, κάποιες 

επιχειρήσεις οι οποίες για παράδειγµα, έχουν πτωχεύσει και είναι υπό εκκαθάριση, 

προκειµένου σύντοµα να σταµατήσουν τη λειτουργία τους, ακολουθούν ειδικές 

λογιστικές µεθόδους. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί στην εξέταση της έννοιας της λογιστικής χρήσης, το 

ύψος των αποτελεσµάτων (κερδών ή ζηµιών) της οικονοµικής µονάδας, µπορεί να 

προσδιοριστεί πλήρως και οριστικά µόνο µετά το τέλος των εργασιών της, δηλαδή το 

κλείσιµο της επιχείρησης. Αυτό θα µπορούσε να γίνει µε τη σύγκριση της καθαρής 

θέσης τέλους µε την καθαρή θέση αρχής. Μέχρι τότε, µόνο εκτίµηση των 

αποτελεσµάτων µπορεί να γίνει, επειδή ο προσδιορισµός τους περιέχει στοιχεία που 

µπορούν να µην είναι οριστικά. Έτσι, για παράδειγµα, η αξία των εµπορευµάτων δεν 

είναι απαραίτητα αυτή που αναφέρεται στον αντίστοιχο λογαριασµό, γιατί ένα 

έκτακτο γεγονός, όπως η αλλαγή των καταναλωτικών προτιµήσεων, µπορεί να 

αλλάξει δραµατικά την αξία τους. Όµως οι φορείς της επιχείρησης αλλά και οι άλλοι 

ενδιαφερόµενοι για την χρηµατοοικονοµική κατάστασή της (εργαζόµενοι, τράπεζες, 

κράτος κ.ά. ) χρειάζονται πληροφορίες πριν από το τέλος της ζωής της. Η ανάγκη 

αυτή επέβαλε τη συµβατική – τεχνητή διαίρεση της ζωής της επιχείρησης σε ίσα 

χρονικά διαστήµατα, που επιτρέπει την περιοδική εξακρίβωση της 

χρηµατοοικονοµικής κατάστασης της. Η περίοδος που επιλέγεται ονοµάζεται 

λογιστική χρήση και συνήθως συµπίπτει µε το ηµερολογιακό έτος, αν και µπορεί να 

διαφέρει από αυτό κάτω από κάποιες προϋποθέσεις. 

Η αρχή εποµένως της Περιοδικότητας επιβάλλει την εξέταση της 

χρηµατοοικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης περιοδικά, σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα. 

Με τη µεταβολή του επιπέδου των τιµών, προκύπτει το πρόβληµα της 

µεταβολής της αξίας των περιουσιακών στοιχείων της οικονοµικής µονάδας. Η 

τιµολογιακή αξία αγοράς διαφέρει από την τρέχουσα αξία των στοιχείων αυτών, την 
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αξία δηλαδή που θα µπορούσαν να πιάσουν στην αγορά, αν αποφασιζόταν η πώλησή 

τους ή το χρηµατικό ποσό που θα απαιτούσε η αντικατάστασή τους. Η αρχή του 

Ιστορικού Κόστους επιβάλλει να γίνεται δεκτή η αξία της αγοράς (Ιστορικό Κόστος) 

των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, όπως αυτή προκύπτει από τα 

παραστατικά αγοράς τους και όχι η τρέχουσα αξία τους. 

Η επιλογή αυτή επιτρέπει τη µείωση της πιθανότητας µεροληψίας ή λάθους 

που ενδεχοµένως περιέχει η εκτίµηση της τρέχουσας τιµής. Η αξία αγοράς προκύπτει 

αντικειµενικά, από τα παραστατικά απόκτησης των περιουσιακών στοιχείων και είναι 

ανεξάρτητη από υποκειµενικές εκτιµήσεις. Το κυριότερο µειονέκτηµα είναι ότι σε 

περιόδους µεγάλης ανόδου των τιµών το ιστορικό κόστος αντιπροσωπεύει µέρος 

µόνο της πραγµατικής αξίας, ειδικά αν το περιουσιακό στοιχείο βρίσκεται για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα στην κατοχή της επιχείρησης. Για παράδειγµα, η τιµή αγοράς ενός 

κτιρίου που αγοράστηκε το 1980, εξαιτίας της δραµατικής αύξησης των τιµών τα 

χρόνια που µεσολάβησαν, δεν αποδίδει σε καµία περίπτωση το ύψος της επένδυσης. 

Οι πληροφορίες έχουν πραγµατική αξία µόνο στο βαθµό που είναι αξιόπιστες. 

Μια λανθασµένη πληροφορία είναι τόσο επικίνδυνη όσο χρήσιµη είναι µια σωστή. Η 

αρχή της Αντικειµενικότητας υπαγορεύει την ύπαρξη παραστατικών – 

δικαιολογητικών εγγράφων (τιµολόγια, αποδείξεις παροχής υπηρεσιών, φορτωτικές, 

συµβολαιογραφικά έγγραφα κ.ά. ) για την κάθε πληροφορία που καταγράφεται. Αυτό 

γίνεται προκειµένου να επιτυγχάνεται η αµεροληψία των λογιστικών µετρήσεων και 

η δυνατότητα επαλήθευσης των λογιστικών πληροφοριών. Αµεροληψία σηµαίνει η 

ελαχιστοποίηση των υποκειµενικών εκτιµήσεων. Όµως, η πλήρης εξάλειψή τους 

είναι αδύνατη, γιατί διάφορα λογιστικά µεγέθη όπως αυτά των αποσβέσεων των 

στοιχείων του Πάγιου Ενεργητικού και των προβλέψεων για απώλειες από 

επισφαλείς πελάτες, περιέχουν αναγκαστικά τις εκτιµήσεις αυτών που τα 

υπολογίζουν. Η ύπαρξη ισχυρών δικαιολογητικών εγγράφων εξασφαλίζει την 

δυνατότητα επαλήθευσης των γεγονότων στα οποία αναφέρονται. Ισχυρότερα 

θεωρούνται τα αποδεικτικά στοιχεία από εξωτερικές πηγές, φορείς δηλαδή που δεν 

ελέγχονται από την οικονοµική µονάδα. Έχει επικρατήσει κάθε λογιστικό γεγονός να 

απαιτεί την ύπαρξη ενός δικαιολογητικού για την καταγραφή του στα λογιστικά 

βιβλία. 
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Οι λογιστικές πληροφορίες είναι περισσότερο χρήσιµες, αν µπορούν να 

παρέχουν τη δυνατότητα για εκτιµήσεις, οι οποίες προκύπτουν από συγκρίσεις των 

µεγεθών µε παρόµοια µεγέθη παρελθόντων ετών. 

Η δυνατότητα αυτή περιορίζεται, όταν η επιχείρηση αλλάξει τις λογιστικές 

µεθόδους που χρησιµοποιεί όπως για παράδειγµα τη µέθοδο αποτίµησης 

αποθεµάτων. Κάτι τέτοιο θα µείωνε την αξία των πληροφοριών που προκύπτουν και 

θα οδηγούσε ενδεχοµένως σε εσφαλµένες αποφάσεις. Για τον λόγο αυτό, η αρχή της 

Συνέπειας των Λογιστικών Μεθόδων επιβάλλει τη χρήση των ίδιων λογιστικών 

µεθόδων και διαδικασιών από χρήση σε χρήση. Στην περίπτωση που οι αλλαγές των 

συνθηκών υποχρεώσουν την οικονοµική µονάδα να αλλάξει κάποια λογιστική 

µέθοδο, θα πρέπει οι µεταβολές αυτές να γνωστοποιούνται µαζί µε τα αποτελέσµατά 

που επιφέρουν στα διάφορα µεγέθη που αφορούν. 

Η Λογιστική Αρχή της Πραγµατοποίησης των Εσόδων ορίζει το πότε 

αναγνωρίζεται ένα έσοδο από την επιχείρηση, και εποµένως πότε πρέπει να 

καταχωρηθεί στα βιβλία της επιχείρησης. Το έσοδο από πωλήσεις εµπορευµάτων, για 

παράδειγµα, θα µπορούσε να αναγνωρισθεί ως έσοδο: 

• Τη στιγµή της παραγγελίας από τον πελάτη Λ.Λ. ενός προϊόντος τύπου Α 

• Τη στιγµή της παραλαβής από τον προµηθευτή Μ.Μ. του προϊόντος τύπου Α 

• Τη στιγµή της παράδοσης του εµπορεύµατος τύπου Α στον πελάτη Λ.Λ. 

• Τη στιγµή της είσπραξης από τον πελάτη Λ.Λ. του ποσού που προκύπτει 

από την συναλλαγή 

Σύµφωνα µε την αρχή της Πραγµατοποίησης των Εσόδων, το έσοδο 

αναγνωρίζεται όταν: 

α) Η διαδικασία της πώλησης έχει ολοκληρωθεί ή πρόκειται σύντοµα να 

ολοκληρωθεί (π.χ. έχει συµβεί η παράδοση του εµπορεύµατος στον πελάτη). 

β) Το αντίτιµο της συναλλαγής εισπράττεται ή δηµιουργείται η απαίτηση της 

επιχείρησης να εισπράξει το ποσόν αυτό στο µέλλον. 

Η δηµιουργία εσόδων δεν µπορεί να γίνει χωρίς την πραγµατοποίηση εξόδων 

από την οικονοµική µονάδα. Τα έξοδα, σύµφωνα µε αυτήν την Λογιστική Αρχή, 

θεωρούνται ότι πραγµατοποιούνται στο ίδιο διάστηµα (λογιστική χρήση), στο οποίο 
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αναγνωρίζονται και τα έσοδα µε τα οποία σχετίζονται. Η χρονική Συσχέτιση Εσόδων 

και Εξόδων δεν είναι πάντα ευχερής, γιατί συχνά τα έξοδα δεν συνδέονται µε 

συγκεκριµένα έσοδα. 

Σύµφωνα µε την αρχή της Αυτοτέλειας των Χρήσεων, ο υπολογισµός των 

αποτελεσµάτων µιας λογιστικής χρήσης πρέπει να περιλαµβάνει µόνο τα έσοδα και 

τα έξοδα που πραγµατοποιήθηκαν ή αναγνωρίστηκαν στη χρήση αυτή. Η κάθε χρήση 

είναι ανεξάρτητη από τις υπόλοιπες και τα έσοδα και τα έξοδα που αφορούν άλλες 

χρήσεις δεν πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στον υπολογισµό του αποτελέσµατος. Για 

τον λόγο αυτό, τα έσοδα και τα έξοδα επόµενων ή προηγούµενων χρήσεων 

αντιµετωπίζονται µε διαφορετικό τρόπο από τα αντίστοιχα της τρέχουσας χρήσης, 

κατά τον υπολογισµό των αποτελεσµάτων. Για παράδειγµα, η προείσπραξη 

διδάκτρων από εκπαιδευτήριο για µαθήµατα που θα γίνουν την επόµενη χρήση δεν 

επηρεάζει τα αποτελέσµατα της τρέχουσας χρήσης, αλλά παρουσιάζονται στον 

Ισολογισµό ως προεισπραγµένα έσοδα. 

Η αρχή της Συντηρητικότητας βρίσκει εφαρµογή ιδιαίτερα σε περιπτώσεις 

κατά τις οποίες υπάρχουν παραπάνω από µια λύσεις για την διευθέτηση ενός 

λογιστικού ζητήµατος. Σύµφωνα µε αυτήν, θα πρέπει να επιλέγεται η µέθοδος η 

οποία οδηγεί στη λιγότερο ευνοϊκή επίδραση στην Καθαρή Θέση της επιχείρησης. 

Για το σκοπό αυτό, τα Έσοδα και τα στοιχεία του Ενεργητικού αποτιµώνται στη 

µικρότερη δυνατή τιµή, ενώ αντίθετα τα έξοδα και τα στοιχεία του Παθητικού, στην 

υψηλότερη. Η εφαρµογή της αρχής της Συντηρητικότητας προϋποθέτει την ύπαρξη 

ισοδύναµων εναλλακτικών λύσεων και δεν πρέπει να χρησιµοποιείται για να 

αλλοιώνει τα αποτελέσµατα. 

Η Λογιστική, προκειµένου να πετύχει τους στόχους της για την υποστήριξη 

στη λήψη οικονοµικών αποφάσεων, θα πρέπει να παρέχει επαρκείς και αξιόπιστες 

πληροφορίες στους ενδιαφερόµενους. Σύµφωνα µε την αρχή της Επαρκούς 

Αποκάλυψης, οι λογιστικές καταστάσεις θα πρέπει να περιέχουν τα απαραίτητα 

στοιχεία, ώστε να µην οδηγούν σε παραπλανητικά συµπεράσµατα. Για το σκοπό αυτό 

οι λογιστικές καταστάσεις θα πρέπει: 

α) Να παρουσιάζουν όλες τις οικονοµικές πληροφορίες, οι οποίες πρέπει να 

συλλέγονται και να καταγράφονται µε τις ενδεδειγµένες λογιστικές µεθόδους, χωρίς 

να αποκρύπτονται κάποιες από αυτές. 
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β) Να καταρτίζεται κάθε χρήση µε βάση τις ίδιες αρχές και µεθόδους. Σε 

περίπτωση κατά την οποία είναι αναγκαία η αλλαγή των λογιστικών µεθόδων θα 

πρέπει οι αλλαγές αυτές να ανακοινώνονται µαζί µε τις συνέπειες που προκαλούν στα 

οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης. 

γ) Να παρουσιάζουν και µη λογιστικές πληροφορίες µε τη µορφή 

υποσηµειώσεων, όταν αυτές θεωρούνται κρίσιµες για τη λήψη αποφάσεων. Τέτοια 

στοιχεία µπορούν να θεωρηθούν: ο αριθµός των µετοχών µιας ανώνυµης εταιρείας, 

τυχόν αναπροσαρµογές που έχουν γίνει στο Πάγιο Ενεργητικό και σε άλλα στοιχεία 

του Ισολογισµού, δείκτες σχετικούς µε την παραγωγικότητα της εργασίας ή άλλων 

παραγωγικών συντελεστών κ.ά. 

Τέλος, η πιστή εφαρµογή της αρχής της Επαρκούς Αποκάλυψης θα µπορούσε 

να οδηγήσει, στην παροχή ορισµένων πληροφοριών, οι οποίες είναι ελάχιστα 

χρήσιµες στους ενδιαφερόµενους . Για το λόγο αυτό, η ισχύ της περιορίζεται 

σηµαντικά από την αρχή της Σηµαντικότητας των Παρεχόµενων Πληροφοριών. 

Σύµφωνα µε αυτήν, οι παρεχόµενες πληροφορίες θα πρέπει να είναι σηµαντικές και 

να µην επιβαρύνουν την επιχείρηση µε κόστος δυσανάλογο από τη σπουδαιότητά 

τους. Τα λογιστικά θέµατα που δεν είναι αρκετά σηµαντικά θα πρέπει να 

παρουσιάζονται µε τον πλέον οικονοµικό και εύκολο τρόπο, λαµβάνοντας υπόψη τη 

σχέση κόστους παροχής των πληροφοριών και ωφέλειας που µπορούν να προκύψουν 

από αυτές. 

Η αναλυτική παρακολούθηση, για παράδειγµα, αποθεµάτων ελάχιστης αξίας, 

όπως η γραφική ύλη, κοστίζει πολύ περισσότερο σε µια επιχείρηση από την 

χρησιµότητα που µπορεί να παρέχουν οι πληροφορίες οι οποίες προκύπτουν. ∆εν 

υπάρχουν αντικειµενικά κριτήρια για τη διάκριση των θεµάτων σε σηµαντικά και 

επουσιώδη. Το κενό αυτό καλείται να υποκαταστήσει ο λογιστής µε την εµπειρία του 

και την επαγγελµατική του κατάρτιση. 
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Κεφάλαιο 2ο   Το Ε.Γ.Λ.Σ. , τα Δ.Λ.Π και άλλες λογιστικές 

τυποποιήσεις 
 

 

2.1 Το Ε.Γ.Λ.Σ. 
 

  

 Μετά το µεγάλο κράχ του 1929, έγινε εµφανέστατη η ανάγκη για την 

θέσπιση ενός οργάνου που θα εξασφάλιζε και θα παρείχε την οµαλή λειτουργία της 

αγοράς και θα όριζε κανόνες για την αξιοπιστία και συγκρισιµότητα των οικονοµικών 

καταστάσεων. Οι πρώτες προτάσεις για τυποποίηση της λογιστικής πληροφορίας 

ακούστηκαν  τη δεκαετίας του 1930 στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. Το 1934, 

δηµιουργήθηκε η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, η οποία στην συνέχεια µετεξελίχτηκε 

στο πανίσχυρο όργανο SEC (Securities and Exchange Commission). Η SEC 

αποτελούσε κρατικό οργανισµό που στόχο είχε την λογιστική τυποποίηση, όµως δεν 

είχε την οικονοµική δυνατότητα για την διάθεση µεγάλων κονδυλίων για έρευνα και 

λειτουργία των σχετικών οργάνων. Το 1938 η SEC δίνει την αρµοδιότητα της στον 

ιδιωτικό τοµέα, ο οποίος και κεφάλαια θα µπορούσε να εξασφαλίσει, αλλά επιπλέον 

θα διέθετε την απαιτούµενη σε τέτοιες περιστάσεις ανεξαρτησία αποφάσεων και 

επιλογών. ∆ηµιουργήθηκαν διάφορα σχήµατα υπεύθυνα για τη λογιστική τυποποίηση 

που ανήκαν στον ιδιωτικό τοµέα, ωστόσο την τελική λύση έρχεται και δίνει το 1972 

το κύριο όργανο λογιστικής τυποποίησης στις ΗΠΑ, το FASB (Financial Accounting 

Standards Board). 

 Αυτή η οµαδική προσπάθεια για τυποποίηση της λογιστικής πληροφορίας 

δεν είχε συµµάχους σε όλο τον υπόλοιπο κόσµο. Στα υπόλοιπα κράτη επικρατούσαν 

κυρίως τα τοπικά πρότυπα, τα οποία ικανοποιούσαν τις συγκεκριµένες ανάγκες κάθε 

χώρας, που ήταν ανάλογες µε την οικονοµική της ανάπτυξη και το πολιτικό της 

σύστηµα. Μόλις το 1973 ξεκίνησε η προσπάθεια δηµιουργίας προτύπων που θα 
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ίσχυαν σε παγκόσµια κλίµακα, όπου αντιπρόσωποι επαγγελµατικών οργανώσεων από 

Αυστραλία, Καναδά, Γαλλία, Γερµανία, Ιαπωνία, Μεξικό, Ολλανδία, Ηνωµένο 

Βασίλειο και Ηνωµένες Πολιτείες ίδρυσαν τη Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (Ε∆ΛΠ -International Accounting Standards Committee – IASC). 

Σαράντα ένα ήταν τα πρότυπα που εξέδωσε η Ε∆ΛΠ έως το 2001. 

 Πριν από τις 1.1.2005, όπου και έγινε υποχρεωτική η εφαρµογή των 

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων από τις εισηγµένες σε Χρηµατιστήρια εταιρείες των 

χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωση, θα µπορούσαµε να πούµε ότι όσον αφορά τα θέµατα 

λογιστικής τυποποίησης επικρατούσε αταξία και σαφέστατη έλλειψη συνοχής. Η 

κάθε χώρα, ανάλογα µε παράγοντες όπως η οικονοµική και πολιτική της κατάσταση, 

ο βαθµός ανάπτυξης των κεφαλαιαγορών αλλά και οι επιρροές που είχε από άλλες 

γειτονικές χώρες, εφάρµοζε τα δικά της πρότυπα. Τα πρότυπα από χώρα σε χώρα 

είχαν διαφορετικό ύφος και ποιότητα, καθώς σε πολλές περιπτώσεις σχηµατιζόταν 

και για διαφορετικούς σκοπούς. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να αναφερθεί ότι δύο 

ήταν τα βασικά ρεύµατα που επηρέασαν την δηµιουργία των πρότυπων της κάθε 

χώρας. Στο ένα στρατόπεδο οι χώρες ενστερνίζονταν την γαλλογερµανική αντίληψη, 

σύµφωνα µε την οποία οι οικονοµικές καταστάσεις εξυπηρετούν τις τράπεζες που 

ελέγχουν την κερδοφορία των επιχειρήσεων και έχουν καθαρά φοροεισπρακτικό 

ρόλο. Η άλλη αντίληψη, αυτή των αγγλοσαξόνων, θεωρεί ότι οι οικονοµικές 

καταστάσεις γίνονται για την πληροφόρηση του επενδυτικού κοινού, το οποίο είναι 

αυτό που καθηµερινά παίρνει τις αποφάσεις για την αγορά ή την πώληση των 

µετοχών και προσπαθεί να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις ενός τόσος ανταγωνιστικού 

περιβάλλοντος. Η αγγλοσαξονική αντίληψη έχει επηρεάσει πολλές χώρες, όπου 

ασκούσε επιρροή, κυρίως µέσω της Κοινοπολιτείας ανεξάρτητων κρατών, όπως στην 

Κύπρο, αλλά έχει επηρεαστεί και η ίδια από τα αµερικάνικα πρότυπα. Ωστόσο, η 

Ελλάδα όπως και οι περισσότερες χώρες της ηπειρωτικής Ευρώπης έχουν επηρεαστεί 

κυρίως από το γαλλογερµανικό πρότυπο. Τα ∆ΛΠ έχουν στοιχεία και από τις δύο 

αντιλήψεις, ωστόσο είναι επηρεασµένα κυρίως από την αγγλοσαξονική προσέγγιση 

που φαίνεται να κατευθύνει την πορεία και το περιεχόµενο των προτύπων. 

 Οι προσπάθειες για την κατάρτιση του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού 

Σχεδίου στην χώρα µας καλύπτουν µία ολόκληρη τριακονταετία. Στην περίοδο 

περίπου µέχρι το 1950, λόγω των σοβαρών κοινωνικών και οικονοµικών 

προβληµάτων από τα οποία µαστιζόταν η χώρα, επηρεάζεται ανάλογα και η 

οργάνωση της λογιστικής. Την δεκαετία του 1950 έχουµε σοβαρές προσπάθειες 
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αναβάθµισης της γενικής λογιστικής, της λογιστικής κόστους και της τυποποίησης. 

Έχουµε την εισαγωγή των µαθηµάτων «Γενική Λογιστική» και «Λογιστική 

Κόστους» στις Ανώτατες Οικονοµικές σχολές, τα οποία ουσιαστικά αναβαθµίζονται. 

Μεταφράζονται επίσης το Γαλλικό λογιστικό σχέδιο, το Αυστριακό και το Ελβετικό. 

Το 1954 οι καθηγητές Στράτος Παπαϊωάννου, Μάριος Τσιµάρας και ο –ηµήτριος 

Παπαδηµητρίου απαρτίζουν την πρώτη επιτροπή για να καταρτίσουν το Ελληνικό 

Λογιστικό Σχέδιο. Έχουµε, επίσης, παρόµοιες επιτροπές το 1962, το 1967 και το 

1972, που όλες πρόσφεραν αρκετό έργο και προετοιµασία για τη δηµιουργία του 

Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. Το 1976 έχουµε την τελευταία οµάδα που 

αποτελούνταν από ορκωτούς λογιστές, από επαγγελµατίες λογιστές, ειδικούς 

κοστολόγους και οργανωτές. Μετά από 15 µήνες σκληρής προσπάθειας διατύπωσαν 

το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, µε την Γενική Λογιστική, τους λογαριασµούς 

τάξης και τις οικονοµικές καταστάσεις. Το 1980 ολοκληρώθηκε και η Αναλυτική 

Λογιστική οπότε έχουµε το Ενιαίο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. Το προεδρικό διάταγµα 

1123/1980 καθορίζει το Ενιαίο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο που η εφαρµογή του, στην 

αρχή ήταν προαιρετική σε επιχειρήσεις µε βιβλία τρίτης κατηγορίας (από 1/1/1982). 

Με την πάροδο του χρόνου και µετά από τροποποιήσεις, έχουµε την υποχρεωτική 

εφαρµογή του Ενιαίου Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (από 1/1/90) και µάλιστα από 

1/1/98 σε τεταρτοβάθµια ανάπτυξη για τους λογαριασµούς του Φ.Π.Α. 

 Επί τριάντα και πλέον χρόνια η Ελλάδα αγωνιζόταν να αποκτήσει το δικό 

της Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. Το 1980 µε το Ν. 1041/1980 και το Π.∆. 1123/1980, η 

χώρα απέκτησε ένα σύγχρονο και πρωτοποριακό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, το οποίο 

τέθηκε σε προαιρετική εφαρµογή το 1981 και σε υποχρεωτική εφαρµογή από 1 

Ιανουαρίου 1991 για τις εµπορικές εταιρίες και παροχής υπηρεσιών και από 1 

Ιανουαρίου 1992 για τις βιοµηχανικές και ξενοδοχειακές εταιρίες που ελέγχονται 

υποχρεωτικά από Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές (άρθρο 7, παρ. 1 του Ν. 1882/1990). 

 Αργότερα, η υποχρέωση τήρησης του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού 

Σχεδίου (Ε.Γ.Λ.Σ.) επεκτάθηκε σε όλες τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία τρίτης 

κατηγορίας του ΚΒΣ (άρθρο 7, παρ. 2 του Π.∆. 186/1992). Παράλληλα, εκπονήθηκαν 

και τέθηκαν σε υποχρεωτική εφαρµογή τα Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια: των 

Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων (Π.∆. 148/1984), των Τραπεζών (Π.∆. 384/1992), των 

Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης (Π.∆. 80/1997), των ΝΠ∆∆ (Π.∆. 205/1998), των 

∆ήµων και Κοινοτήτων (Π.∆. 315/1999) και των ∆ηµοσίων Μονάδων Υγείας 

(Π.∆.146/2003), ώστε να επιτευχθεί η λογιστική τυποποίηση σε εθνική κλίµακα και 
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να αποκτηθεί µία κοινή λογιστική γλώσσα συνεννόησης µεταξύ κράτους και 

φορολογουµένων, καθώς και οικονοµικών µονάδων και των επαγγελµατικών τους 

οργανώσεων. Το Ε.Γ.Λ.Σ. βοήθησε στη µηχανογράφηση των οικονοµικών µονάδων, 

ελαχιστοποίησε το λογιστικό κόστος και συνέβαλε αποτελεσµατικά στην ορθολογική 

διαχείριση και ανάπτυξή τους. Το Ε.Γ.Λ.Σ. δίνει αξιόπιστα στοιχεία συγκρίσιµα 

διαχρονικά και διακλαδικά, κατάλληλα για την κατάρτιση δεικτών της οικονοµίας, 

στους οποίους βασίζονται κρίσιµες αποφάσεις για την χώρα. Γι’ αυτό η καθιέρωση 

του Ε.Γ.Λ.Σ. χαρακτηρίστηκε ως «λογιστική επανάσταση», η οποία απέφερε στις 

οικονοµικές µονάδες και στην οικονοµία της Ελλάδας καρπούς. Σύµφωνα µε τον 

Σακέλλη (2005), το Ε.Γ.Λ.Σ., ακόµη και µετά την επιβολή των ∆ΛΠ, πρέπει να 

εξακολουθήσει να αποτελεί τη βάση της λογιστικής στην Ελλάδα από τις επιχειρήσεις 

που καλούνται να δηµοσιεύουν οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνες µε τα ∆ΛΠ. 

 Με τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Π.∆. 186/92) επεκτάθηκε η 

εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ. σε όλες τις οικονοµικές µονάδες που τηρούν τρίτης 

κατηγορίας βιβλία (οι εταιρίες, που ελέγχονται από το Σώµα Ορκωτών Λογιστών, 

υποχρεωτικά το εφάρµοζαν από 31/12/1990), µόνο ως προς τους πρωτοβάθµιους και 

δευτεροβάθµιους λογαριασµούς. Αναλυτικά: 

 α. Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας, υποχρεούται 

από 1.1.1993 να εφαρµόζει το Ε.Γ.Λ.Σ. µόνο ως προς τη δοµή, την ονοµατολογία και 

το περιεχόµενο των πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων λογαριασµών, µε εξαίρεση 

τους λογαριασµούς της οµάδας 9, οι οποίοι τηρούνται µόνο από τους επιτηδευµατίες 

εκείνους που από τις διατάξεις άλλων νόµων έχουν υποχρέωση να τους τηρούν. Η 

ανάπτυξη των δευτεροβάθµιων λογαριασµών σε επίπεδο τριτοβάθµιων γίνεται 

σύµφωνα µε τις ανάγκες του επιτηδευµατία. 

 β. Ο επιτηδευµατίας, που από τις διατάξεις άλλων νόµων έχει πρόσθετες 

υποχρεώσεις σε ό,τι αφορά στην εφαρµογή του Ε.Γ.Λ.Σ., διατηρεί τις υποχρεώσεις 

αυτές και µετά την εφαρµογή του κώδικα. Μάλιστα, η µη εφαρµογή των διατάξεων 

των νόµων αυτών σχετικά µε το Ε.Γ.Λ.Σ. έχει ως συνέπεια την επίδραση και από 

πλευράς διατάξεων του κώδικα. Έτσι, η παράβαση των διατάξεων αυτών αποτελεί 

και παράβαση των διατάξεων του κώδικα και επισύρει ακόµη και τις επιπτώσεις από 

πλευράς κύρους των βιβλίων και των στοιχείων. 

 γ. Ενδεικτικά αναφέρεται η περίπτωση εφαρµογής του Ε.Γ.Λ.Σ. από 

ανώνυµες εταιρίες, εταιρίες περιορισµένης ευθύνης και κατά µετοχές ετερόρρυθµες 
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εταιρίες, οι οποίες υποχρεούνται να επιλέγουν τους ελεγκτές τους από το σώµα 

Ορκωτών Ελεγκτών, για την τήρηση των λογιστικών βιβλίων να εφαρµόζουν το 

Ε.Γ.Λ.Σ. (πλήρως δηλαδή) και τους λογαριασµούς της οµάδας 9, που αναφέρονται 

στην Αναλυτική Λογιστική εκµετάλλευσης, από την εταιρική χρήση που αρχίζει µετά 

την 31η ∆εκεµβρίου 1990. 

 

 

2.2  Τα Δ.Λ.Π. 
 

 

 

 Εάν θα προτείναµε εµείς έναν απλό ορισµό για τα ∆ΛΠ θα ήταν ο εξής:  «Τα 

∆ΛΠ είναι µια οµάδα λογιστικών αρχών, κανόνων, µεθόδων και διαδικασιών,  γενικά 

παραδεκτές, η αναγνώριση των οποίων οδηγεί σε οµοιοµορφία καταρτίσεως των  

οικονοµικών καταστάσεων και ουσιαστικά σε πιο ακριβή, πιο αληθή και πολύ πιο 

οµοιόµορφη παροχή πληροφορίας στους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων 

(επενδυτών, µετόχων,  πιστωτών, εργαζοµένων, δηµόσιο τοµέα κ.λ.π.) ». Ο  βασικός 

σκοπός υιοθέτησης των ∆ΛΠ  είναι η «ανάπτυξη προϋποθέσεων για µια συλλογική 

και αποτελεσµατική  αγορά κεφαλαίων, διαµέσου της αύξησης της συγκρισιµότητας 

των καταστάσεων στην κοινή παγκόσµια πλέον αγορά, προκειµένου να διευκολυνθεί 

µε τον τρόπο αυτό ο ανταγωνισµός και η  κίνηση των κεφαλαίων» . Αξίζει να 

σηµειωσουµε ότι οι επιπλέον πληροφορίες για την εφαρµογή  των ∆ΛΠ µπορούν να 

καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής  Οικονοµίας, Οικονοµικών 

και Ανάπτυξης. 

 Τα ∆ΛΠ ήρθαν στην Ελλάδα το 1974 από το Σώµα Ορκωτών Λογιστών 

(Σ.Ο.Λ.), το οποίο υπήρξε µέλος της IASC σχεδόν από την ίδρυσή της. Το Σ.Ο.Λ. 

άρχισε να µεταφράζει, να εκδίδει και να διανέµει στον Επιστηµονικό κόσµο και στις 

επιχειρήσεις τα ∆ΛΠ, πριν από σχεδόν 35 χρόνια. Το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών 

Λογιστών που διαδέχθηκε το Σ.Ο.Λ. το 1993, συνέχισε την προσπάθεια αυτή, ώστε 

σήµερα να έχουν εκδοθεί στην Ελληνική γλώσσα όλα τα σε ισχύ ∆ΛΠ και οι 

διερµηνείες αυτών. Από το 1974 µέχρι και πρόσφατα υπήρξε σχεδόν πλήρης σιωπή 

για τα ∆ΛΠ, παρά τις προσπάθειες των µελών του Σ.Ο.Λ. µέσω των διαφόρων 
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Επιτροπών και οµάδων εργασίας που συµµετείχαν, για την υιοθέτησή τους. ∆εν 

πρέπει, όµως, να αγνοηθούν τα εµπόδια που υπήρξαν ή και που υπάρχουν ακόµη. Η 

Ελλάδα έχει νοµοθετήσει τα δικά της Λογιστικά Πρότυπα, όπως και κάθε χώρα 

µπορεί να το πράξει, τα οποία, όµως, έχουν προσαρµοστεί προς τις απαιτήσεις της 

Ευρωπαϊκής Κοινοτικής νοµοθεσίας, όντας η Ελλάδα κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εκδώσει Λογιστικές Οδηγίες, οι οποίες έχουν 

ενσωµατωθεί στην ελληνική εµπορική νοµοθεσία και στην νοµοθετηµένη λογιστική 

τυποποίηση (Ε.Γ.Λ.Σ. και Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια). Η κατάρτιση των Λογιστικών 

Οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης , βέβαια, δεν έγινε χωρίς να ληφθούν υπόψη τα 

∆ΛΠ. Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Ένωση επεδίωξε τη θέσπιση κανόνων εναρµόνισης 

των Λογιστικών Αρχών και Κανόνων σε κάθε κράτος-µέλος. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

είχε διαπιστώσει ότι οι ετήσιες και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις που 

καταρτίζονται στα κράτη- µέλη της Ευρωπαϊκή Ένωση , σύµφωνα µε την Κοινοτική 

Νοµοθεσία διαφέρουν σε ορισµένα σηµεία από αυτές που καταρτίζονται µε βάση τα 

∆ΛΠ. Ειδικές οµάδες εργασίας, τις οποίες συνέστησε η Επιτροπή, ασχολήθηκαν µε 

τις διαφορές αυτές . Αποτέλεσµα, αυτής της ενασχόλησης ήταν η απόφαση για την 

υιοθέτηση των ∆ΛΠ από τις εισηγµένες εταιρίες της Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Η Ελλάδα, ως µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απαίτησε την υιοθέτηση των 

∆ΛΠ από τις εισηγµένες εταιρίες, από την 1 Ιανουαρίου 2005 (άρθρο 1 του 

Ν.2992/2002). Για τις επιχειρήσεις, αυτή η υιοθέτηση αποτέλεσε µία πρόκληση, αφού 

κλήθηκαν να µετρήσουν τις δυνάµεις τους στο διεθνές περιβάλλον. Τα ∆ΛΠ δεν 

αποτελούν απλά µία υποχρέωση, αλλά ανάγκη για την αποτελεσµατικότερη 

διοικητική λειτουργία της επιχείρησης και ταυτόχρονα ένα εργαλείο, το οποίο, αν 

χρησιµοποιηθεί σωστά, µπορεί να αποτελέσει εκείνο το συγκριτικό πλεονέκτηµα που 

θα διαφοροποιήσει και θα καθιερώσει µία επιχείρηση στις συνθήκες ανταγωνισµού 

που επικρατούν στις διεθνείς αγορές.  

 Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ) αποτελούν την κωδικοποίηση των 

λογιστικών αρχών, κανόνων και πολιτικών που πρέπει να ακολουθούνται από τους 

λογιστές και να ελέγχονται από τους ελεγκτές κατά την ετοιµασία των 

δηµοσιευόµενων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων µίας επιχείρησης. Οι 

καταστάσεις αυτές είναι: 

• Ισολογισµός 

• Κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσεως 
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• Κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων (είναι µια νέα οικονοµική 

κατάσταση για την Ελλάδα και παρουσιάζει τις επιµέρους µεταβολές 

που επήλθαν στα ίδια κεφάλαια κατά την διάρκεια της χρήσης.) 

• Κατάσταση Ταµιακών ροών 

• Προσάρτηµα µε σηµειώσεις επί των οικονοµικών καταστάσεων 

Η νοµοθεσία κάθε χώρας ρυθµίζει την έκδοση των οικονοµικών 

καταστάσεων. Παρόλο που αυτές µπορεί να φαίνονται όµοιες από χώρα σε χώρα, 

υπάρχουν διαφορές οι οποίες οφείλονται σε µία ποικιλία κοινωνικών, νοµικών και 

νοµικών συνθηκών, που επηρεάζουν την θέσπιση των εθνικών λογιστικών διατάξεων. 

Η Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (International accounting 

Standards Committee- IASC) επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει τις διαφορές αυτές 

αναζητώντας να εναρµονίσει τους κανόνες, τα λογιστικά πρότυπα και τις λογιστικές 

µεθόδους των διαφόρων χωρών που σχετίζονται µε την κατάρτιση και την 

παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων για να ενισχυθεί η παγκόσµια 

συγκρισιµότητά τους. 

Τα µέχρι σήµερα δηµοσιευµένα ∆ΛΠ είναι 34 και ορίζουν τον τρόπο µε τον 

οποίο πρέπει να παρακολουθούνται και κατά συνέπεια να παρουσιάζονται στις 

οικονοµικές καταστάσεις τα διάφορα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης, οι 

υποχρεώσεις της τα ίδια κεφάλαια, τα έσοδα και τα έξοδα. 

Μάλιστα από το Μάρτιο του 2001 έχει αποφασιστεί ότι όλα τα πρότυπα που 

θα εκδίδονται στο µέλλον θα ονοµάζονται ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Παρουσίασης (∆ΠΧΠ). Ωστόσο από τότε δεν έχει εκδοθεί οποιοδήποτε ∆ΠΧΠ. 

Οι αρχές και οι κανόνες που χρησιµοποιούν τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

έχουν πολλά κοινά σηµεία µε τις βασικές λογιστικές αρχές που επιβάλλει το 

λογιστικό σχέδιο και η λογιστική θεωρία. Από τη στιγµή που προέκυψε  η ανάγκη 

εφαρµογής των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων στην Ελλάδα, άρχισαν να 

ακούγονται πολλές επιφυλάξεις και ανησυχίες για την εφαρµογή τους. Οι 

οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν ακριβοδίκαια την οικονοµική θέση, τη 

χρηµατοοικονοµική επίδοση και τις ταµιακές ροές µιας επιχείρησης. Η παρουσίαση 

αυτή απαιτεί την διαβεβαίωση µε καλή πίστη των επιδράσεων των συναλλαγών, των 

γεγονότων και συνθηκών σύµφωνα µε τους ορισµούς και τα κριτήρια αναγνώρισης 

για περιουσιακά στοιχεία, υποχρεώσεις, έσοδα και δαπάνες. Για αυτόν τον λόγο, τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα βασίζονται σε κάποιες γενικά παραδεκτές λογιστικές 
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αρχές οι οποίες εξασφαλίζουν την αντικειµενικότητα, την εγκυρότητα και την 

αξιοπιστία τους. 

• Αρχή της ακριβοδίκαιης παρουσίασης 

Οι  Οικονοµικές Καταστάσεις των  εταιρειών  που  καταρτίζονται σύµφωνα 

µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα θα πρέπει να συµµορφώνονται απαραίτητα σε όλες 

τις αρχές των προτύπων και να παρουσιάζουν ακριβοδίκαια την οικονοµική 

κατάσταση της επιχείρησης. Η εφαρµογή τους θα πρέπει να είναι πολύ προσεκτική 

ούτως ώστε να µην παραποιούνται τα οικονοµ ικά δεδοµένα των εταιρειών προς 

παραπληροφόρηση των χρηστών των καταστάσεων. Σε κάποιες περιπτώσεις η χρήση 

ενός προτύπου µπορεί να οδηγήσει σε στρεβλή πληροφόρηση. 

•   Αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας 

Η αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας (going concern) τονίζει ότι η 

οικονοµική µονάδα θα πρέπει να παρουσιάζει συνεχιζόµενη δραστηριότητα, η οποία 

θα φαίνεται στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, εκτός εάν η διοίκηση προτίθεται   

να ρευστοποιήσει την επιχείρηση ή να παύσει τις εµπορικές συναλλαγές, οπότε το 

γεγονός αυτό γνωστοποιείται στις οικονοµικές καταστάσεις. 

• Αρχή ∆εδουλευµένων Εσόδων-Εξόδων 

Με βάση των αρχή των δεδουλευµένων εσόδων και εξόδων, τα έσοδα και τα 

έξοδα λογίζονται στη χρήση που αφορούν, ανεξάρτητα από το χρόνο είσπραξης ή 

πληρωµής τους. Έσοδα ή έξοδα προηγούµενων χρήσεων δεν πρέπει να λαµβάνονται 

υπόψη. Συνεπώς, κάθε χρήση θεωρείται ανεξάρτητη από την άλλη. 

• Αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων 

Σύµφωνα µε την αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων, κάθε χρήση θεωρείται 

ανεξάρτητη, εποµένως δεν συγχέονται οι συναλλαγές της µιας χρονιάς µε την άλλη. 

• Οµοιοµορφία των οικονοµικών καταστάσεων 

Η εµφάνιση και ταξινόµηση των στοιχείων στις 

οικονοµικές καταστάσεις θα πρέπει να παραµένει η ίδια από χρήση σε χρήση, εκτός 

αν πραγµατοποιηθεί: α)Μεταβολή  στις  επιχειρηµατικές  δραστηριότητες  της  

επιχειρηµατικής µονάδας β) Μεταβολή που απαιτείται από τα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα. 

• Σπουδαιότητα και ολότητα 
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Κάθε σηµαντικό στοιχείο θα πρέπει να παρουσιάζεται ξεχωριστά στις 

οικονοµικές καταστάσεις ενώ τα επουσιώδη ποσά-στοιχεία θα πρέπει να 

συναθροίζονται µε ποσά-στοιχεία όµοιας φύσης. Η παράλειψη σηµαντικών 

οικονοµικών δεδοµένων θεωρείται ατόπηµα και µπορεί να αποβεί µοιραίο για τις 

επενδυτικές αποφάσεις των χρηστών. 

• Συµψηφισµοί 

∆εν  επιτρέπεται  ο  συµψηφισµός  στοιχείων  Ενεργητικού-Παθητικού, 

Εσόδων-Εξόδων, Ζηµιών-Κερδών, περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, εκτός 

από τις περιπτώσεις που αναφέρονται στην παράγραφο 33, στο ∆ιεθνές Λογιστικό 

Πρότυπο 1. 

• Συγκριτική πληροφόρηση 

Οι διαχρονικές καταστάσεις πρέπει να είναι διαχρονικά συγκρίσιµες έτσι 

ώστε οι χρήστες να εκτιµούν τις τάσεις και να προβαίνουν σε προβλέψεις για το 

µέλλον. Για να επιτευχθεί αυτός ο σκοπός, επιτρέπεται η παρουσίαση των 

οικονοµικών καταστάσεων σε δύο στήλες, ούτως ώστε να φαίνονται τα κονδύλια της 

τρέχουσας και της προηγούµενης περιόδου αναφοράς ή των προηγούµενων περιόδων 

και να υπάρχει χρονική, κλαδική και διακλαδική σύγκριση. Σε κάποιες περιπτώσεις, 

µπορεί να υπάρξει παρέκκλιση από την προηγούµενη περίοδο αλλά αυτό θα συµβεί 

µόνο στην περίπτωση που επιτρέπονται από τα πρότυπα. 

Οι εταιρείες οι οποίες συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα είναι οι παρακάτω: 

i. Οι Ανώνυµες εταιρείες των οποίων οι µετοχές ή άλλες κινητές αξίες είναι 

εισηγµένες σε οργανωµένη σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά. Αυτές   

συντάσσουν  τις   ατοµικές  ετήσιες  οικονοµικές  καταστάσεις  τους σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα που υιοθετούνται από την Ευρωπαϊκή  Ένωση.  Οι  

µητρικές  εταιρείες,  πέραν  των  ατοµικών, υποχρεούνται να συντάσσουν και τις 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις τους, σύµφωνα µε τα προαναφερόµενα πρότυπα. Η 

υποχρέωση αυτή εκτείνεται και για οποιεσδήποτε άλλες περιοδικές οικονοµικές 

καταστάσεις που η δηµοσίευση τους είναι υποχρεωτική από διάταξη νόµου. 

ii. Οι µη εισηγµένες σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά επιχειρήσεις που 

ενοποιούνται. Οι επιχειρήσεις αυτές υποχρεούνται να συντάσσουν τις ετήσιες 

οικονοµικές τους καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα σε δύο 
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περιπτώσεις. Όταν είναι εγκατεστηµένες στην Ελλάδα ή εκτός Ελλάδας εφόσον 

παρέχεται η επιλεκτική δυνατότητα εφαρµογής των ∆ιεθνών Λογιστικών Πρότυπων 

από τη νοµοθεσία της χώρας. Όλα αυτά βέβαια ισχύουν από τη στιγµή που 

αντιπροσωπεύουν αθροιστικά, ποσοστό µεγαλύτερο από 5% του ενοποιηµένου 

κύκλου εργασιών ή του ενοποιηµένου ενεργητικού ή των ενοποιηµένων 

αποτελεσµάτων µετά την αφαίρεση της αναλογίας των µετοχών της µειοψηφίας. 

Οι εταιρείες οι οποίες µπορούν προαιρετικά να συντάσσουν τις οικονοµικές 

τους καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα είναι οι εξής: 

i. Οι µη εισηγµένες και οι µη συνδεδεµένες µε αυτές ανώνυµες εταιρείες και 

οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης εφόσον η εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων έχει εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων ή εταίρων της 

εταιρείας µε απόφαση σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 13 του Ν. 3190/1955 και 

η παραπάνω απόφαση να προβλέπει την εφαρµογή των Προτύπων για τουλάχιστον 

πέντε συνεχόµενες χρήσεις. Αν δεν προσδιορίζεται ο χρόνος εφαρµογής των 

Προτύπων, η σχετική απόφαση θα ισχύει µέχρι ανακλήσεως της, η οποία όµως δεν 

µπορεί να γίνει πριν από την παρέλευση της πενταετίας. 

ii. Η προαιρετική επιλογή της υιοθέτησης των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

από µητρική εταιρεία εγκαταστηµένη στην Ελλάδα αυτόµατα συνεπάγεται την 

υιοθέτηση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων από όλες τις συνδεδεµένες µε τη 

µητρική εταιρεία επιχειρήσεις, οι οποίες είναι εγκατεστηµένες στην Ελλάδα ή εκτός 

Ελλάδας εφόσον από τη νοµοθεσία της χώρας εγκατάστασης τους παρέχεται η 

επιλεκτική δυνατότητα εφαρµογής των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. 

  

 

2.3   Κύριες διαφορές 
 

 

Η εκαστοτε νοµοθεσία ανά χώρα περιέχει τα Λογιστικά Πρότυπα που έχουν 

εγκριθεί από τις διοικητικές αρχές ή και τα επαγγελµατικά λογιστικά σώµατα σε κάθε 

χώρα. Πριν από την ίδρυση της IASC εµφανιζόντουσαν συχνά διαφορές όσον αφορά 

το περιεχόµενο των δηµοσιευµένων Λογιστικών Προτύπων αρκετών χωρών. Τα 
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Πρότυπα ωστόσο που ορίζονται από την IASC δεν υπερέχουν αυτών των τοπικών 

εγχώριων λογιστικών προτύπων της συγκεκριµένης χώρας, τα οποία αναφέρονται 

στην έκδοση των οικονοµικών καταστάσεων. 

Έτσι λοιπόν, για να υπάρξει µια συνολική οριοθέτηση των κυριότερων 

διαφορές µεταξύ των Ελληνικών και  των ∆ιεθνών  Λογιστικών Προτύπων, ως 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα λαµβάνονται υπ’ όψη οι αρχές που τίθενται από τις 

διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920 και του Π.∆. 1123/19880 (Ε.Γ.Λ.Σ.) και όχι τυχόν 

φορολογικές ή άλλες διατάξεις οι οποίες εκδίδονται και επηρεάζουν την απεικόνιση 

των οικονοµικών καταστάσεων. 

Οι  κυριότερες  διαφορές  µεταξύ  των  Ελληνικών  και  ∆ιεθνών  Λογιστικών 

Προτύπων θα µπορούσαν να διακριθούν σε τρεις βασικές κατηγορίες: 

• Στις συντασσόµενες οικονοµικές καταστάσεις, 

• Στην διαφορετική λογιστική αντιµετώπιση ορισµένων περιπτώσεων 

και γεγονότων (στοιχεία ισολογισµού, κατάστασης αποτελεσµάτων 

χρήσης και πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων) και 

• Στις Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις. 

Οι λογιστικοί χειρισµοί που απαιτούνται από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

για την απεικόνιση διαφόρων λογιστικών γεγονότων, διαφέρουν από αυτούς που 

απαιτούνται από την Ελληνική Νοµοθεσία. 

Οι διαφορές αυτές, πολλές φορές σχετίζονται όχι µε τις εφαρµοζόµενες 

λογιστικές αρχές για την σύνταξη των Οικονοµικών Καταστάσεων, αλλά µε 

φορολογικές διατάξεις οι οποίες επιδρούν ουσιαστικά στην σύνταξη αυτών. 

Χαρακτηριστικά αναφέρεται ο λογιστικός χειρισµός που προβλέπεται από την 

Ελληνική Φορολογική Νοµοθεσία για την αποτίµηση των χρεογράφων. 

Οι κυριότερες διαφορές µεταξύ των Ελληνικών και των ∆ιεθνών Λογιστικών  

Προτύπων  είναι   ενδεικτικές  και   σε   καµία   περίπτωση  δεν εξαντλούν το σύνολο 

των περιπτώσεων που ενδεχοµένως να προκύψουν κατά την πρακτική εφαρµογή των 

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (Πίνακας Α παραρτήµατος). 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα απαιτούν την σύνταξη της Κατάστασης 

Μεταβολών της Καθαρής Θέσης, κάτι το οποίο δεν προβλέπεται από την Ελληνική 

Νοµοθεσία. Έτσι, το κενό αυτό καλύπτεται µερικώς µε την σύνταξη του Πίνακα 

∆ιάθεσης των Κερδών. 
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Στις Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις υπάρχει πλήρης διαφοροποίηση 

από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, µιας και η κατάρτιση του Πίνακα ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων, µε βάση την Ελληνική Νοµοθεσία, δεν είναι υποχρεωτική. 

Η Κατάσταση Μεταβολών της Καθαρής Θέσης περιλαµβάνει όλες εκείνες τις 

πληροφορίες που είναι απαραίτητες προκειµένου ο χρήστης να κατανοήσει την 

µεταβολή που επήλθε στα ίδια κεφάλαια της εταιρείας. 

• Κατά  την  διάρκεια  της  χρήσης  (αύξηση  του  µετοχικού  

κεφαλαίου, επιχορηγήσεις, αναπροσαρµογές, κ.λπ.), 

• Κατά την λήξη της χρήσης µέσω της διανοµής των αποτελεσµάτων, 

επιχορηγήσεις, αναπροσαρµογές, κ.λπ. 

Συγκεκριµένα, οι γνωστοποιήσεις οι οποίες αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι 

των Οικονοµικών Καταστάσεων αποτελούν µία δοµηµένη και αναλυτική 

παρουσίαση της οικονοµικής θέσης και των αποτελεσµάτων της επιχείρησης 

(Πίνακας Β παραρτήµατος). 

 

 

 

 

2.4  Σπουδαιότητα Λογιστικής τυποποίησης 
 

  

 Η λογιστική τυποποίηση έχει ιδιαιτέρως σηµαίνουσα βαρύτητα για την εθνική 

οικονοµία και την κοινωνική, οικονοµική και δηµοσιονοµική πολιτική του Κράτους. 

Πράγµατι, µε το σχεδιασµό της λογιστικής σε εθνική κλίµακα, που συντελείται µε το 

ΓΛΣ, επιτυγχάνεται: 

 - Η παροχή αντικειµενικών πληροφοριακών στοιχείων στους διοικούντες τις 

επιχειρήσεις (managers), τα οποία αποτελούν την ασφαλέστερη βάση για τη λήψη 

ορθών επιχειρηµατικών αποφάσεων, ενώ παράλληλα το επενδυτικό κοινό και οι 

Τράπεζες, µε βάση τα δηµοσιευόµενα αντικειµενικά και σε εθνική κλίµακα 

συγκρίσιµα στοιχεία, κατευθύνουν τις αποταµιεύσεις και τα κεφάλαιά τους 
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παραγωγικότερα. Έτσι επιτυγχάνεται ορθολογικότερη επένδυση των κεφαλαίων και 

αύξηση της παραγωγικότητας. 

- Τα οµοιογενή, ορθά και ακριβή στοιχεία σχετικά µε την οικονοµική κατάσταση και 

τα αποτελέσµατα των επιχειρήσεων των επιµέρους κλάδων της οικονοµίας αποτελούν 

την πρώτη ύλη για την κατάρτιση των εθνικών λογαριασµών, στους οποίους 

βασίζεται ο προγραµµατισµός και η άσκηση της οικονοµικής πολιτικής τους κράτους. 

Έτσι, τα ΛΣ αποβαίνουν, µε την πάροδο του χρόνου, η φυσική γέφυρα που µπορεί να 

ενώνει µε επιτυχία τον κόσµο της µικροοικονοµίας µε τις έρευνες των προβληµάτων 

της µακροοικονοµίας. 

- Η εξασφάλιση προσφορότερων στοιχείων για τον καθορισµό της κρατικής 

εισοδηµατικής πολιτικής σχετικά µε τις αµοιβές των εργαζοµένων, τα κέρδη των 

επιχειρήσεων κ.λπ.. 

- Η εξασφάλιση αξιόπιστων στοιχείων για την άσκηση της προστατευτικής 

οικονοµικής πολιτικής µέσω του δασµολογικού, φορολογικού και οικονοµικού 

συστήµατος. 

- Η απλούστευση και η αποτελεσµατική άσκηση των κάθε είδους ελέγχων, όπως 

διαχειριστικών, φορολογικών, αγορανοµικών, ελέγχων δικαστικών 

πραγµατογνωµόνων, τραπεζικών οργάνων, ορκωτών λογιστών, ορκωτών εκτιµητών 

κ.λπ. 

- Η ευχερής συγκέντρωση πληροφοριακών στοιχείων συγκριτικής σηµασίας και ο 

σχηµατισµός αριθµοδεικτών σχετικών µε τη στατική κατάσταση και τη δυναµική 

πορεία των επιχειρήσεων. 

- Η διευκόλυνση της καταρτίσεως οικονοµικών αναλύσεων και µελετών, τόσο 

γενικότερης σηµασίας όσο και κατά κλάδους της οικονοµίας. 

- Η διευκόλυνση της συνεννοήσεως µεταξύ των επιχειρήσεων και των κρατικών 

υπηρεσιών, µε την εξασφάλιση κοινής ορολογίας ή κοινής λογιστικής γλώσσας. 

- Η εύκολη ενηµέρωση των µετόχων και ειδικά της µειοψηφίας αυτών και γενικότερα 

η πληροφόρηση του επενδυτικού κοινού. 

 Το ΓΛΣ παρέχει, όπως είπαµε, το πλαίσιο προς το οποίο κάθε επιχείρηση 

πρέπει να προσαρµόσει το δικό της λογιστικό σχέδιο. Οι λογιστικές ανάγκες και σι 
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ιδιορρυθµίες συναλλαγών και οργανώσεως κάθε επιχείρησης της επιβάλλουν την 

κατάρτιση του δικού της λογιστικού σχεδίου. Αλλά το Σχέδιό της πρέπει να 

καταρτίζεται µε βάση τις αρχές, τους κανόνες και γενικά τις λογιστικές ρυθµίσεις που 

υπαγορεύει το ΓΛΣ. Με τον τρόπο αυτόν τα λογιστήρια των επιχειρήσεων 

εκσυγχρονίζονται, κυρίως όµως τα πληροφοριακά στοιχεία που παρέχουν είναι 

αντικειµενικά, αφού δεν κατασκευάζονται µε αυθαίρετες επινοήσεις των λογιστών 

και διαχρονικά συγκρίσιµα, αφού παράγονται µε τις ίδιες λογιστικές διαδικασίες. 

Οι ιδιότητες δε αυτές της αντικειµενικότητας και συγκρισιµότητας δεν 

περιορίζονται µόνο µέσα στην επιχείρηση στη διαδροµή των χρήσεων, αλλά 

εκτείνονται στις οµοειδείς επιχειρήσεις του κλάδου και στις επιχειρήσεις των 

διαφόρων κλάδων της οικονοµίας. ∆ηλαδή, τα λογιστικά πληροφοριακά στοιχεία 

καθίστανται διαχρονικά, κλαδικά και διακλαδικά συγκρίσιµα, γεγονός που προσδίνει 

σ’ αυτά αυξηµένη σπουδαιότητα Τόσο από πλευράς των managers των επιχειρήσεων 

όσο και από πλευράς των επενδυτών, χρηµατοδοτών κ.λπ. 

Η ευεργετική επίδραση της λογιστικής τυποποιήσεως από πλευράς ιδιωτικής 

οικονοµίας συνοψίζεται κυρίως στα εξής: 

(α) Η λογιστική οργάνωση της επιχείρησης εκσυγχρονίζεται επί ορθολογικών 

βάσεων και Ταυτόχρονα καταργείται ο αυτοσχεδιασµός και οι λογιστικές αυθαιρεσίες 

των λογιστών που αίρουν τη συγκριτική ικανότητα των αριθµών. Το προσωπικό 

εξοικειώνεται γρήγορα στην πάγια κατάταξη των λ/σµών, το συµβολισµό και, τη 

συλλειτουργία τους και γίνεται ευχερής η αναπλήρωση, µετάταξη και αντικατάσταση 

υπαλλήλων. Γενικά το ΛΣ αποτελεί το επιτελικό χάρτη, χωρίς τον οποίο δεν είναι 

δυνατή η ορθολογική και επιστηµονική διεύθυνση σοβαρού λογιστηρίου, συνεπώς 

και ολόκληρης της επιχείρησης. 

(β) ∆ιευκολύνεται η µηχανοργάνωση των επιχειρήσεων µε σύγχρονα 

µηχανολογιστικά, ηλεκτρονικά κ.λπ. συστήµατα µε συνέπεια τη µείωση του 

λειτουργικού κόστους και την παροχή στους ιθύνοντες των επιχειρήσεων πολλών και 

σηµαντικών πληροφοριακών στοιχείων σε σχετικά σύντοµο χρόνο, τα οποία είναι 

αναγκαία σ’ αυτούς για την καλύτερη διεξαγωγή του έργου τους. 

(γ) Επιτυγχάνεται πλήρης και ορθή κοστολόγηση και ο προσδιορισµός των 

αναλυτικών αποτελεσµάτων της επιχείρησης κατά τµήµα ή κλάδο της δραστηριότητά 

της. 
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(δ) Καθιερώνεται ενιαίος τύπος οικονοµικών καταστάσεων (ισολογισµών, 

λ/σµών αποτελεσµάτων χρήσεως, κ.λπ.) µε οµοιογενές περιεχόµενο λογαριασµών, 

πράγµα που επιτρέπει : 

- τη µελέτη και σύγκριση της επιχείρησης διαχρονικά, κλαδικά και 

διακλαδικά, 

- την παροχή στις τράπεζες αντικειµενικών και οµοιογενών στοιχείων για την 

εκτίµηση της πιστοληπτικής ικανότητας της επιχείρησης και συνεπώς προάγεται η 

ορθολογική χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων, 

- την παροχή στις επαγγελµατικές οργανώσεις αντικειµενικών και οµοιογενών 

στοιχείων που είναι απολύτως αναγκαία για τη σύναψη κλαδικών συλλογικών 

συµβάσεων, την άσκηση πολιτικής στους κλάδους κ.λπ. 

- την ορθότερη και ακριβέστερη πληροφόρηση κάθε τρίτου που έχει 

οικονοµικές σχέσεις µε την επιχείρηση και γενικότερα ενδιαφέρεται γι’ αυτήν. 

(ε) ∆ιευκολύνεται ο έλεγχος της επιχείρησης και ειδικότερα: 

- Ο φορολογικός έλεγχος καθίσταται ευχερέστερος αλλά και 

αντικειµενικότερος, αφού ο φορολογικός ελεγκτής γνωρίζει το ακριβές περιεχόµενο 

και τον τρόπο λειτουργίας κάθε λ/σµού και αφού ο τυποποιηµένος «λ/σµός 

εκµεταλλεύσεως» Παρέχει σ’ αυτόν ουσιώδη στοιχεία για τον προσδιορισµό του 

φορολογητέου εισοδήµατος. Παράλληλα προστατεύεται και η επιχείρηση από τυχόν 

αυθαιρεσίες των φορολογικών Οργάνων. 

- Ο έλεγχος των Ορκωτών Ελεγκτών, για τους ίδιους προαναφερόµενους 

λόγους, καθίσταται ευχερέστερος, χρονικά συντοµότερος και συνεπώς φθηνότερος. 

Κατά την εκπόνηση ενός ΓΛΣ τίθενται κατ’ ανάγκη προς µελέτη τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζει η επιστήµη, τα οποία πρέπει να ερευνηθούν σε βάθος 

προκειµένου να δοθεί η ορθότερη λύση, κι ακόµη οι αµφισβητήσεις που 

διατυπώνονται από τους ερευνητές επιβάλλεται να εκτιµηθούν, προκειµένου να 

επιλεγεί η ορθότερη δοξασία. Αυτή η κατ’ ανάγκη προσέγγιση και αντιµετώπιση των 

υπό έρευνα επιστηµονικών θεµάτων για την αντιµετώπιση πρακτικών σκοπών οδηγεί 

αναµφισβήτητα στην πρόοδο της επιστήµης. Εξάλλου, τα ΛΣ (γενικά και κλαδικά) 

απλοποιούν την εκπαίδευση των σπουδαστών της λογιστικής και προάγουν το 

λογιστικό επάγγελµα. Η σαφήνεια του εννοιολογικού περιεχοµένου των λ/σµών, ο 
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ακριβής καθορισµός της συλλειτουργίας τους, η οµοιόµορφη ορολογία κ.λπ. 

διευκολύνουν τα µέγιστα τη συστηµατική και οµοιόµορφη διδασκαλία και κατάρτιση 

των σπουδαστών, µέσης, ανώτερης και ανώτατης εκπαιδεύσεως. Έτσι, εξηγείται γιατί 

στις χώρες που εφαρµόστηκαν επιστηµονικά θεµελιωµένα ΓΛΣ, όπως π.χ. στη 

Γαλλία, τα περισσότερα από τα επιστηµονικά συγγράµµατα, αλλά και τα διδακτικά 

βιβλία που χρησιµοποιούνται στις µέσες και ανώτερες εµπορικές, βιοµηχανικές και 

λοιπές σχολές, βασίζονται στα ΓΛΣ και ακολουθούν τη δοµή, τις αρχές και τις 

οδηγίες τους. 
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Κεφάλαιο 3ο   Η Ελληνική πραγματικότητα 
 

 

 

3.1  Σημαντικότερες αλλαγές που επέφεραν τα Δ.Λ.Π. 
 

   

 Μία σύγκριση µεταξύ Λογιστικών Πρότυπων (∆ΛΠ) και  Γενικά Αποδεκτών 

Λογιστικών Αρχών (Γ.Α.Λ.Α.) οδηγεί στις οµοιότητες και στις διαφορές µεταξύ των 

προτύπων αυτών. Παρακάτω θα εστιάσουµε στις διαφορές τους ως βάση για τη 

σύγκριση. Παρακάτω, οι οµοιότητες θα προσπαθήσουµε να οριστούν και να 

περιγραφούν κατά τρόπο γενικό, ενώ για τις διαφορές θα εξετάσουµε και ορισµένες 

λεπτοµέρειες. Τα ∆ΛΠ είναι κάτι εντελώς διαφορετικό από τις Γ.Α.Λ.Α.. Ο στόχος 

των ∆ΛΠ δεν είναι να ορίζει πρότυπα ίδια µε τις Γ.Α.Λ.Α.. Τα ∆ΛΠ και οι Γ.Α.Λ.Α. 

επιδιώκουν να βοηθήσουν διαφορετικά οικονοµικά περιβάλλοντα (διεθνές - εθνικό) 

και να ανταπεξέλθουν σε εντελώς διαφορετικές εργασίες. Οι διαφορές µεταξύ των 

δύο αυτών συστηµάτων λογιστικής απεικόνισης, εποµένως, είναι αναπόφευκτες αλλά 

όχι και απαραιτήτως άγνωστες. Παρόλ’αυτά , εάν οι οικονοµικές καταστάσεις που 

ορίζονται στα ∆ΛΠ πρόκειται να θεωρηθούν ορθές για τη ανάπτυξή τους σε 

παγκόσµιες αγορές (και εκείνων των Ηνωµένων Πολιτειών), είναι ζωτικής σηµασίας 

ότι τα πρότυπα αυτά θα ανταπεξέρχονται  στη ζήτηση των αγορών αυτών για πρώτης 

ποιότητας και αξιοπιστίας οικονοµικές πληροφορίες. 

 Πιο κάτω προσπαθούµε να απεικονίσουµε ένα ευρύ φάσµα διαφορών µεταξύ 

των ∆ΛΠ και των Γ.Α.Λ.Α.. Πολλοί επιστήµονες θεωρούν ότι οι διαφορές στις 

µεθοδολογίες που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή των οικονοµικών 

πληροφοριών είναι ασήµαντες εάν οι προκύπτουσες οικονοµικές πληροφορίες είναι 

ουσιαστικά οι ίδιες. Για παράδειγµα, δύο διαφορετικά πρότυπα µπορεί να έχουν άλλα 

κριτήρια για τον ορισµό ή µέτρηση ενός οικονοµικού στοιχείου, αλλά οι οικονοµικές 

πληροφορίες που παρέχονται από την εφαρµογή καθενός προτύπου να είναι οι ίδιες. 

 Από την µεριά των χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων, άλλοι τύποι 

διαφορών µπορούν να είναι πιο προβληµατικοί επειδή είναι πιθανό να οδηγήσουν σε 
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διαφορές µεταξύ των πληροφοριών που αντλούνται για µια δεδοµένη χρονική 

περίοδο από οικονοµικές εκθέσεις των επιχειρήσεων κατά τα ∆ΛΠ και των 

πληροφοριών που αντλούνται από εκείνες τις οικονοµικές καταστάσεις οι οποίες 

είναι καταρτισµένες βάσει των Γ.Α.Λ.Α.. Για παράδειγµα, οι τύποι διαφορών 

µεγάλης σηµασίας στη σύγκριση των οικονοµικών καταστάσεων µπορούν να µπούν 

σε οµάδες όπως  στις παρακάτω κατηγορίες. 

1. ∆ιαφορές αναγνώρισης. Οι διαφορές στα κριτήρια αναγνώρισης και η 

καθοδήγηση για την αρχική ή επόµενη αναγνώριση του ίδιου στοιχείου 

µιας οικονοµικής κατάστασης µπορούν να οδηγήσουν σε διαφορές. 

2. ∆ιαφορές µέτρησης. Οι διαφορετικές προσεγγίσεις στην µέτρηση ενός 

στοιχείου µπορούν να οδηγήσουν σε διαφορές στα ποσά που 

απεικονίζονται για το ίδιο στοιχείο στις οικονοµικές καταστάσεις. 

Παραδείγµατος χάριν, ένα πρότυπο απαιτεί ένα στοιχείο να µετρηθεί στην 

αποσβεσµένη του τιµή, ενώ το αντίστοιχό του απαιτεί να εκτιµηθεί στο 

τρέχον κόστος στην κάθε χρονική περίοδο. 

3. ∆ιαφορετικές εναλλακτικές µέθοδοι. ∆ιαφορές µπορούν να προκύψουν 

και όταν ένα πρότυπο παρέχει την επιλογή ανάµεσα σε δύο ή 

περισσότερες εναλλακτικές µεθόδους για την λογιστική απεικόνιση µίας 

συναλλαγής, αλλά το αντίστοιχό του απαιτεί τη χρήση µιας και µόνο 

µεθόδου. Παραδείγµατος χάριν, ένα πρότυπο απαιτεί ένα λογιστικό 

γεγονός είτε να κεφαλαιοποιηθεί είτε να αναγνωριστεί ως έξοδο, αλλά το 

αντίστοιχό του να απαιτεί ότι το ίδιο στοιχείο πρέπει µόνο να 

αναγνωριστεί ως έξοδο. Όταν οι εναλλακτικές λύσεις είναι επιτρεπόµενες, 

τότε αυτό µπορεί επίσης να οδηγήσει σε διαφορές µεταξύ των 

οικονοµικών δηλώσεων δύο επιχειρήσεων παρά την εφαρµογή του ίδιου 

προτύπου χρηµατοοικονοµικής παρουσίασης. 

4. Άλλες διαφορές. Υπάρχουν µερικές άλλες συγκεκριµένες διαφορές µεταξύ 

των ∆ΛΠ και Γ.Α.Λ.Α. που έχουν επιπτώσεις στη βάση για την 

παρουσίαση των πληροφοριών που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις. Τα παραδείγµατα των περιοχών στα οποία εκείνες οι 

διαφορές εµφανίζονται είναι η παρουσίαση των οικονοµικών δηλώσεων, 

της υποβολής έκθεσης τµήµατος, των επιχειρησιακών συνεργασιών και 

της πολιτικής συγχωνεύσεων. 
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Η εφαρµογή των ∆.Λ.Π. από τις ελληνικές επιχειρήσεις έχει ως στόχο της 

παροχή πληρέστερης πληροφόρησης στους επενδυτές και την ενίσχυση της 

κεφαλαιαγοράς. Ωστόσο αποτελέσµατα από διεθνείς έρευνες εγείρουν αµφιβολίες για 

το πόσο τα ∆.Λ.Π. συνέβαλαν στη διαφάνεια και την αξιοπιστία των λογιστικών 

καταστάσεων. Κάποιες από αυτές τις έρευνες αναφέρονται στη συνέχεια. 

Σύµφωνα µε τους Mills et al.(2002), η χρήση των ∆.Λ.Π. παρέχει πλήθος 

λύσεων στα στελέχη της διοίκησης για την αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων, 

ώστε αντί να έχουµε διασφάλιση της παροχής αξιόπιστων πληροφοριών στο 

επενδυτικό κοινό, να λειτουργούν ως εργαλείο παραποίησης των οικονοµικών 

καταστάσεων. Μια από τις γνωστότερες µεθόδους για τον ορισµό των 

παραποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων είναι αυτή των δεδουλευµένων εσόδων 

και εξόδων µιας επιχείρησης .Το όλων των δεδουλευµένων (total accruals) ορίζεται 

στο τµήµα εκείνο που είναι αλληλένδετο µε τις δραστηριότητες της επιχείρησης και 

το οποίο δεν µπορεί να επηρεαστεί από τη διοικητική λειτουργία (non-discretionary 

accruals) και στο κοµµάτι εκείνο που η διοίκηση µπορεί να αλλάξει κατά βούληση 

(discretionary or abnormal accruals), π.χ. ποσό αποσβέσεων. Ουσιαστικά µια εταιρία 

µπορεί να ορίσει κατά βούληση το ύψος των κερδών της αλλάζοντας το µέγεθος των 

δεδουλευµένων που έχει στην ευχέρειά της, και αυτό γιατί το άθροισµα των καθαρών 

χρηµατοροών από τις δραστηριότητές της και του συνόλου των δεδουλευµένων 

ουσιαστικά είναι και τα κέρδη της. 

Η παραποίηση των οικονοµικών καταστάσεων αναφέρεται στη χειραγώγηση 

στοιχείων τους, π.χ. υπερτίµηση ενεργητικού, πωλήσεων και κερδών ή υποτίµηση 

αντίστοιχα των υποχρεώσεων, εξόδων ή ζηµιών µε σκοπό να επιτευχθεί το επιθυµητό 

ύψος τους. Οι παραπάνω χειρισµοί δηµιουργούν αλλοίωση της πραγµατικής εικόνας 

των οικονοµικών καταστάσεων. Σαν κύρια µέσα για να µπορέσει κάποιος να 

παραποιήσει στοιχεία έχουµε διάφορες µέθοδους που περιλαµβάνονται στον όρο 

δηµιουργική λογιστική (creative accounting). Θα πρέπει να ξεκαθαρίσουµε εδώ , ότι 

η δηµιουργική λογιστική δεν αποτελεί κατ’ ανάγκη και παράνοµη πράξη. Η 

δηµιουργική λογιστική στοχεύει στην εκµετάλλευση της µη ύπαρξης κάποιου 

κανονισµού ορθών λογιστικών µεθόδων, που ίσως να µην είναι πρέπουσες στη 

συγκεκριµένη περίπτωση, για να δείξουν µία συγκεκριµένη και καλύτερη εικόνα των 

αποτελεσµάτων και της χρηµατοοικονοµικής θέσης µίας επιχείρησης . Σε  έρευνα των 

Burgstahler et al. (2006), διαπιστώθηκε ότι οι οικονοµικές καταστάσεις των µη 

εισηγµένων επιχειρήσεων, οι οποίες δεν εφαρµόζουν τα ∆.Λ.Π., δεν είναι αξιόπιστες, 
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δηλαδή έχουν κίνητρα φοροδιαφυγής, σε σχέση µε τις εισηγµένες εταιρίες, οι οποίες 

δεν επιλέγουν τη δήλωση µειωµένων κερδών, ώστε να αποφύγουν ενδεχόµενη 

µείωση στην τιµή της µετοχής τους. Στην συγκεκριµένη έρευνα, οι µη εισηγµένες 

εταιρίες εµφανίζονται ως πιο πιθανές να παραποιήσουν τα κέρδη τους σε σχέση µε τις 

εισηγµένες σε αναλογία 12 από τις 13 χώρες του δείγµατος, µε εξαίρεση την Ελλάδα. 

Σύµφωνα µε τους συγγραφείς, αυτό το γεγονός αποδίδεται στο ότι οι ελληνικές 

επιχειρήσεις παρουσιάζουν τον υψηλότερο βαθµό παραποίησης κερδών µεταξύ των 

εισηγµένων επιχειρήσεων όλων των χωρών. 

Την ίδια άποψη υποστηρίζει στην έρευνά του ο Baralexis (2004). Οι µεγάλες 

επιχειρήσεις στην Ελλάδα, µέσω της ‘δήθεν’ εφαρµογής της δηµιουργικής λογιστικής 

για να βελτιώσουν την παρουσίαση των οικονοµικών τους καταστάσεων, καταλήγουν 

σε υπερεκτίµηση των κερδών τους µε κίνητρο την εξωτερική χρηµατοδότηση, ενώ οι 

µικρές εταιρίες υποεκτιµούν τα κέρδη τους προκειµένου να πληρώσουν λιγότερο 

φόρο εισοδήµατος. Έτσι καταλήγουµε σε παραποίηση των οικονοµικών 

καταστάσεων και σε λανθασµένη πληροφόρηση προς τους επενδυτές, τους ελεγκτές 

και τις ρυθµιστικές αρχές. 

Θα ολοκληρώσουµε µε την έρευνα που διενεργήθηκε από την Grant Thornton 

τον Αύγουστο του 2010 που αναλύει τις επιδράσεις των ∆ιεθνών Προτύπων 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α.) στα χρηµατοοικονοµικά µεγέθη των 

εισηγµένων στο Χ.Α.Α. επιχειρήσεων πλην Τραπεζών και Ασφαλιστικών. Η έρευνα 

πραγµατοποιήθηκε µέσω της συλλογής στοιχείων και της άντλησης των σχετικών 

πληροφοριών όπως αυτές απεικονίζονται στις δηµοσιευµένες οικονοµικές 

καταστάσεις των εταιρειών για τη χρήση 2011. Τα απαραίτητα για την 

πραγµατοποίηση της έρευνας στοιχεία, αντλήθηκαν από τις γνωστοποιήσεις και τις 

σηµειώσεις των οικονοµικών καταστάσεων του συνόλου των εισηγµένων στο Χ.Α.Α. 

εταιρειών για τη χρήση 2011. Σύµφωνα µε την έρευνα είναι εµφανής η κάµψη της 

απόδοσης των επιχειρήσεων όπως απεικονίζεται στη µείωση του κύκλου εργασιών ή 

των καθαρών κερδών αλλά και η χειροτέρευση του οικονοµικού περιβάλλοντος όπως 

απεικονίζεται στην αύξηση των προβλέψεων και των επισφαλών απαιτήσεων. Τα πιο 

βασικά συµπεράσµατα παρουσιάζονται παρακάτω: 

• Ο κύκλος εργασιών των εισηγµένων στο ΧΑ εταιρειών, εκτός τραπεζών και 

ασφαλιστικών εταιρειών, παρουσιάζεται 12% µειωµένος, µε το 74% των εταιρειών 
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περίπου να εµφανίζουν µείωση σε σχέση µε το 2008. Η µείωση αυτή αφορά κατά 

64% µόνο 5 εταιρείες. 

• Το 54% των εταιρειών, εκτός τραπεζών και ασφαλιστικών εταιρειών, 

εµφανίζουν κέρδη µετά φόρων, ενώ το 61% των εταιρειών εµφανίζουν µείωση των 

κερδών τους ή ακόµα µεγαλύτερες ζηµιές από την προηγούµενη χρήση. Τα συνολικά 

κέρδη µετά φόρων εµφανίζονται αυξηµένα κατά 16% µε την αύξηση αυτή όµως να 

αφορά κυρίως µόνο µία εταιρεία η οποία παρουσιάζει αύξηση στα κέρδη µετά φόρων 

1 δις € περίπου. Αν δεν λάβουµε υπ’ όψιν την επίδραση της συγκεκριµένης εταιρείας 

τα κέρδη µετά φόρων των εισηγµένων στο Χ.Α.Α. εταιρειών, εκτός τραπεζών και 

ασφαλιστικών εταιρειών, εµφανίζονται µειωµένα κατά 25%, ποσοστό που 

αντικατοπτρίζει την πραγµατική εικόνα για την χρηµατοοικονοµική επίδοση των 

περισσότερων επιχειρήσεων. 

• Η επιβάρυνση των εταιρειών από την τρέχουσα φορολογία παρουσιάζεται 

αυξηµένη κατά 30% κυρίως λόγω της έκτακτης εισφοράς που επιβάρυνε τα 

αποτελέσµατα της χρήσης του 2009. 

• Ο δανεισµός των εταιρειών εµφανίζεται µειωµένος κατά 2% µε τις εταιρείες 

να µην έχουν τις ίδιες δυνατότητες µε το πρόσφατο παρελθόν για χρηµατοδότηση από 

τις τράπεζες. Ο µακροπρόθεσµός τραπεζικός δανεισµός αντιπροσωπεύει το 62% 

περίπου του συνολικού δανεισµού για το 2009, ποσοστό που διαφοροποιείται 

ελάχιστα σε σχέση µε το 2008. Ο δείκτης του δανεισµού ως προς τα ίδια κεφάλαια 

εµφανίζεται ελαφρώς βελτιωµένος κατά 3% το 2009 αλλά παραµένει σε πολύ υψηλά 

επίπεδα, και συγκεκριµένα στο 0,89 από 0,92 το 2008. 

• Η ρευστότητα των εταιρειών εµφανίζεται µειωµένη κατά 18% µε το 48% 

των εταιρειών να παρουσιάζουν µείωση στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα. 

Από την ανάγνωση των εκθέσεων ελέγχου που χορήγησαν οι ορκωτοί 

ελεγκτές, είναι ενθαρρυντικό το γεγονός ότι χορηγήθηκαν εκθέσεις ελέγχου µε 

σύµφωνη γνώµη σε ποσοστό 97,5%, γεγονός που αποτελεί ένδειξη ορθότερης 

εφαρµογής των απαιτήσεων των Προτύπων από µέρους των επιχειρήσεων. Εντούτοις, 

συνεχίζουν να χορηγούνται εκθέσεις ελέγχου µε θέµατα έµφασης, τα οποία κυρίως 

αφορούν τη µη διενέργεια προβλέψεων για ενδεχόµενους φόρους ή δικαστικές 

αγωγές κάνοντας φανερό το γεγονός ότι έχει καθιερωθεί από τις επιχειρήσεις ως 

πρακτική η µη διενέργεια ή η υποεκτίµηση των σχετικών προβλέψεων. Σε ορισµένες 
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εταιρείες είναι εµφανές ότι υποβαθµίζεται συστηµατικά η παροχή σηµαντικών 

πληροφοριών. Ορατός είναι πλέον ο κίνδυνός ο οποίος είχε επισηµανθεί και στις 

προηγούµενες έρευνες να υποβαθµιστεί η αξία κάποιων γνωστοποιήσεων, είτε λόγω 

δυσκολιών στην παροχή της πληροφόρησης, είτε λόγω απροθυµίας παροχής τους από 

τις ∆ιοικήσεις των εταιρειών. Συνέπεια αυτού είναι να παγιώνεται η παράθεση 

ελλιπών ή η παράλειψη γνωστοποιήσεων για κάποιες συναλλαγές. 

Θεωρείται πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι 7 στις 10 επιχειρήσεις αξιολογούν 

ως θετικές ή πολύ θετικές τις καινοτοµίες που εισάγουν τα ∆.Π.Χ.Π.. Οι πιο 

σηµαντικές από αυτές είναι η ευελιξία που παρέχουν ορισµένα πρότυπα ως προς την 

επιλογή εναλλακτικών λογιστικών µεθόδων, η δυνατότητα αποτίµησης ορισµένων 

στοιχείων του ενεργητικού σε πραγµατικές αξίες, η λογιστική αρχή αποτύπωσης της 

ουσίας και όχι του νοµικού τύπου και η χρήση εκτιµήσεων της διοίκησης για την 

απεικόνιση ορισµένων οικονοµικών µεγεθών. Για την ακρίβεια, οι επιχειρήσεις σε 

ποσοστό µεγαλύτερο του 50% εµφανίζονται θετικές ως προς την ευελιξία στην 

επιλογή σηµαντικών αρχών που εισάγουν τα ∆.Λ.Π., την εκτίµηση στις τρέχουσες 

τιµές, την έµφαση στην ουσία της συναλλαγής και τη χρήση λογιστικών εκτιµήσεων. 

Στον αντίποδα, µόνο το 1% των επιχειρήσεων κρατάει πολύ αρνητική στάση και 

µόνο ως προς την καινοτοµία των ∆.Λ.Π. για τον τρόπο χρήσης των λογιστικών 

εκτιµήσεων. Σε αυτό το σηµείο, θα πρέπει να γίνει µια παρατήρηση. Η εφαρµογή των 

∆.Λ.Π. δεν αποτελεί πανάκεια. Όπως έχει δείξει η εµπειρία στο εξωτερικό, υπάρχουν 

πάντα περιθώρια εµφάνισης πλασµατικών πληροφοριών. Το γεγονός αυτό δεν 

µειώνει τα σηµαντικά οφέλη, απλά υπαγορεύει τη διατήρηση της προσοχής και της 

κριτικής στάσης του εκάστοτε ενδιαφερόµενου για τα µεγέθη µιας εταιρίας. 

 

 

 

 

 

3.2  Ο βαθμός ετοιμότητας των ελληνικών επιχειρήσεων 
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Ο βαθµός ετοιµότητας των επιχειρήσεων ως προς το χρονοδιάγραµµα που έχει 

τεθεί από τις υπουργικές αποφάσεις για την υιοθέτηση των ∆.Λ.Π. αντιστοιχεί τόσο 

στην τεχνική επάρκεια των εταιριών, όσο και στα αντανακλαστικά τους και στις 

στρατηγικές αποφάσεις που έχουν λάβει για την οµαλή µετάβαση σε αυτά. Η 

πλειοψηφία των επιχειρήσεων είχε συντάξει ολοκληρωµένο σχέδιο δράσης, πριν την 

εισαγωγή των ∆.Λ.Π. Σηµαντικά διαφοροποιηµένη άποψη για την οµαλή µετάβαση 

στα ∆.Λ.Π.  είχαν οι εταιρίες που συµµετέχουν στον Γενικό ∆είκτη, καθώς και στους 

δείκτες FTSE 20 και FTSE mid 40. Μία όµως στις δύο εταιρίες δήλωνε ότι το πλάνο 

υλοποιείται όπως ακριβώς έχει οριστεί και πως δεν υπήρξαν έντονα εµπόδια κατά τη 

δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων του πρώτου εξαµήνου του 2005. 

Ιδιαίτερα θετική πάντως, υπήρξε η αντίληψη ότι οι ενέργειες οι οποίες 

γίνονται έπρεπε να λαµβάνουν υπόψη τους τα επιχειρηµατικά δεδοµένα συνολικά σε 

επίπεδο εταιρίας ή οµίλου εταιριών και όχι αποσπασµατικά στα στενά πλαίσια της 

οικονοµικής διεύθυνσης µόνο και µόνο για τις ανάγκες σύνταξης των οικονοµικών 

καταστάσεων. Παρόλα αυτά, υπήρξε και ένας µικρός αριθµός επιχειρήσεων της 

τάξεως του 12% που θεωρούσε ότι το θέµα δεν απαιτεί κεντρικό σχεδιασµό, 

µεταθέτοντας την ευθύνη υλοποίησης αποκλειστικά στα οικονοµικά στελέχη. 

Συγκεκριµένα, το 50% των επιχειρήσεων δηλώνει πως κατά τον σχεδιασµό 

του πλάνου τους έχει λάβει υπόψη τα επιχειρηµατικά δεδοµένα του οµίλου σε 

σύνολο, ενώ το 30% έχει λάβει υπόψη του τα συνολικά χαρακτηριστικά της 

επιχείρησης και δεν έχει περιοριστεί στα πλαίσια των οικονοµικών στοιχείων. 

Προσέγγιση ιδιαίτερα θετική για την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράµµατος 

µετάβασης στα ∆.Λ.Π.. 

Ο βαθµός ετοιµότητας µίας επιχείρησης στο σύνολό της σε σχέση µε την 

εφαρµογή των ∆ιεθνών Προτύπων µπορεί να διερευνηθεί σύµφωνα και µε µία ακόµη 

µεταβλητή, το βαθµό ετοιµότητας του έµψυχου δυναµικού της. Ως προς τις γνώσεις 

και την εµπειρία του προσωπικού σε θέµατα εφαρµογής των ∆.Π.Χ.Π. 

διαπιστώνουµε ότι µόλις µία στις δέκα επιχειρήσεις δηλώνει ότι τα στελέχη της έχουν 

τόσο θεωρητική όσο και πρακτική κατάρτιση. Οι περισσότερες επιχειρήσεις (51%) 

αναφέρουν ότι τα στελέχη τους έχουν θεωρητική µόνο γνώση για το αντικείµενο, ενώ 

ταυτόχρονα υπάρχουν αρκετές εταιρίες (34%) που αναφέρουν ότι τα στελέχη τους 

έχουν ελάχιστες γνώσεις και εµπειρία σχετικά µε τα ∆.Λ.Π.. Συνοψίζοντας, κρίνεται 
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ιδιαίτερα µικρό το ποσοστό των επιχειρήσεων (15%) που θεωρούσαν ότι τα στελέχη 

τους µπορούν να ανταπεξέλθουν πλήρως στις νέες συνθήκες. 

Εάν αναλύσουµε το θέµα αυτό σε επίπεδο επιµέρους δεικτών του Χ.Α.Α. 

παρατηρούµε ότι οι εταιρίες του FTSE 20 δήλωναν ότι τα στελέχη τους έχουν επαρκή 

θεωρητική και πρακτική εµπειρία σε ποσοστό 50%. Αντίθετα, οι εταιρίες του δείκτη 

FTSE Small Cap 80 αναφέρουν ότι τα µισά τους στελέχη διαθέτουν ελάχιστη 

εµπειρία ή γνώσεις. 

Είναι συνεπώς αναµενόµενη η επιλογή της µεγάλης πλειοψηφίας των 

επιχειρήσεων να στραφούν σε εξωτερικούς συνεργάτες προκειµένου να λάβουν την 

απαραίτητη βοήθεια. Οι περισσότερες εισηγµένες επιχειρήσεις έχουν δηλώσει πως 

έχουν χρειαστεί τη βοήθεια εξωτερικών συµβούλων για την εφαρµογή των προτύπων, 

αλλά και για να επιτευχθεί ο µέγιστος βαθµός αφοµοίωσης από τα στελέχη τους. 

Μοιρασµένες είναι και οι απόψεις για την ανάγκη στελέχωσης των τµηµάτων των 

επιχειρήσεων µε εξειδικευµένο προσωπικό. Την ανάγκη για στελέχωση φαίνεται να 

αναγνωρίζουν περισσότερο οι εταιρίες του χρηµατοπιστωτικού κλάδου και του 

χονδρικού και λιανικού εµπορίου. 

Η µέχρι στιγµής εµπειρία έχει δείξει ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις 

κατέφυγαν στη συνεργασία µε εξωτερικούς συνεργάτες. Το 75% των επιχειρήσεων 

όµως ενδιαφέρεται για την ενηµέρωση και την επιµόρφωση των στελεχών τους. 

Όµως, το ενδιαφέρον αυτό προέρχεται αποκλειστικά από τα στελέχη της οικονοµικής 

διεύθυνσης, γεγονός λογικό εάν συνδυαστεί µε την αρνητική στάση που έχουν 

υιοθετήσει τα στελέχη των λοιπών διευθύνσεων απέναντι στο ενδεχόµενο εµπλοκής 

τους στην εφαρµογή των προτύπων. 

Αποτελεί κοινή οµολογία το γεγονός ότι στην ελληνική πραγµατικότητα 

παρατηρείται σοβαρό έλλειµµα έµπειρων στελεχών, σε θεωρητικό αλλά και πρακτικό 

επίπεδο, ακόµη και αν πρόκειται για στελέχη ελεγκτικών – συµβουλευτικών 

εταιριών. Για τους παραπάνω λόγους περισσότερες από τις µισές επιχειρήσεις είχαν 

τοποθετηθεί αρνητικά ως προς το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του προγράµµατος 

µετάβασης στα ∆.Λ.Π.. Για την ακρίβεια, οι επιχειρήσεις αυτές θεώρησαν το 

χρονοδιάγραµµα πιεστικό. Θετική στάση από την αρχή υιοθέτησε το 30% των 

επιχειρήσεων, αλλά µόλις το 10% το χαρακτήρισε ρεαλιστικό. 
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Αναλύοντας το θέµα αυτό µε βάση τον κλάδο στον οποίο ανήκουν οι 

επιχειρήσεις παρατηρούµε ο κλάδος του εµπορίου είχε υιοθετήσει την ευνοϊκότερη 

στάση. Σε αντίθεση, οι επιχειρήσεις των κλάδων της βιοµηχανίας – µεταποίησης, των 

υπηρεσιών και των χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών παρουσιάστηκαν περισσότερο 

επιφυλακτικές ως προς το χρονοδιάγραµµα εφαρµογής, γεγονός αναµενόµενο λόγω 

των σηµαντικών ιδιοµορφιών που παρουσιάζουν οι κλάδοι αυτοί. Λαµβάνοντας 

υπόψη το υψηλό ποσοστό των επιχειρήσεων που δεν ξεκίνησε εγκαίρως τις 

διαδικασίες µετάβασης στα νέα πρότυπα, είτε λόγω έλλειψης συντονισµού, είτε 

µικρής εµπειρίας του προσωπικού, είτε δυσκολίας εύρεσης των κατάλληλων 

συµβούλων, ήταν αναµενόµενη η αρνητική στάση και η ανησυχία τους ως προς τα 

χρονικά περιθώρια υλοποίησης αυτού του προγράµµατος. 

Οι προσαρµογές που καλούνται οι επιχειρήσεις να πραγµατοποιήσουν σε 

σχέση µε τις απαιτήσεις των ∆ιεθνών Προτύπων, αφορούν σε θέµατα εναρµόνισης 

των πληροφοριακών συστηµάτων και σχεδιασµού των βραχυπρόθεσµων και 

µακροπρόθεσµων στρατηγικών δράσης. 

Σχετικά µε τις προσαρµογές των πληροφοριακών συστηµάτων έχουν γίνει οι 

πρώτες ουσιαστικές κινήσεις από τη µεριά των εταιριών δηµιουργίας πλατφόρµας 

επιχειρησιακών λύσεων. Οι µεγάλες, πολυεθνικές εταιρίες δηµιουργίας και 

προµήθειας λογισµικού, όπως η SAP και η American Express Financial, 

εκµεταλλευόµενες τη νέα πρόκληση και τις σαρωτικές αλλαγές που επέφερε η 

εισαγωγή των ∆.Λ.Π. εισήγαγαν στην αγορά εξειδικευµένα προγράµµατα.  

Ό,τι αφορά στο σχεδιασµό στρατηγικής παρατηρείται ότι µέχρι στιγµής λίγες 

είναι οι εταιρίες που έχουν εκτιµήσει αναλυτικά το κόστος προσαρµογής και έχουν 

προχωρήσει στη σύνταξη ανάλογου προϋπολογισµού. Παρόλο που οι επιχειρήσεις 

φαίνεται να έχουν κατανοήσει την πολυπλοκότητα της διαδικασίας µετάβασης και 

εναρµόνισης, οι περισσότερες έχουν αρκεστεί σε έναν πρόχειρο υπολογισµό του 

κόστους µετάβασης και σχεδόν το ένα τέταρτο των εταιριών δεν έχει ασχοληθεί µε 

την εκτίµηση του συγκεκριµένου κόστους. Επίσης, οι ελληνικές επιχειρήσεις δεν 

έχουν προχωρήσει στη λήψη αποφάσεων σχετικά µε τις µακροχρόνιες επιδράσεις των 

∆.Λ.Π. στις οικονοµικές τους καταστάσεις. 

Ιδιαίτερα θετικό όµως θεωρείται το γεγονός ότι το 98% αναγνωρίζει τη 

σηµαντικότητα των αποφάσεων που θα πρέπει να ληφθούν από την πρώτη εφαρµογή 

των προτύπων σε αντίθεση µε ένα 2% το οποίο δεν γνωρίζει τη σπουδαιότητα των 
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επιδράσεων. Προβληµατισµό όµως προκαλεί ότι το 42% των επιχειρήσεων, αν και 

γνωρίζει ότι θα προκύψουν σοβαρές και µακροχρόνιες επιδράσεις στα οικονοµικά 

τους δεδοµένα, τώρα προχωρούν στη λήψη µέτρων εντοπισµού αυτών των 

επιδράσεων. Θετικό, επίσης, είναι ότι το 56% µελετά τις επιδράσεις των εν λόγω 

αποφάσεων είτε εσωτερικά είτε µέσω εξωτερικών συµβούλων. 

 

 

3.3  Τα πιο συνηθισμένα σφάλματα 
 

 

 Η µετάβαση από τα εγχώρια λογιστικά πρότυπα στα διεθνή αποτελεί µια 

δύσκολη και επίπονη διαδικασία, µε δεδοµένη τόσο την ελλιπή προετοιµασία των 

επιχειρήσεων όσο και τη σωρεία των αλλαγών που επιφέρει ο νέος τρόπος 

απεικόνισης των οικονοµικών καταστάσεων. Κατά τις εργασίες µετατροπής των κατά 

ελληνικών λογιστικών προτύπων οικονοµικών καταστάσεων, είναι αναγκαίο να 

αντιµετωπισθούν ορισµένα σηµεία µε ιδιαίτερη προσοχή. Αυτό οφείλεται κυρίως 

στην πολυπλοκότητα των θεµάτων και τη µικρή έως και ανύπαρκτη εµπειρία των 

στελεχών, τα οποία καλούνται είτε να καταρτίσουν είτε να ελέγξουν τις εν λόγω 

εργασίες.  

 Σε αυτό το σηµείο αναφέρονται τα πλέον συνήθη σφάλµατα που γίνονται ή 

µπορεί να γίνουν κατά τις εργασίες µετατροπής των κατά Ε.Λ.Π. οικονοµικών 

καταστάσεων σε κατά ∆.Λ.Π. αντίστοιχες οικονοµικές καταστάσεις. 

-Χρησιµοποίηση µη επικαιροποιηµένης έκδοσης των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων. ∆εν είναι απαραίτητη η ειδική µνεία σε συγκεκριµένο ∆ΛΠ για να 

διεξάγουµε το συµπέρασµα ότι είναι σηµαντικό να χρησιµοποιείται η πλέον 

επικαιροποιηµένη έκδοση των ∆ΛΠ και περαιτέρω οι κίνδυνοι και οι συνέπειες που 

υπάρχουν σε αντίθετη περίπτωση. Το κείµενο των ∆.Λ.Π. - στην ελληνική γλώσσα - 

το οποίο πρέπει να γίνει νόµος του Ελληνικού κράτους, θα αποτελεί προφανώς την 

πλέον επικαιροποιηµένη έκδοση των ∆.Λ.Π. κατά τη στιγµή της έκδοσης του 

σχετικού νόµου. Για όσους όµως προσπάθησαν ή προσπαθούν να εφαρµόσουν τα 

∆.Λ.Π., χρειάζεται αυξηµένη προσοχή ως προς την έκδοση των ∆.Λ.Π. που 

χρησιµοποιείται είτε χρησιµοποιείται το πρωτότυπα κείµενο στην Αγγλική γλώσσα 
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είτε χρησιµοποιείται η (µέχρι σήµερα) µετάφραση στην Ελληνική γλώσσα. Πρέπει, 

µάλιστα, στην περίπτωση της χρησιµοποίησης της µετάφρασης, ο αναγνώστης να 

δείξει ιδιαίτερη προσοχή, για τον πρόσθετο λόγο ότι δεν υπάρχουν ετήσιες 

επανεκδόσεις όπως γίνεται στην περίπτωση του πρωτότυπου στην αγγλική κείµενο. 

-Εσφαλµένος Υπολογισµός ή και Χειρισµός της «Υπεραξίας» .Ο υπολογισµός της 

υπεραξίας, δηλαδή της διαφοράς του τιµήµατος που καταβάλλεται για την απόκτηση 

µιας συµµετοχής (όχι αναγκαστικά του 100% των µετοχών της εκδότριας εταιρίας - 

όπως προβλέπεται στο Ελληνικό Λογιστικό Πρότυπο - αλλά του µικρότερου 

ποσοστού) γίνεται µε τη χρήση δύο βασικών παραµέτρων: 

• του τιµήµατος που συµφωνείται (και συνήθως καταβάλλεται µέσα στη χρήση) 

και 

• της λογιστικής αξίας της εκδότριας εταιρίας κατά την ηµεροµηνία απόκτησης 

της συµµετοχής. 

-Εσφαλµένος Υπολογισµός Αποσβέσεων. Εάν τα πάγια παρακολουθούνται 

ταυτόχρονα σε δύο διαφορετικά µητρώα παγίων (στο ένα κατά Ε.Λ.Π. και στο άλλο 

κατά ∆.Λ.Π.) υπάρχει η διασφάλιση ότι υπολογίζονται σωστά οι αποσβέσεις κατά 

∆.Λ.Π., αρκεί βέβαια να έχει καταχωρηθεί σωστά η αρχική αξία των παγίων και να 

έχει εκτιµηθεί βάσιµα και µε προσοχή η ωφέλιµη ζωή τους. 

-Εσφαλµένες µεταβολές σε χαρτοφυλάκια χρεογράφων. Έστω ότι η εταιρία έχει 

δηµιουργήσει δύο χαρτοφυλάκια χρεογράφων µε καταχωρηµένες τις αξίες κτήσης και 

τις τρέχουσες αξίες. Ας υποθέσουµε ότι στα κατά ∆.Λ.Π. βιβλία της η εταιρία:  

• καταχωρεί στα αποτελέσµατα χρήσεως τη διαφορά που προκύπτει από την 

αποτίµηση του Χαρτοφυλακίου των ∆ιαθεσίµων προς πώληση. 

• επιλέγει να καταχωρεί στα ίδια κεφάλαια τη διαφορά που προκύπτει από την 

αποτίµηση του επενδυτικού χαρτοφυλακίου της. 

Στην περίπτωση που ένας τίτλος περιληφθεί σε λανθασµένο χαρτοφυλάκιο, 

λόγω αδυναµίας συστήµατος ή εκ παραδροµής, τότε το αποτέλεσµα θα είναι να 

υπάρχει σηµαντική διαφοροποίηση στα Ίδια Κεφάλαια, εκτός κι αν ληφθούν 

κατάλληλα υπόψη οι επιδράσεις των αναβαλλόµενων φόρων. 

-Ασυµφωνία ή πλασµατική συµφωνία λογαριασµού «Αποτελέσµατα εις νέον».Στις 

εργασίες κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων, η συµφωνία του λογαριασµού 
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«Αποτελέσµατα εις νέον» είναι ένα από τα βασικά σηµεία ελέγχου της πληρότητας 

και ορθότητας των εργασιών αυτών και βεβαίως και του τελικού αποτελέσµατος. 

Γίνεται επιτακτική η ανάγκη της παρακολούθησης και συµφωνίας της σύνδεσης της 

κλεισµένης χρήσης µε την προηγούµενη χρήση, στην περίπτωση που: 

• τηρούνται τα λογιστικά βιβλία µε κάποιους κανόνες κατά τη διάρκεια 

της χρήσης ή της περιόδου και 

• ü στο τέλος της χρήσης γίνονται κάποιες εξωλογιστικές προσαρµογές 

(άσχετα αν τηρείται ειδικό ηµερολόγιο εγγραφών) προκειµένου να 

καταρτιστούν άλλες οικονοµικές καταστάσεις. 

-Εσφαλµένος Υπολογισµός ή και παρουσίαση των ∆ικαιωµάτων Μειοψηφίας. Τα 

σηµεία στα οποία πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή, σχετικά µε τα δικαιώµατα 

µειοψηφίας, είναι: 

• το ποσοστό συµµετοχής στις περιπτώσεις όπου υπάρχουν αµοιβαίες 

συµµετοχές. 

• η σκοπιµότητα της εξέτασης της τυχόν επίδρασης επί των δικαιωµάτων 

µειοψηφίας από µεταβολές των ποσοστών συµµετοχής κατά τη διάρκεια της χρήσης 

και 

• η βάση υπολογισµού των δικαιωµάτων µειοψηφίας που πρέπει να είναι τα 

κατά ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µεγέθη και όχι τα κατά Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα, αντίστοιχα µεγέθη (τα δικαιώµατα µειοψηφία επί των ιδίων κεφαλαίων 

πρέπει να υπολογίζονται επί των κατά ∆.Λ.Π. ιδίων κεφαλαίων της θυγατρικής και τα 

δικαιώµατα µειοψηφίας επί των αποτελεσµάτων χρήσεως πρέπει να υπολογίζονται 

επί των κατά ∆.Λ.Π. αποτελεσµάτων χρήσεως της θυγατρικής). 

-Εσφαλµένος υπολογισµός των Αναβαλλόµενων φόρων. Ο υπολογισµός των 

αναβαλλόµενων φόρων λαµβάνει υπόψη δύο βασικές παραµέτρους: 

α. τις προσωρινές διαφορές που υπάρχουν κατά την ηµεροµηνία ισολογισµού, 

σωρευτικά µεταξύ των λογιστικών και φορολογικών αποτελεσµατικών µεγεθών και 

β. το συντελεστή υπολογισµού των φόρων. 

Επίσης, ο υπολογισµός των αναβαλλόµενων φόρων στηρίζεται στην ισχύουσα 

φορολογική νοµοθεσία. Πολλές µεταβολές ή ρυθµίσεις της ισχύουσας νοµοθεσίας 
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µπορεί να επηρεάζουν σηµαντικά και τις προηγούµενες χρήσεις. Κάποιες από αυτές 

τις περιπτώσεις µπορεί να είναι οι παρακάτω: 

• η µεταβολή του συντελεστή υπολογισµού του φόρου εισοδήµατος, 

δεδοµένου ότι σε περίπτωση τέτοιων µεταβολών, ο υπολογισµός των 

αναβαλλόµενων φόρων κατά την προηγούµενη χρήση έγινε µάλλον µε 

διαφορετικό συντελεστή από τον υπολογισµό των αναβαλλόµενων 

φόρων της κλειόµενης χρήσης και 

• η ενδεχόµενη ύπαρξη ρύθµισης περαίωσης ανέλεγκτων φορολογικά 

χρήσεων, για τις οποίες κατά την προηγούµενη περίοδο είχε γίνει 

υπολογισµός και καταχώρηση σχετικής πρόβλεψης, χωρίς βέβαια να 

ληφθεί υπόψη η ρύθµιση η οποία δεν είχε εκδοθεί ακόµα. 

-Σφάλµατα Κοστολόγησης. ∆ύο από τα σηµαντικότερα κονδύλια που 

περιλαµβάνονται και συνυπολογίζονται στις εργασίες κοστολόγησης είναι: 

α) οι αποσβέσεις των πάγιων στοιχείων και 

β) οι αµοιβές και τα έξοδα προσωπικού. 

Το πρώτο από τα δύο µεγέθη, οι αποσβέσεις, αποτελούν µια από τις περιοχές 

που αναµένονται σηµαντικές µεταβολές µεταξύ Ε.Λ.Π. και ∆.Λ.Π.. Οι µεταβολές επί 

των αποσβέσεων, αφού εντοπισθούν και υπολογισθούν, πρέπει στη συνέχεια να 

αναµορφώσουν τα κονδύλια εκείνα στα οποία είχαν οι κατ' αρχήν υπολογισµένες 

κατά Ε.Λ.Π. αποσβέσεις κοστολογηθεί. Παρατηρείται συχνά, κατά τη µετατροπή, για 

λόγους διευκόλυνσης, να λαµβάνεται ως δεδοµένο ότι οι διαφορές επί των 

αποσβέσεων της χρήσης µεταφέρονται στο αποτελεσµατικό κονδύλι «Κόστος 

Πωληθέντων». 

Εάν όµως οι αποσβέσεις των παγίων είχαν επιβαρύνει µόνο κατά 50% το 

κονδύλι «Κόστος Πωληθέντων» και επιπλέον είχαν επιβαρύνει τα κονδύλια «Έξοδα 

∆ιοίκησης» και «Έξοδα ∆ιάθεσης» κατά 30% και 20% αντίστοιχα, τότε η 

τακτοποίηση και η λογιστική εγγραφή πρέπει να είναι διαφορετικές. Όσον αφορά στο 

δεύτερο µέγεθος, οι αµοιβές και τα έξοδα προσωπικού πρέπει να προσαυξηθούν µε το 

κόστος εκείνο που πρέπει να επιβαρύνει την κλειόµενη χρήση και αναφέρεται στη 

δηµιουργία πρόβλεψης για παροχές και αποζηµιώσεις προσωπικού. Οι µεταβολές 

αυτές επί του κόστους του προσωπικού πρέπει να αναµορφώσουν τα κονδύλια εκείνα 

στα οποία είχαν οι λοιπές αµοιβές και έξοδα προσωπικού κοστολογηθεί. 
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-Χρησιµοποίηση Λογαριασµών «Ευκολίας» για τακτοποίηση των διαφορών. Λόγω 

της σηµαντικής δυσκολίας κάποιων εγγραφών µετατροπής και αφετέρου της σχετικά 

µικρής εµπειρίας στη χώρα µας σε τέτοιου είδους µετατροπές είναι πιθανό να υπάρχει 

προβληµατισµός για την τακτοποίηση αγνώστων ως προς τον χειρισµό κονδυλίων και 

διαφορών, που είναι πιθανό να καταλήξουν σε λογαριασµούς, όπως «λοιπά έξοδα», 

«λοιποί χρεώστες» και βεβαίως στο λογαριασµό «αποτελέσµατα εις νέον». 

-∆ιαφορετική αντιµετώπιση από διαφορετικές Εταιρείες του Οµίλου. Ο ενοποιηµένος 

ισολογισµός είναι στην ουσία η εµφάνιση όλων των περιουσιακών στοιχείων που 

ανήκουν στις ενοποιούµενες εταιρίες, σαν αυτά να άνηκαν όλα στη µητρική εταιρία. 

Έτσι, δεν είναι δυνατόν για παράδειγµα, τα πάγια µίας εταιρίας του οµίλου να 

εµφανίζονται στο κόστος κτήσης και τα πάγια της ίδιας κατηγορίας, για µια άλλη 

εταιρία του οµίλου, να εµφανίζονται αποτιµηµένα από ειδικό εκτιµητή. Οι 

διαφορετικές αντιµετωπίσεις πρέπει να εντοπίζονται έγκαιρα από τις διοικήσεις των 

εταιριών, ώστε να υπάρχει ο χρόνος της κατάλληλης προετοιµασίας. 
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Κεφάλαιο 4ο   Λογιστικά Συστήματα 
 

 

Τα λογιστικά συστήµατα στις ελληνικές επιχειρήσεις εισήχθησαν από την 

δυτική Ευρώπη όταν ακόµη οι επιχειρήσεις στη χώρα µας ήταν στα σπάργανα. Μια 

παλαιά και µέχρι πρόσφατα κυρίαρχη αντίληψη για την καθυστερηµένη ελληνική 

οικονοµία επισκίασε το γεγονός ότι οι Έλληνες επιχειρηµατίες µετέχουν στο 

γίγνεσθαι του εµπορικού καπιταλισµού στη Μεσόγειο τουλάχιστον από τον 13ο-14
ο
 

αιώνα και ότι η επιχείρηση είναι στα µέρη µας ένας θεσµός διαµορφωµένος από 

νωρίς. Με την αντίληψη αυτή συµβάδισαν και δύο παρανοήσεις.  

Η πρώτη ουσιαστικά οφείλεται στην ταύτιση της µοντέρνας µε τη 

βιοµηχανική επιχείρηση. Ωστόσο η επιχείρηση, ως οργανισµός της νεότερης, 

κερδοσκοπικής οικονοµίας, προϋπήρχε, της βιοµηχανικής επανάστασης.  

Η δεύτερη λανθασµένη άποψη ταυτίζει την έννοια της επιχείρησης µε τη 

σύγχρονη µεγάλη εταιρεία που στηρίζεται στο management, µε την επιχείρηση 

δηλαδή όπου η ιδιοκτησία έχει διαχωριστεί από τη διαχείριση. Χάνει έτσι την 

σηµαντικότητάς της η οικογενειακή επιχείρηση. Αλλά η µοντέρνα µορφή επιχείρησης 

εισήχθη προς το τέλος του 19ου αιώνα, κυρίως στην Αµερική και ουσιαστικά ήταν 

επιχειρήσεις που είχαν στόχο µεγάλες αγορές·  η µεγάλη αγορά ήταν εξάλλου και το 

µεγάλο κίνητρο για τη δηµιουργία αυτού του τύπου επιχείρησης. Σε όλες τις χώρες η 

µεγάλη πλειονότητα των επιχειρήσεων ήταν ακόµη οικογενειακές και δεν συνιστά 

σοβαρή ιδιοτροπία το γεγονός ότι στην χώρα µας έχουµε να κάνουµε µε 

οικογενειακού τύπου επιχειρήσεις κατά συντριπτική πλειοψηφία.  

Οι οικογενειακές επιχειρήσεις λειτουργούν και αυτές εντός του πλαισίου ενός 

θεσµού, ο οποίος έχει µακρά ιστορία και έχει διαµορφώσει κανόνες και αρχές 

λειτουργίας για µια σειρά από ζητήµατα: για τους τρόπους κατανοµής ευθυνών και 

καθηκόντων, διαδοχής των γενεών, συµµετοχής των εταίρων -όταν υπάρχουν 



53 

 

περισσότεροι-, λογιστικές πρακτικές, πρακτικές διαχείρισης κεφαλαίων και 

αποτίµησης περιουσιακών στοιχείων, πιστωτικές σχέσεις, συναλλακτικά ήθη
1
, κ.ο.κ.  

Τέτοια χαρακτηριστικά µπορούµε να ανιχνεύσουµε στα αρχεία των 

επιχειρήσεων, που ευτυχώς έχουν αρχίσει πρόσφατα να κινούν το ενδιαφέρον της 

επιστηµονικής κοινότητας. Σχετικά µε τις λογιστικές πρακτικές των ελληνικών 

επιχειρήσεων, οι µέχρι τώρα γνώσεις µας δεν επιτρέπουν βεβαιότητες ως προς τον 

χρόνο κατά τον οποίο οι Έλληνες έµποροι υιοθέτησαν το διπλογραφικό σύστηµα. Το 

λογιστικό αυτό σύστηµα υπήρξε µια εφεύρεση, κατά κάποιο τρόπο, των εµπόρων της 

Βενετίας και της Γένοβας, περί τον 13ο-14ο αιώνα.  

Η κεντρική λογική του συνίσταται στη διπλή εγγραφή κάθε ποσού σε δύο 

σηµεία, σε διαφορετικούς λογαριασµούς, τη µια φορά στη χρέωση και την άλλη στην 

πίστωση (π.χ. πίστωση του προσωπικού λογαριασµού ενός προµηθευτή και χρέωση 

του λογαριασµού της αποθήκης µε την αξία των εµπορευµάτων που αγοράστηκαν).  

Με τον τρόπο αυτόν καθίσταται ευκολότερος ο έλεγχος (µέσω των αθροίσεων 

των χρεώσεων και πιστώσεων των διαφόρων λογαριασµών, που πρέπει να δίνουν το 

ίδιο αποτέλεσµα). Το παλαιότερο λογιστικό σύστηµα, το απλογραφικό, δεν 

εξαφανίστηκε βέβαια µε την επικράτηση του διπλογραφικού αποτελούσε κοινή 

πρακτική για τις µικρότερες επιχειρήσεις έως πρόσφατα. 

Τα βασικά λογιστικά βιβλία του διπλογραφικού συστήµατος είναι το 

Πρόχειρο, το Ηµερολόγιο και το Καθολικό. Στο Πρόχειρο καταγράφονται συνοπτικά 

οι πράξεις κατά τη στιγµή της τέλεσης τους. Μεταφέρονται έπειτα στο Ηµερολόγιο, 

όπου υποδεικνύονται οι λογαριασµοί που πρόκειται να χρεωθούν και να πιστωθούν 

αντιστοίχως. Στη συνέχεια στο Καθολικό, το βιβλίο όπου καταγράφονται σε χωριστές 

σελίδες όλοι οι λογαριασµοί, γίνονται οι τελικές εγγραφές στη χρέωση και την 

πίστωση των συγκεκριµένων λογαριασµών. Από τα µελετηµένα εµπορικά αρχεία του 

18ου αιώνα δεν προκύπτει ότι οι Έλληνες έµποροι χρησιµοποιούσαν συστηµατικά το 

διπλογραφικό σύστηµα: δεν είναι βέβαιο, όπως έδειξε ο Β. Κρεµµυδάς, ότι θα 

βρίσκουµε πάντοτε το Μαέστρο (Καθολικό) σε αρχεία αυτής της εποχής, και 

άλλωστε το Μαέστρο δεν αποτελεί από µόνο του ασφαλή ένδειξη ότι χρησιµοποιείται 

το διπλογραφικό σύστηµα.  

                                                           
1
 Εισαγωγή στην οικονομική ιστορία της Ευρώπης, Βασίλειος Κρεμμυδάς ,1999-Τυπωθήτω. 
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Στο αρχείο ενός σηµαντικού εµπόρου των αρχών του 19ου αιώνα, του Μιχαήλ 

Ιατρού (βρίσκεται στο ΚΝΕ/ΕΙΕ), βρίσκουµε συστηµατικά αυτό που αποτελούσε το 

κυριότερο στοιχείο του απλογραφικού λογιστικού συστήµατος, τους προσωπικούς 

δηλαδή λογαριασµούς όλων των συναλλασσοµένων µε τον έµπορο, και φυσικά τα 

βιβλία αντιγράφων των επιστολών. Ας τονιστεί µε την ευκαιρία αυτή ότι, 

ανεξαρτήτως λογιστικού συστήµατος, δεν υπάρχει εµπορική επιχείρηση χωρίς 

κάποιας µορφής βιβλία και "χαρτιά", έστω κι αν είναι µόνον απλά, πρόχειρα 

τεφτέρια. Εµπορική επιχείρηση σηµαίνει πιστωτικές σχέσεις, έστω και αν αυτές 

βασίζονται στον προσωπικό λόγο, και κανένας έµπορος δεν µπορεί να θυµάται απέξω 

σε ποιους χρωστά και ποιοι του χρωστούν. Οι ατοµικοί λογαριασµοί και τα βιβλία 

αντιγράφων επιστολών είναι τα παλαιότερα και πιο συνηθισµένα στοιχεία κάθε 

εµπορικού αρχείου.  

Από την άλλη µεριά, ξέρουµε από τις µελέτες του Τριαντάφυλλου Σκλαβενίτη 

ότι στο τέλος του 18ου αιώνα, εποχή ανάπτυξης των ελληνικών εµπορικών 

επιχειρήσεων, εκδίδονται αρκετά εµπορικά εγχειρίδια. Τα περισσότερα από αυτά 

προπαγανδίζουν το διπλογραφικό σύστηµα και είναι πιθανό ότι την εποχή εκείνη οι 

σηµαντικότερες επιχειρήσεις, και κυρίως όσες ήταν συνεταιρικές, άρχισαν να 

υιοθετούν το σύστηµα αυτό. 

Ο Εµπορικός Νόµος που εφαρµόστηκε στην Ελλάδα αµέσως µετά την ίδρυση 

του κράτους υποχρέωσε τις εταιρείες να τηρούν βιβλία, δεν αναφερόταν όµως στο 

λογιστικό σύστηµα. Ωστόσο η υποχρέωση του ετήσιου ισολογισµού που επέβαλε, 

οπωσδήποτε ευνόησε τη διάδοση του διπλογραφικού συστήµατος, τουλάχιστον στις 

ανώνυµες εταιρείες -και φυσικά τη συστηµατοποίηση της λογιστικής πρακτικής. Η 

πρακτική του ετήσιου ισολογισµού δεν συνηθιζόταν στις παλαιότερες επιχειρήσεις. 

Από αρκετά παραδείγµατα, και από τη µελέτη της Μαρίας Χριστίνας Χατζηιωάννου 

για τον οίκο Γερούση, ξέρουµε ότι ο ισολογισµός γινόταν µόνον όταν συνέβαιναν 

µείζονες αλλαγές, όταν π.χ. αποχωρούσε ή πέθαινε κάποιος εταίρος. Οι ισολογισµοί 

αυτοί είχαν περισσότερο χαρακτήρα απογραφής της συνολικής περιουσιακής 

κατάστασης της επιχείρησης·  συχνά συµπεριλάµβαναν µάλιστα ολόκληρη την 

οικογενειακή περιουσία, χωρίς διάκριση ανάµεσα στα κεφάλαια της επιχείρησης και 

την ατοµική περιουσία των εµπόρων. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα εµπορικά 

εγχειρίδια της εποχής εκείνης (τέλος 18ου-αρχές 19ου αιώνα) δεν προβάλλουν 

πάντοτε ως αναγκαία τη σύνταξη ετήσιου ισολογισµού. Στο τέλος του 19ου αιώνα 

όµως φαίνεται ότι η πρακτική του ετήσιου ισολογισµού είχε καθιερωθεί τουλάχιστον 
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στις επιχειρήσεις που ανήκαν σε κάποιας µορφής εταιρικό σχήµα -στην Ελλάδα ήταν 

κυρίως οµόρρυθµες εταιρείες-, και τέτοιες ήταν οι περισσότερες βιοµηχανικές 

επιχειρήσεις. Στα ιδρυτικά συµβόλαια των περισσότερων βιοµηχανικών επιχειρήσεων 

της Ερµούπολης η σύνταξη ετήσιου ισολογισµού αναφέρεται ως καταστατική 

υποχρέωση των συνεταίρων: ο ισολογισµός επέτρεπε σε όλους τους εταίρους ή 

µετόχους να έχουν µια συνοπτική εικόνα της οικονοµικής κατάστασης της 

επιχείρησης. 

Η σηµαντικότερη όµως αλλαγή που επήλθε στα λογιστικά συστήµατα µε την 

ανάπτυξη της βιοµηχανίας ήταν η καθιέρωση µιας σειράς νέων λογαριασµών, των 

λογαριασµών αποτελεσµάτων, που αποσκοπούσαν στον υπολογισµό του κόστους 

παραγωγής. Στην εµπορική λογική η έννοια του κόστους παραγωγής δεν έχει νόηµα. 

Ένας έµπορος αγοράζει και πουλάει, διαχειρίζεται στοκ, και η διαχείριση αυτή έχει 

βέβαια ένα κόστος, αλλά ο έµπορος δεν έχει µεγάλη ανάγκη να το υπολογίσει µε 

ακρίβεια γιατί το κέρδος του προκύπτει από τις διαφορές των τιµών στην αγορά. Γι' 

αυτό και το βασικότερο εργαλείο πληροφόρησης για τον έµπορο είναι η 

αλληλογραφία, εκεί όπου παίρνει και δίνει πληροφορίες για την κατάσταση της 

αγοράς και για τις τιµές. Η αλλαγή που έρχεται µε τη βιοµηχανία, είναι ότι ανάµεσα 

στην αγορά και την πώληση µεσολαβεί η διαδικασία από την οποία προέρχεται κατά 

κύριο λόγο το κέρδος: η παραγωγή, η µεταποίηση. Η ανάγκη να υπολογίζεται 

αυτοτελώς και µε ακρίβεια πόσο κοστίζει η διαδικασία αυτή και πώς αναλύεται το 

κόστος της, άρχισε να γίνεται αισθητή τόσο αργά όσο στα µέσα του 19ου αιώνα, 

καταρχήν στην Αµερική και στην Αγγλία και στη συνέχεια στις άλλες χώρες. Μέχρι 

τότε, τα λογιστικά των επιχειρήσεων υπάκουαν παντού στην εµπορική λογική.  

Οι λογαριασµοί αποτελεσµάτων ποικίλουν, βέβαια, ανάλογα µε την 

επιχείρηση και το είδος της παραγωγής της. Είναι συνήθως µόνον εσωτερικά έγγραφα 

της επιχείρησης και ο λογαριασµός "Κερδών και Ζηµιών" που συνοδεύει τους 

δηµοσιευόµενους ισολογισµούς των ανωνύµων εταιρειών είναι ένα συνοπτικό 

απόσπασµα τέτοιων λογαριασµών. Σε παλαιότερες τέτοιες δηµοσιεύσεις θα βρει 

κανείς µερικές φορές σε αυτό το απόσπασµα αναλυτικότερες εγγραφές στοιχείων του 

κόστους (µισθοί και ηµεροµίσθια, πρώτες ύλες, γενικά έξοδα κ.λπ. στη χρέωση, 

σύνολο πωλήσεων στην πίστωση), αντί για τη συνήθη απλή αναγραφή του καθαρού 

αποτελέσµατος και µόνον. Στις µεγάλες και σύνθετες επιχειρήσεις οι λογαριασµοί 
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αυτοί ήταν πολλαπλοί: η Γαλλική Εταιρεία του Λαυρίου π.χ. δηµοσίευε αναλυτικό 

λογαριασµό αποτελεσµάτων για τον µόλυβδο µόνο.  

Η πρακτική των λογαριασµών αποτελεσµάτων και γενικότερα η βιοµηχανική 

λογιστική φαίνεται πως µε δυσκολία και βραδύτητα υιοθετήθηκε από τις ελληνικές 

βιοµηχανίες. Αντίθετα, είναι πιθανό ότι η ανάπτυξη και διάδοση της εµπορικής 

λογιστικής (που διδασκόταν σε όλες τις Εµπορικές Σχολές ασφαλώς) επιβράδυνε τη 

συνειδητοποίηση της ιδιοτυπίας της βιοµηχανικής επιχείρησης.  

Ακόµη και σε λογιστικά εγχειρίδια του µεσοπολέµου δύσκολα θα εντοπίσει 

κανείς µνείες σε αυτή την ιδιοτυπία. Έχουµε µια πολύτιµη µαρτυρία για τις δυσκολίες 

αυτές, στα πρώτα-πρώτα βήµατα της βιοµηχανίας, από τη Σηρική Εταιρεία του 

Αθανάσιου ∆ουρούτη (το Μεταξουργείο της Αθήνας, που ήταν ετερόρρυθµη 

µετοχική εταιρεία). Στο βιβλίο ισολογισµών της εταιρείας εµφανίζονται χωριστά τα 

πρώτα δύο χρόνια (1854-55) τα "Αποτελέσµατα χρήσεως", αλλά καταργούνται από 

το 1856 και έπειτα, ενώ οι σχετικοί λογαριασµοί εντάσσονται µέσα στους 

ισολογισµούς. Το αποτέλεσµα είναι βέβαια µια απερίγραπτη ακαταστασία, που 

επιδεινώνεται από τη συνήθεια, ορισµένοι λογαριασµοί να παρουσιάζονται 

σωρευτικά (το αθροιστικό αποτέλεσµα όλων των προηγούµενων χρόνων στον 

ισολογισµό κάθε χρόνου). Μπορεί να υποτεθεί ότι οι Γάλλοι µέτοχοι υπέδειξαν στην 

αρχή την τεχνική του χωριστού λογαριασµού αποτελεσµάτων, αλλά ο άνθρωπος που 

κρατούσε τα βιβλία (ίσως και ο ίδιος ο Α. ∆ουρούτης) δεν την αφοµοίωσε και την 

εγκατέλειψε.  

∆ύο νέες κατηγορίες βιβλίων που προσιδιάζουν στα βιοµηχανικά αρχεία και 

αποτελούν απαραίτητο βοήθηµα τόσο για τη σύνταξη των λογαριασµών χρήσεως όσο 

και για τη λειτουργία της επιχείρησης γενικότερα είναι τα Μισθολόγια και τα Βιβλία 

του Εργοστασίου. Τα πρώτα φαίνεται πως καθιερώθηκαν αρκετά νωρίς, τουλάχιστον 

στις σηµαντικότερες επιχειρήσεις: ξέρουµε ότι υπήρχαν στο Μεταξουργείο της 

Αθήνας, αν και δεν διασώθηκαν τα µισθολόγια είναι επίσης τα παλαιότερα βιβλία που 

βρίσκουµε και στο αρχείο Κούππα και στο αρχείο Ρετσίνα. 

Ακολουθούν σε όλες τις περιπτώσεις το ίδιο πρότυπο: καθηµερινή αναγραφή 

ονοµαστικά των ανθρώπων που δούλεψαν στο εργοστάσιο και του µεροκάµατου που 

τους αντιστοιχεί. Αργότερα, όταν µερικές επιχειρήσεις καθιέρωσαν ταµεία ασφάλισης 

(από το τέλος του 19ου αιώνα) και κυρίως όταν ιδρύθηκαν τα ποίκιλλα κλαδικά 

ταµεία και έπειτα το ΙΚΑ (µεσοπόλεµος), προστέθηκε και η στήλη µε τις οικείες 
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κρατήσεις. Ενδεχοµένως η τήρηση βιβλίων µισθολογίου καθιερώθηκε στις ελληνικές 

βιοµηχανίες εγκαίρως για δύο πρόσθετους λόγους: ο ένας ήταν η πρακτική να 

πληρώνονται οι εργάτες ανά εβδοµάδα ή δεκαπενθήµερο και ο δεύτερος η 

κινητικότητα του προσωπικού και/ή η αστάθεια της απασχόλησης. 

Στα Βιβλία Εργοστασίου σηµειώνονται αναλυτικά τα εισερχόµενα και 

εξερχόµενα υλικά και προϊόντα. Είναι προφανές ότι τα βιβλία αυτά είναι απαραίτητα 

για κάθε βιοµηχανία και καίρια η ευθύνη του προσώπου που τα κρατά. Ωστόσο, στις 

παραδοσιακές επιχειρήσεις, όπου ο ίδιος ο ιδιοκτήτης του εργοστασίου διατηρεί την 

αποκλειστική εποπτεία της διακίνησης υλικών, ή οι σχέσεις του µε κάποιον έµπιστο 

αρχιεργάτη παραµένουν προσωπικές, η τήρηση τέτοιων βιβλίων έχει µεγάλες 

πιθανότητες να µην είναι συστηµατική. Η ακόλουθη µαρτυρία προέρχεται από την 

Ερµούπολη. Το 1913 γίνεται η απογραφή ενός βυρσοδεψείου, που ανήκει σε 

οµόρρυθµη εταιρεία µε τρεις συνεταίρους. Ο συµβολαιογράφος εντοπίζει το 

ηµερολόγιο, το καθολικό, το βιβλίο αντιγραφής επιστολών και ένα βιβλίο χρεωστών, 

και έπειτα ζητά να του προσαχθεί το βιβλίο ταµείου και τα βιβλία του εργοστασίου. 

Και οι ιδιοκτήτες απαντούν ότι δεν υπάρχουν άλλα βιβλία, καθώς "ο κ. ∆ηµητρίου 

δεν κρατά βιβλίο της εταιρείας, αλλά βιβλίο ατοµικής του χρήσεως" -έχει ένα τεφτέρι 

δηλαδή- ενώ οι ίδιοι "δεν είναι εγκρατείς της λογιστικής". Το αίτηµα του 

συµβολαιογράφου µαρτυρεί ότι η πρακτική τήρησης βιβλίων εργοστασίου ήταν 

γνωστή και διαδεδοµένη, αλλά στη συγκεκριµένη επιχείρηση, ένα παλαιό 

βυρσοδεψείο -αρκετά µεγάλο ωστόσο- την υποκαθιστούσαν οι προσωπικές σχέσεις 

εµπιστοσύνης. 

Συνοψίζοντας, από το τέλος του 19ου αιώνα οι περισσότερες ελληνικές 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις -και ενδεχοµένως όλες όσες ήταν εταιρικής µορφής- 

κρατούν συστηµατικά τα βασικά λογιστικά βιβλία (ηµερολόγια-καθολικά), τα 

µισθολόγια, τα βιβλία αντιγράφων επιστολών. Η καθαυτό βιοµηχανική λογιστική 

όµως, που οργανώνεται µε άξονα τον υπολογισµό του κόστους παραγωγής, δεν 

πρέπει να έγινε κοινό κτήµα πριν από τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο. Τα πράγµατα 

είναι διαφορετικά βέβαια στις ανώνυµες εταιρείες -που είναι όµως ελάχιστες στον 

βιοµηχανικό τοµέα µέχρι την πρώτη δεκαετία του 20ού αιώνα. Στην περίπτωση τους 

ο νόµος επέβαλε όχι µόνο την τήρηση βιβλίων αλλά και τη δηµοσίευση του ετήσιου 

ισολογισµού, πράγµα που οπωσδήποτε διευκόλυνε, όπως είπαµε, τη 

συστηµατοποίηση της λογιστικής πρακτικής. 
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4.1  Το απλογραφικό λογιστικό σύστημα 

 

 

 Το απλογραφικό σύστηµα βασίζεται σε ταµιακές συναλλαγές και 

χρησιµοποιείται συνήθως στα παραδοσιακά συστήµατα προϋπολογισµού , είναι πιο 

απλό καθώς αναγνωρίζει συναλλαγές και γεγονότα την χρονική στιγµή που 

εισπράττονται ή καταβάλλονται µετρητά. Έξοδα θεωρούνται οι πληρωµές µε µετρητά 

που γίνονται κατά τη διάρκεια του οικονοµικού έτους.  

 Το απλογραφικό σύστηµα παρουσιάζει σε µια απλή κάθετη παράθεση τα 

έσοδα και τα έξοδα σε µηνιαία, ετήσια καθώς και ηµερήσια βάση, που προκύπτουν 

από της συναλλαγές της επιχείρησης. Από τη διαφορά µεταξύ εσόδων και εξόδων 

προκύπτει το έλλειµµα ή το πλεόνασµα του πεδίου αναφοράς.  

 Στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης ,δηλαδή στο τέλος του έτους ,τα έξοδα 

που δεν έχουν πληρωθεί ή τα έσοδα που δεν έχουν εισπραχθεί στο τρέχον έτος , 

κλείνουν λογιστικά και ανοίγουν εκ νέου στη νέα χρήση εως ότου κλείσουν οριστικά. 

 Από τα παραπάνω καταλαβαίνουµε ότι στο απλογραφικό σύστηµα δεν 

υφίσταται η έννοια του πληρωτέου ή εισπρακτέου λογαριασµού ,οι οποίοι ουσιαστικά 

αποτυπώνουν την υποχρέωση ή απαίτηση για µελλοντική πληρωµή ή είσπραξη. Οι 

λογαριασµοί αυτοί αποτελούν βασικό συστατικό στοιχείο της λογιστικής µε βάση τα 

δεδουλευµένα έσοδα, έξοδα όπου και εφαρµόζεται το διπλογραφικό σύστηµα που θα 

αναλύσουµε παρακάτω στο κεφάλαιο αυτό. 

 Το βασικότερο µειονέκτηµα του απλογραφικού λογιστικού συστήµατος είναι 

ότι δεν µπορεί να αξιολογήσει µε τον καλύτερο  τρόπο το αποτέλεσµα µιας 

συναλλαγής όταν η ροή δεν αφορά την τρέχουσα περίοδο. Επίσης δεν ανταποκρίνεται 

στις απαιτήσεις πληροφόρησης πάνω στο ενεργητικό και το παθητικό και στην 

επίδραση των τρεχουσών προβλέψεων των αποθεµατικών και των υπερβολικών 

ληξιπρόθεσµων. 
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 Το απλογραφικό λογιστικό σύστηµα ίσχυε ακόµη πριν µερικά χρόνια για τους 

κυβερνητικούς οργανισµούς. Η υιοθέτηση της ταµειακής βάσης από τις κυβερνητικές 

οντότητες προέρχεται από τον  καθορισµό του  κυβερνητικού προϋπολογισµού  ως  

βασικού εργαλείου οικονοµικής διαχείρισης. Η κυβερνητική λογιστική παραδοσιακά 

χρησιµοποιούσε µία τροποποιηµένη  λογιστική βάση (Modified  cash  basis)  για τη 

σύνταξη των οικονοµικών της καταστάσεων και των προϋπολογισµών,  κυρίως γιατί 

αποτελούσε µία ιδιαίτερα εύκολη µέθοδο.  Η απλότητα  της  έγκειται στο γεγονός  ότι 

όλες  οι συναλλαγές της οντότητας αναγνωρίζονται στις οικονοµικές της καταστάσεις 

όταν συνοδεύονται από ταµειακές ροές και όχι όταν πραγµατοποιούνται. Παρ’ όλα 

αυτά, η λογιστική αυτή προσέγγιση  βοηθούσε  ουσιαστικά τις  εκάστοτε κυβερνήσεις  

στην ελαχιστοποίηση   των  απατών   και  των  λοιπών   λογιστικών ανωµαλιών στους 

κυβερνητικούς προϋπολογισµούς. Το  Συµβούλιο για  τα  ∆ιεθνή  Λογιστικά  

Πρότυπα  για  το  ∆ηµόσιο Τοµέα, διαβλέποντας  τη δυσκολία  της µετάβασης, για 

τις  κυβερνήσεις,  από την ταµειακή βάση στη δεδουλευµένη  βάση, συµπεριέλαβε 

στα Πρότυπα και ένα επιπλέον Πρότυπο σε ταµειακή βάση (Cash-basis IPSAS), το 

οποίο καθοδηγεί τις δηµόσιες οντότητες  όσον αφορά τη σύνταξη των απαραίτητων 

οικονοµικών καταστάσεων µε τη µέθοδο της  ταµειακής  βάσης,  αν και η ταµειακή 

βάση δεν πληροί  όλες  τις  προϋποθέσεις  των Γενικά  Παραδεκτών Λογιστικών 

Αρχών (General   Accepted Accounting Principals,  GAAP). Το Πρότυπο  σε 

ταµειακή βάση έχει εκδοθεί τον Ιανουάριο του 2003 και έχει αναθεωρηθεί το 2006 

και το 2007 και απαρτίζεται από 2 µέρη. Το πρώτο µέρος  εφαρµόζεται  υποχρεωτικά  

από  τις  δηµόσιες  οντότητες και µεταξύ των άλλων ορίζει τη λογιστική µέθοδο σε 

ταµειακή βάση, παρουσιάζει τις προϋποθέσεις για τη γνωστοποίηση των 

πληροφοριών στις οικονοµικές καταστάσεις της οντότητας και τις συνοδευτικές 

σηµειώσεις και ασχολείται µε ορισµένα βασικά θέµατα γνωστοποίησης.  Αντίθετα, 

το δεύτερο µέρος  δεν είναι υποχρεωτικό  και αναγνωρίζει επιπρόσθετες λογιστικές 

µεθόδους και γνωστοποιήσεις τις οποίες µία οντότητα ενθαρρύνεται να υιοθετήσει 

προκειµένου να ενισχύσει τη διαφάνεια και την οικονοµική αποτελεσµατικότητα της. 

 Η λογιστική µέθοδος της  ταµειακής  βάσης  αναγνωρίζει  τις  συναλλαγές και 

τα γεγονότα µόνον όταν µετρητά ή ισοδύναµα µετρητών λαµβάνονται ή 

πληρώνονται στη δηµόσια οντότητα. Εποµένως,  τα έσοδα αναγνωρίζονται  όταν 

εισπράττονται µετρητά και οµοίως, τα έξοδα για την απόκτηση και τη διαχείριση των 

περιουσιακών στοιχείων που  χρησιµοποιούνται  για  την  παροχή  υπηρεσιών,   

καθώς  και  στον επαναϋπολογισµό  των εργαζοµένων και σε άλλα στοιχεία, 
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καταγράφονται  εφόσον πραγµατοποιηθούν οι σχετικές πληρωµές. Το τελικό προϊόν 

της λογιστικής µεθόδου της ταµειακής βάσης είναι µία κατάσταση αποδείξεων 

είσπραξης και πληρωµής,  η οποία τις κατηγοριοποιεί. Ωστόσο, η ταµειακή βάση δεν 

ικανοποιεί  όλες  τις  προϋποθέσεις  των Γενικά Παραδεκτών Λογιστικών Αρχών 

καθώς δεν ακολουθεί δύο βασικές αρχές: 

• Την αρχή της αναγνώρισης του εσόδου, σύµφωνα µε την οποία το έσοδο θα 

πρέπει να αναγνωρίζεται όταν πραγµατοποιείται και όχι όταν πληρώνεται και 

• Την αρχή της αντιστάθµ ισης, σύµφωνα µε την οποία ένα έσοδο θα πρέπει να 

αντισταθµίζεται µε ένα έξοδο ένα αυτό καθίσταται δυνατό. 

Μάλιστα, είναι πολλοί αυτοί που ισχυρίζονται ότι η λογιστική µέθοδος της 

ταµειακής βάσης είναι κατάλληλη µόνο για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, ενώ δεν 

ενδείκνυται για τη λογιστική αντιµετώπιση µεγάλων ιδιωτικών επιχειρήσεων και 

οντοτήτων του δηµοσίου τοµέα. 

Το βασικό πλεονέκτηµα που παρουσιάζει η µέθοδος της λογιστικής βάσης 

είναι η ευκολία εφαρµογής  της,  καθώς  πρόκειται  για µία αρκετά εύκολη µέθοδο 

χωρίς πολύπλοκες  διαδικασίες  και  ιδιαίτερες  απαιτήσεις.  Ουσιαστικά απαιτείται  η 

καταγραφή των συναλλαγών της δηµόσιας  οντότητας ενώ δε χρειάζεται επιπλέον 

αναλυτική πληροφόρηση για τις λοιπές δραστηριότητες και τα περιουσιακά στοιχεία 

της δηµόσιας οντότητας. 

Επιπλέον, η ταµειακή βάση είναι µια ιδιαίτερα αντικειµενική λογιστική 

µέθοδος, καθώς δίνει τη δυνατότητα χρήσης περιορισµένων λογιστικών επιλογών.  

Με αυτόν τον τρόπο  παρέχονται αντικειµενικά οικονοµικά αποτελέσµατα καθώς 

παρουσιάζονται αντικειµενικά οι ταµειακές εισροές και εκροές της οντότητας. 

Τέλος, αναµφίβολα πρόκειται για µια οικονοµική µέθοδο καθώς δεν ενέχει 

πολλές λογιστικές διαδικασίες όπως συµβαίνει µε άλλες µεθόδους. Το κόστος 

εφαρµογής της ταµειακής  βάσης  είναι ιδιαίτερα χαµηλό δίνοντας  τη δυνατότητα  

εφαρµογής της µεθόδου σε πολλές µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις,  οι οποίες έχουν 

περιορισµένες λογιστικές δυνατότητες. 

Όταν µία επιχειρηµατική οντότητα εφαρµόζει τη λογιστική µέθοδο της 

ταµειακής βάσης, δεν καταγράφει τα έσοδα και τα έξοδα τη στιγµή που 

πραγµατοποιούνται άλλα τη στιγµή που εισρέουν ή εκρέουν οι αντίστοιχες ταµειακές 
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ροές. Η προσέγγιση αυτή δεν εξυπηρετεί  την  αρχή της  αντιστάθµισης,   µε  

αποτέλεσµα  να επηρεάζονται σηµαντικά τα καθαρά έσοδα της δηµόσιας οντότητας 

κατά τη διάρκεια µίας περιόδου αναφοράς  και ακολούθως  να εµφανίζονται µεγάλες  

αποκλίσεις  σε σχέση µε τα πραγµατικά  έσοδα της  οντότητας.  Ειδικότερα, τα έσοδα 

µπορεί  να εµφανιστούν σηµαντικά χαµηλότερα, ίσως να εµφανιστεί και ζηµία, στην 

περίπτωση που κάποια δραστηριότητα  έχει  ολοκληρωθεί αλλά δεν έχει  πληρωθεί  

µέσα στην περίοδο αναφοράς.  Αντίστοιχα, στην επόµενη  περίοδο  αναφοράς,  η  

δηµόσια οντότητα, αναγνωρίζοντας  τα έσοδα της  προηγούµενης  περιόδου  

αναφοράς,  ενδέχεται να εµφανιστεί υγιής ενώ στην πραγµατικότητα δεν είναι. 

Η αναντιστοιχία των εσόδων µε τα έξοδα έχει και περαιτέρω συνέπειες τόσο 

για τους  χρήστες  των οικονοµικών  καταστάσεων όσο για τους  διαχειριστές  και 

τους λήπτες αποφάσεων στις οντότητες του δηµοσίου τοµέα. Οι χρήστες των 

οικονοµικών καταστάσεων  οδηγούνται  σε εσφαλµένα  συµπεράσµατα,  καθώς  τα 

στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων δεν  αντικατοπτρίζουν   απαραίτητα   τα  

πραγµατικά αποτελέσµατα για τις συγκεκριµένες περιόδους αναφοράς των δηµοσίων 

οντοτήτων. Έτσι, ο προϋπολογισµός και οι λοιπές οικονοµικές καταστάσεις της 

οντότητας παρουσιάζουν µία διαστρεβλωµένη εικόνα σχετικά µε την οικονοµική της 

επίδοση διαχρονικά. Σε  ανάλογα εσφαλµένα συµπεράσµατα  καταλήγουν και  οι  

λήπτες αποφάσεων   των δηµοσίων οντοτήτων µε  αποτέλεσµα  την  άσκηση µη 

αποτελεσµατικής οικονοµικής διαχείρισης και τη λήψη µη ορθών αποφάσεων. 

Ακόµη και αν γίνει αντιληπτή η λανθασµένη οικονοµική διαχείριση, τις περισσότερες 

φορές είναι αργά για να υπάρξει κάποια αποτελεσµατική αντίδραση. 

Επιπλέον, η µέθοδος της  ταµειακής βάσης  αγνοεί τη σπουδαιότητα των 

υποχρεώσεων  και  των περιουσιακών  στοιχείων της  οντότητας,  επικεντρώνοντας 

αποκλειστικά  και µόνο στις  πραγµατοποιούµενες  ταµειακές  ροές  της  οντότητας. 

Έτσι, βασικές παράµετροι της οικονοµικής λειτουργίας και απόδοσης των δηµοσίων 

οντοτήτων αγνοούνται πλήρως ή υποτιµούνται. 

Παράλληλα, η σύνταξη και  δηµοσίευση  των οικονοµικών καταστάσεων  

µίας οντότητας µε τη χρήση της µεθόδου της ταµειακής βάσης δεν εξασφαλίζει την 

απαιτούµενη διαφάνεια και συνέπεια. Η απόκρυψη ουσιωδών για την οικονοµική 

πορεία της οντότητας πληροφοριών καθώς και η διαστρέβλωση οικονοµικών 

στοιχείων διευκολύνονται.  Μία µικρή αλλαγή στις  αποδείξεις  πληρωµών  ή είναι 

αρκετή για να αλλοιώσει την οικονοµική απόδοση και επίδοση µία οντότητας.   Για 
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παράδειγµα,   η  καθυστέρηση  της  εξόφλησης  ορισµένων  λογαριασµών  για λίγες 

ηµέρες µπορεί να καλύψει ένα έλλειµµα προϋπολογισµού µε µεγάλη ευκολία. 

Ακόµη  ένα µεγάλο µειονέκτηµα της  ταµειακής  βάσης  αποτελεί   η  έλλειψη 

διαχωρισµού των πληρωµών ή των εισπράξεων στα ίδια κεφάλαια µε αυτές στους 

λογαριασµούς  εσόδων. Με  αυτόν τον  τρόπο  δεν υπάρχει  σαφής  διαχωρισµός 

ανάµεσα στα έξοδα. Οµοίως,  ένα σχετικό έξοδο για σηµαντικές  αλλαγές  σε ένα 

κτίριο,  το οποίο  οδηγεί σε αύξηση της ωφέλιµης  ζωής του, αντιµετωπίζεται  

σύµφωνα µε την ταµειακή βάση µε τον ίδιο τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζεται ένα 

έξοδο επιδιορθώσεων ή συντήρησης.  

 

 

4.2  Το διπλογραφικό λογιστικό σύστημα 
 

 

 Η έννοια της διπλογραφίας είναι η µέθοδος που στηρίζεται στο γεγονός ότι 

κάθε συναλλαγή που γίνεται στην οικονοµική µονάδα επιφέρει ταυτόχρονα µια διπλή 

µεταβολή στα περιουσιακά της στοιχεία. ∆ηλαδή ισχύει η εξίσωση: 

Ενεργητικό = Παθητικό + Καθαρή θέση ή Χρέωση = Πίστωση 

∆ηλαδή το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων (πάγια, διαθέσιµα, 

απαιτήσεις, αποθέµατα κλπ.) ισούται µε το σύνολο των υποχρεώσεων προς τους 

τρίτους συν το σύνολο των κεφαλαίων των φορέων της οικονοµικής µονάδας Μια 

οικονοµική µονάδα, είτε µια επιχείρηση που έχει στόχο το κέρδος είτε ένας 

κοινωνικός οργανισµός που έχει στόχο την µεγιστοποίηση του προσφερόµενου 

κοινωνικού έργου, χρειάζεται να συγκεντρώνει τα στοιχεία που θα τις δίνουν τις 

πληροφορίες που θα την βοηθήσουν πραγµατοποιήσει τον στόχο της και να 

µεγιστοποιήσει το αποτέλεσµα. Βασικές πληροφορίες που πρέπει να λαµβάνει είναι 

για τα µέσα που διαθέτει για να υλοποιήσει τους στόχους της (πάγιος εξοπλισµός, 

υλικά, χρηµατικά διαθέσιµα, δικαιώµατα ), δηλαδή το πάγιο ενεργητικό της. 

Επίσης πρέπει να γνωρίζει τις υποχρεώσεις της προς το προσωπικό που 

απασχολεί, στους πιστωτές της καθώς και σε τρίτους, τα έξοδα και τα έσοδά της, και 
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τέλος να γνωρίζει τα αποτελέσµατα που πραγµατοποιεί (κέρδη ή ζηµιές) και το 

συνολικό κόστος της. 

Για να λαµβάνει η οικονοµική µονάδα τις σωστές κάθε φορά αποφάσεις 

πρέπει να λαµβάνει και τις απαραίτητες πληροφορίες από τις οικονοµικές υπηρεσίες 

της. Γι’αυτό χρειάζεται ένα σύστηµα πληροφόρησης που να την βοηθά να 

συγκεντρώνει τα απαραίτητα εκείνα στοιχεία, και να τα διαχειρίζεται µε τον 

καλύτερο τρόπο τα οικονοµικά της. Η διπλογραφική µέθοδος λοιπόν είναι ένα τέτοιο 

εργαλείο γιατί αποτυπώνει σε διαφορετικά σηµεία την πληροφορία ταυτόχρονα και 

µπορεί να ενηµερώσει την οικονοµική µονάδα µε τα απαιτούµενα στοιχεία – 

πληροφορίες. 

 Η εφαρµογή του διπλογραφικού συστήµατος δεν µπορεί να γίνει φυσικά µε 

χειρόγραφο τρόπο. Ένα καλό και σωστά στηµένο και εύκολο στην χρήση 

µηχανογραφικό σύστηµα βοηθά στην άντληση όλων εκείνων των πληροφοριών 

καθώς και στην σωστή λογιστική παρακολούθηση. Με την λειτουργία του 

µηχανογραφικού συστήµατος µπορούµε να παρακολουθούµε παράλληλα το 

λογιστικό σύστηµα καθώς και το διπλογραφικό σύστηµα µε την αυτόµατη 

ενηµέρωση του από το σύστηµα της οικονοµικής διαχείρισης για να αποφεύγονται 

διπλές καταχωρήσεις και εγγραφές. Η σωστή αντιστοίχηση των λογαριασµών του 

λογιστικού των επιχειρήσεων µε τους λογαριασµούς της γενικής λογιστικής καθώς 

και των κωδικών της αποθήκης και των πινάκων κρατήσεων µας εξασφαλίζει για την 

σωστή λειτουργία της παράλληλης εφαρµογής των δύο συστηµάτων, και την σωστή 

ενηµέρωση των βιβλίων του διπλογραφικού συστήµατος .  

 Ιστορικά, η λογιστική αντιµετώπιση  σε δεδουλευµένη  βάση υιοθετήθηκε 

στον ιδιωτικό  τοµέα  ως   αποτέλεσµα   των  διαρκώς   µεταβαλλόµενων   αναγκών 

των εξωτερικών χρηστών και της ανάγκης για µία πιο ολοκληρωµένη οικονοµική 

εικόνα της  επιχείρησης  προκειµένου  να διασφαλιστεί η αποτελεσµατική  και  

αποδοτική διαχείριση της  (Miranti,  1990).  Παρά το γεγονός  ότι η αλλαγή των 

λογιστικών 

µεθόδων στον ιδιωτικό τοµέα υποκινήθηκε κυρίως από τις διαρκώς µεταβαλλόµενες 

ανάγκες  των µετόχων, οι  απαιτήσεις  για χρηµατοοικονοµική  πληροφόρηση  στο 

δηµόσιο τοµέα υποκινήθηκαν από τις ανάγκες της κυβέρνησης και των υπηρεσιών 

της για ακριβή πληροφόρηση σχετικά µε την οικονοµική τους θέση. Οι ανάγκες των 

χρηστών παρά   τις   οµοιότητες   που   φαίνονται να  παρουσιάζουν   ,  είναι  πολύ 
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διαφορετικές  στο δηµόσιο και  των ιδιωτικό τοµέα. Ο  χρήστης  των ιδιωτικών 

οικονοµικών καταστάσεων  βρίσκεται συνήθως  έξω από  την επιχείρηση  και  οι 

λογιστικοί κανόνες  επιχειρούν  να προστατέψουν  τη  θέση του ως  µελλοντικού 

επενδυτή. 

Η   παρουσίαση   τη  λογιστικής   αντιµετώπισης   σε  δεδουλευµένη βάση 

υποστηρίχθηκε ιδιαίτερα από διεθνείς οργανισµούς και κυρίως από τη ∆ιεθνή 

Οµοσπονδία  Λογιστών µε την έκδοση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων  και για 

το ∆ηµόσιο Τοµέα τα οποία βασίζονται  στη δεδουλευµένη βάση . Παρ’ όλα αυτά, η 

λογιστική αντιµετώπιση σε δεδουλευµένη βάση δεν είναι τόσο διαδεδοµένη όσο θα 

πίστευε  κανείς,  αν και ένας  µεγάλος  αριθµός  κρατών βρίσκεται στη διαδικασία 

εισαγωγής της. Οι περισσότερες χώρες συνήθως επιλέγουν να εφαρµόσουν τη 

δεδουλευµένη βάση για µεµονωµένες κυβερνητικές υπηρεσίες, έπειτα διασφαλίζουν 

ότι υπάρχουν  ενοποιηµένες καταστάσεις σε δεδουλευµένη  βάση και τελικώς 

προωθούν  τη δεδουλευµένη  βάση, διασφαλίζοντας  ότι µπορεί  να εφαρµοστεί  στο 

ολοκληρωµένο σύστηµα . 

Σύµφωνα µε τη λογιστική αντιµετώπιση  σε δεδουλευµένη βάση, τα 

οικονοµικά αποτελέσµατα των συναλλαγών και των γεγονότων αναγνωρίζονται στις 

περιόδους στις οποίες λαµβάνουν χώρα, άσχετα µε το αν έχουν ληφθεί ή πληρωθεί 

µετρητά. Αυτό  σηµαίνει ότι  τα  έσοδα αναγνωρίζονται   στην  περίοδο   κατά  την  

οποία αποκτώνται, δηλαδή τα έσοδα καταγράφονται όταν το δικαίωµα συγκέντρωσης 

τους παράγεται και τα έξοδα καταγράφονται κατά τη χρονική στιγµή κατά την οποία 

τα αγαθά και οι υπηρεσίες  λαµβάνονται,  άσχετα µε το πότε  πραγµατοποιήθηκαν  οι 

πληρωµές µετρητών ή πότε παρήχθησαν τα τιµολόγια. 

Σε αντίθεση  µε την ταµειακή βάση, η λογιστική µέθοδος η οποία  βασίζεται 

σε δεδουλευµένη  βάση αναφέρεται  στα συνολικά περιουσιακά  στοιχεία (φυσικά και 

χρηµατοοικονοµικά),   στις     συνολικές     υποχρεώσεις     (βραχυπρόθεσµες     και 

µακροπρόθεσµες), στην καθαρή αξία των ιδίων κεφαλαίων, στα έξοδα και στα έσοδα. 

Αν  και  η  λογιστική αντιµετώπιση  σε δεδουλευµένη  βάση εστιάζει σε όλα τα 

περιουσιακά   στοιχεία,  όχι  µόνο στα  µετρητά, τα  αρχεία της  µεθόδου αυτής 

περιλαµβάνουν σύνθετες πληροφορίες σχετικές µε τις ταµειακές ροές µίας οντότητας 

και  την  κατάσταση ταµειακών ροών ως   εσωτερικό µέρος   των  οικονοµικών 

καταστάσεων. Συνήθως   οι  οικονοµικές   καταστάσεις   σε  δεδουλευµένη βάση 

περιλαµβάνουν: 
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• Τον  Ισολογισµό (Statement  of   Financial   Position)   ο  οποίος   

περιέχει λεπτοµέρειες για τα στοιχεία του ενεργητικού και τις υποχρεώσεις. 

• Την  Κατάσταση Λογαριασµού Αποτελεσµάτων   (Statement  of   

Financial Performance),  η οποία αποτελείται από  λεπτοµέρειες όλων των 

αναγνωρισµένων  εσόδων και εξόδων.  ∆είχνει το πλεόνασµα ή το έλλειµµα των 

εσόδων  σε σχέση µε τα έξοδα. Πρόκειται για ένα χρήσιµο εργαλείο καθώς δίνει τη 

δυνατότητα σε µία κυβέρνηση να οργανωθεί προκειµένου να καλύψει τα τρέχοντα 

έξοδα της καθώς και µία εικόνα για το εάν η καθαρή θέση της έχει αυξηθεί ή µειωθεί. 

• Την Κατάσταση Ταµειακών Ροών  (Statement  of  Cash  Flows),  η  

οποία περιλαµβάνει µία περίληψη των γραµµάτιων είσπραξης και των πληρωµών σε 

µετρητά κατά τη διάρκεια του έτους, αφού ταξινοµούνται σε τρία υποσύνολα 

(λειτουργικά, χρηµατοοικονοµικά  και επενδυτικά)  και διευθετεί το άνοιγµα και το 

κλείσιµο του υπόλοιπου ταµείου. 

Επιπλέον,  η λογιστική µέθοδος σε δεδουλευµένη βάση πραγµατοποιεί 

διακρίσεις µεταξύ των εξόδων  και των πληρωµών,  µεταξύ των τρεχόντων  εξόδων  

και των εξόδων κεφαλαίου,  απαιτεί την κεφαλαιοποίηση των εξόδων στην υιοθέτηση 

όλων των στοιχείων  του πάγιου  ενεργητικού  και αναγνωρίζει  την υποτίµηση  

αυτών των στοιχείων. Επιπρόσθετα,   αναγνωρίζει τις  βραχυπρόθεσµες  και  

µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις και αυτό βοηθά στον εντοπισµό των 

µακροπρόθεσµων συνεπειών των υποχρεώσεων αυτών. 

Η λογιστική µέθοδος της δεδουλευµένης βάσης βασίζεται στις παρακάτω 

αρχές: 

• Η αρχή της αντιστάθµισης 

Η αντισταθµιστική αρχή αποτελεί έναν από τους θεµέλιους λίθους της 

δεδουλευµένης βάσης. Ουσιαστικά,  η αρχή αυτή αντιπροσωπεύει  τα έσοδα, τα 

οποία κερδήθηκαν κατά τη διάρκεια της λογιστικής περιόδου και τα οποία θα πρέπει 

να αντισταθµιστούν µε τα σχετικά έξοδα. Η αντισταθµιστική  αρχή χρησιµοποιείται  

από  τις  εµπορικές επιχειρήσεις   για  να  µετρήσει το  καθαρό εισόδηµα. Εποµένως,   

η  διαδικασία αναγνώρισης των εσόδων και των περιουσιακών στοιχείων που 

εξέπνευσαν κατά την παραγωγική διαδικασία είναι θεµελιώδης για την 

αντισταθµιστική αρχή. Ακολούθως, η  άµεση σύνδεση ανάµεσα στα έσοδα και  τα  

έξοδα    είναι  προαπαιτούµενη προκειµένου να εφαρµοστεί η αντισταθµιστική αρχή. 
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• Η αρχή της συνέπειας 

Η αρχή της συνέπειας αναφέρεται στη χρήση των λογιστικών διαδικασιών 

από µία εταιρεία ή µία λογιστική οντότητα  από περίοδο σε περίοδο και στη χρήση 

παρόµοιων µεθόδων µέτρησης  για σχετικά στοιχεία στις  καταστάσεις  µίας  

οντότητα για µία περίοδο  (Hendriksen 1982). Ουσιαστικά,  η αρχή της συνέπειας  

απαιτεί  τη συνεχή εφαρµογή από µία οντότητα µίας επιλεγµένης λογιστικής µεθόδου 

ή διαδικασιών, για κάθε περίοδο. Η χρήση της αρχής της συνέπειας είναι ιδιαίτερα 

σηµαντική καθώς εάν χρησιµοποιούνται  διαφορετικές  µέθοδοι µέτρησης,   θα είναι  

δύσκολο για  τους χρήστες να εντοπίσουν  τις  συνέπειες  στην οντότητα, από  

περίοδο  σε περίοδο,  οι οποίες έχουν προκληθεί από εξωτερικούς παράγοντες όπως 

αλλαγές στις οικονοµικές συνθήκες. Επιπλέον, είναι δύσκολο για τον χρήστη να 

διαχωρίσει τις διακυµάνσεις οι οποίες έχουν προκληθεί από εσωτερικούς και 

εξωτερικούς παράγοντες. 

• Η αρχή της συντηρητικότητας 

Η αρχή αυτή ορισµένες φορές εκφράζεται απλοποιηµένα ως “η αναγνώριση 

όλων των ζηµιών χωρίς  την προεξόφληση  κερδών”(Larson and Pyle 1987). Η αρχή 

της συντηρητικότητας χρησιµοποιείται γενικά για να εννοήσει ότι οι λογιστές θα 

πρέπει να αναφέρουν τη χαµηλότερη αξία ορισµένων πιθανών περιουσιακών 

στοιχείων και εσόδων  και την υψηλότερη  αξία ορισµένων  υποχρεώσεων  και 

εξόδων.  Επιπλέον, υπονοεί ότι τα έξοδα θα πρέπει να αναγνωρίζονται νωρίτερα παρά 

αργότερα και τα έσοδα αργότερα παρά   νωρίτερα (Hendriksen  1982). 

 

• Η αρχή της πλήρους αποκάλυψης 

Η  αρχή αυτή υπονοεί  ότι  οι  οικονοµικές  καταστάσεις  και  οι  συνοδευτικές 

σηµειώσεις θα πρέπει να γνωστοποιούν όλες τις πληροφορίες που σχετίζονται µε την 

οικονοµική θέση και τα λειτουργικά αποτελέσµατα  της  οντότητας  για την οποία 

προετοιµάζονται (Larson and Pyle 1987).  

Η εφαρµογή της δεδουλευµένης βάσης παρουσιάζει σηµαντικά 

πλεονεκτήµατα. Καταρχήν, µέσω της λογιστικής  µεθόδου της δεδουλευµένης βάσης 

παρέχεται περισσότερη και ποιοτικά καλύτερη πληροφόρηση. Η µέθοδος του 

δεδουλευµένης βάσης υποχρεώνει τις οντότητες να γνωστοποιούν τα περιουσιακά 
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στοιχεία, τις υποχρεώσεις, τα έσοδα και τα έξοδα, τα ελλείµµατα και τα 

πλεονάσµατα. Έτσι, παρέχεται µία πιο ολοκληρωµένη εικόνα της οικονοµικής 

λειτουργίας των οντοτήτων. 

Παράλληλα, η  γνωστοποίηση   των  απαιτούµενων,   βάσει  της   µεθόδου 

των δεδουλευµένων,  οικονοµικών πληροφοριών  διευκολύνει ουσιαστικά το έργο 

της διαχείρισης των οντοτήτων. Η διαδικασία λήψης  αποφάσεων σχετικά µε την  

τοποθέτηση   των διαθέσιµων πόρων, ενώ παράλληλα  δίνεται η  δυνατότητα 

εδραίωσης αποτελεσµατικών µέτρων επίδοσης, τα οποία περιλαµβάνουν 

πληροφορίες σχετικές µε τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις της οντότητας. 

Επιπλέον,  η λογιστική µέθοδος  σε δεδουλευµένη  βάση παρέχει  

περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις 

των κυβερνητικών οντοτήτων αλλά και σχετικά µε τα συνολικά κόστη των 

κυβερνητικών προγραµµάτων και δραστηριοτήτων. Έτσι, ο χρήστης των 

οικονοµικών καταστάσεων έχει τη δυνατότητα να αντλήσει περισσότερες  

πληροφορίες  και να αξιολογήσει ορθότερα το κυβερνητικό έργο. 

Βασικό πλεονέκτηµα  της  συγκεκριµένης  µεθόδου  αποτελεί  και το γεγονός  

ότι καθίστα  δυσκολότερη τη   διαστρέβλωση των  στοιχείων των  οικονοµικών 

καταστάσεων των  οντοτήτων. Ταυτόχρονα, εξασφαλίζεται η απαιτούµενη διαφάνεια  

στις  οικονοµικές  καταστάσεις,  λόγω του όγκου και της ποιότητας  των οικονοµικών 

πληροφοριών που παρέχονται. 

Το σύστηµα της διπλογραφικής λογιστικής προτάθηκε µε σκοπό την 

αναµόρφωση και των δηµόσιων οργανισµών. Έχουν γίνει πολλές έρευνες, οι οποίες 

µελετούν τους λόγους που οδήγησαν την αντικατάσταση της ταµειακής λογιστικής µε 

το διπλογραφικό σύστηµα.  

Η αλλαγή µπορεί να ερµηνευθεί ως την ανάγκη που δηµιούργησε ο χώρος της 

λογιστικής, για ένα σύστηµα φιλικό µε τον χρήστη. Το διπλογραφικό σύστηµα 

χρησιµοποιώντας δεδουλευµένα έσοδα και έξοδα, έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα και 

διευκολύνει τη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Το σύστηµα αυτό είχε καλύτερη 

εφαρµογή στον ιδιωτικό τοµέα παρά στο δηµόσιο, για αυτό και υπήρχαν πολλές 

κριτικές ενάντια στους δηµόσιους οργανισµούς, ενώ σε αντίθεση έπαινοι για την 

αποτελεσµατικότητά του στον ιδιωτικό τοµέα. 
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Σε οικονοµικό επίπεδο το σύστηµα ήταν µια προσπάθεια εξυγίανσης του 

δηµόσιου τοµέα, βασισµένο στο λογιστικό σύστηµα του ιδιωτικού τοµέα. Η 

µεταρρύθµιση αυτή ερµηνεύθηκε ως ανάγκη αλλαγής του λογιστικού συστήµατος, 

λόγω των δυσκολιών διοίκησης και διαχείρισης των δηµόσιων κονδυλίων. 

Ένας σηµαντικός ρόλος του διπλογραφικού συστήµατος είναι η δηµιουργία 

βάσεων, για την επιτυχή λήψη αποφάσεων, όπου απαιτείται η σωστή σκιαγράφηση 

του προβλήµατος. Με τον εντοπισµό προβληµάτων σηµερινών και µελλοντικών, η 

λογιστική µειώνει την αβεβαιότητα και σταθεροποιεί την οργανωτική δοµή. Η 

βοήθεια της είναι καθοριστική για την σωστή διαχείριση των κοινών πόρων. 

Παρόλα τα πλεονεκτήµατα της, η µετάβαση στο διπλογραφικό σύστηµα είχε 

δυσκολίες . Στις χώρες που έχει ήδη εφαρµοστεί,  παρόλα αυτά λίγοι χρησιµοποιούν 

τις οικονοµικές καταστάσεις. Οι περισσότεροι λαµβάνουν πληροφορίες από άλλες 

πηγές, όπως από τον οικονοµικό διευθυντή και τους συνεργάτες του. ∆εν λαµβάνουν 

υπόψη τα πορίσµατα της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής, τα θεωρούν απαισιόδοξα 

και δικαιολογούν την πορεία του δηµόσιου τοµέα σαν αποτέλεσµα δυσµενών 

καταστάσεων. 

Το καθήκον της διπλογραφικής λογιστικής να εφοδιάζει την κυβέρνηση µε τις 

κατάλληλες πληροφορίες για την απόδοση ευθυνών, ενισχύει το ρόλο της. 

 

 

4.3 Λογιστικά Βιβλία και Στοιχεία 
 

 Τα βιβλία και στοιχεία που υποχρεώνεται κάθε επιχείρηση να τηρεί για να 

παρακολουθεί τις οικονοµικές πράξεις που διεξάγει, αλλά και ο τρόπος που πρέπει να 

τα τηρεί ορίζονται από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.). Τα βιβλία που 

υποχρεώνει ο Κ.Β.Σ. να τηρούν οι επιτηδευµατίες  χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες. 

Στην πρώτη και τη δεύτερη κατηγορία τα στοιχεία καταχωρούνται µε την 

απλογραφική µέθοδο και στην Τρίτη κατηγορία µε την διπλογραφική µέθοδο. 

Αναλυτικά 
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1. Βιβλία πρώτης κατηγορίας είναι το βιβλίο αγορών όπου καταχωρούνται µε 

την απλογραφική µέθοδο όλες οι αγορές που γίνονται µε µετρητά ή µε πίστωση κατά 

απόλυτη χρονολογική σειρά. 

2. Βιβλία δεύτερης κατηγορίας είναι το βιβλίο εσόδων – εξόδων όπου 

καταχωρούνται µε την απλογραφική µέθοδο σε ξεχωριστές κατηγορίες τα έσοδα και 

τα έξοδα της επιχείρησης. 

3. Βιβλία τρίτης κατηγορίας όπου ο επιχειρηµατίας καταχωρεί µε τη 

διπλογραφική µέθοδο σύµφωνα µε τις γενικά παραδεκτές αρχές της λογιστικής τις 

οικονοµικές πράξεις της επιχείρησης. Τα κυριότερα βιβλία, σύµφωνα µε το 

συγκεντρωτικό σύστηµα (που είναι αυτό που εφαρµόζεται συνήθως), είναι τα 

- Ηµερολόγιο 

• Αναλυτικό 

• Συγκεντρωτικό 

- Καθολικό 

• Αναλυτικό 

• Γενικό 

- Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµού 

- Βιβλίο Πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων και Πρακτικών ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου 

- Βιβλίο Αποθήκης 

Συµπερασµατικά, κάθε λογιστής για να ανταποκριθεί στα καθήκοντά του 

πρέπει να γνωρίζει εκτός από τις λογιστικές αρχές και κανόνες και του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείών (Κ.Β.Σ.), µε τον οποίο ορίζονται οι υποχρεώσεις και τα 

δικαιώµατα των επιτηδευµατιών σχετικά µε την τήρηση των βιβλίων 

(προσδιορίζονται ανάλογα µε το τζίρο-κύκλο πωλήσεων της επιχείρησης και 

αναπροσαρµόζονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα) την έκδοση των στοιχείων 

(δικαιολογητικά – παραστατικά των οικονοµικών συναλλαγών όπως τιµολόγιο, 

δελτίο αποστολής) και την εκπλήρωση των φορολογικών υποχρεώσεων. 
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4.3  Σύγκριση λογιστικών συστημάτων 

 

Πολλοί υποστηρίζουν ότι τα δύο συστήµατα ταµειακής και διπλογραφικής 

λογιστικής προσφέρουν την ίδια χρησιµότητα και ότι κανένα από τα δύο µόνο του 

δεν µπορεί να προσφέρει τις απαραίτητες πληροφορίες για την καλή λειτουργία της 

επιχείρησης. Το πρώτο σύστηµα προσφέρει απλότητα,  αντικειµενικότητα και 

δυνατότητα σύγκρισης µε τον προϋπολογισµό, ενώ οι πληροφορίες του δεν µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν για τον υπολογισµό των διαθέσιµων πόρων. ∆εν δείχνει την 

πραγµατική εικόνα και δεν διευκολύνει για την λήψη αποφάσεων . Το κενό το 

καλύπτει η διπλογραφική λογιστική µε την παροχή πληροφοριών συνολικού κόστους. 

Το νέο σύστηµα στοχεύει στη δηµοσιοποίηση καλύτερων πληροφοριών για 

την διαχείριση πόρων. Στοχεύει στην ορθότερη διαχείριση των παγίων στοιχείων, 

υποχρεώσεων και κόστους. 

Συγκρίνοντας το απλογραφικό µε το διπλογραφικό λογιστικό σύστηµα 

προκύπτουν µια σειρά από διαφορές που αναλύονται εκτενέστερα στις παραγράφους 

που ακολουθούν. Πιο συγκεκριµένα: 

Στο διπλογραφικό σύστηµα, ο προϋπολογισµός στηρίζεται σε πραγµατικό ή 

πρότυπο κόστος. Εν αντιθέσει, στο απλογραφικό, ο προϋπολογισµός έχει ως βάση το 

προϋπολογιστικό κόστος παρελθόντων ετών.   

Η κατάρτιση του προϋπολογισµού, κατά την εφαρµογή της διπλογραφικής 

µεθόδου, επιτρέπει την ορθολογική διαχείριση και αξιοποίηση των πόρων της 

επιχειρηµατικής µονάδας συµβάλλοντας στην επίτευξη των στόχων της. Με την 

χρήση της απλογραφικής µεθόδου δεν υπάρχει ανάλογη δυνατότητα, καθώς ο 

προϋπολογισµός περιορίζει την διάθεση των χρηµάτων στο ύψος των εγκεκριµένων 

πιστώσεων.  

Αξιοσηµείωτη επίσης, είναι η διαφορά που υπάρχει στα δυο συστήµατα ως 

προς την καταχώρηση και ταξινόµηση των εσόδων - εξόδων. Στην γενική λογιστική,  

τα έσοδα - έξοδα ταξινοµούνται µε βάση του κωδικούς που ορίζει το Κλαδικό 

Λογιστικό Σχέδιο και καταχωρούνται ηµερολογιακά κατά την πραγµατοποίηση τους.  
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Και στο δηµόσιο λογιστικό, η ταξινόµηση γίνεται µε την χρήση του 

δεκαδικού κωδικού συστήµατος και επιτρέπεται η καταχώρηση µόνο των 

βεβαιωµένων εσόδων – εξόδων στον προϋπολογισµό. Επιπρόσθετα, στην γενική 

λογιστική, έσοδο αποτελεί κάθε αύξηση ενώ έξοδο κάθε µείωση της καθαρής θέσης 

της οικονοµικής µονάδας που προέρχεται από την άσκηση της δραστηριότητας της. 

Στο απλογραφικό σύστηµα λογιστικής,  έσοδο, θεωρείται το βεβαιωµένο και 

εισπραγµένο ποσό µέσα στην χρήση. Αντίθετα έξοδο είναι κάθε πληρωµή 

χρηµατικού εντάλµατος.  

Στην διπλογραφία, η αυτονοµία και η αυτοτέλεια των χρήσεων θεωρούνται 

από τις βασικές αρχές λογιστικής παρακολούθησης, των λογαριασµών. Ανάλογη 

δυνατότητα όµως δεν υπάρχει µε την απλογραφική µέθοδο καθώς ο τρόπος µε τον 

οποίο καταρτίζεται ο προϋπολογισµός δεν επιτρέπει την εφαρµογή των βασικών 

αυτών αρχών.  

Αλλά και ως προς την παρουσίαση του ισολογισµού και απολογισµού 

υπάρχουν διαφορές. Με την διπλογραφική µέθοδο, ο απολογισµός εµφανίζει τον 

βαθµό υλοποίησης των αρχικών στόχων της διοίκησης. Παράλληλα, ο ισολογισµό 

παρουσιάζει την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης  σε δεδοµένη χρονική 

στιγµή. Απεναντίας, µε την απλογραφική, ο απολογισµός προβάλλει τον βαθµό 

υλοποίησης του προϋπολογισµού και ο ισολογισµός απεικονίζει την ταµειακή κίνηση 

της. 

Η βασική διαφορά  ανάµεσα  στις  δύο λογιστικές  µεθόδους  έγκειται στο 

χρόνο καταγραφής των πραγµατοποιούµενων συναλλαγών.  Ο χρόνος καταγραφής  

των πραγµατοποιούµενων συναλλαγών είναι ζωτικής σηµασίας για τη λήψη 

διοικητικών αποφάσεων  και είναι ιδιαίτερα χρήσιµος  στη διαδικασία λήψης  

αποφάσεων  στο δηµόσιο τοµέα σε αντίθεση µε τις  πληροφορίες,  οι οποίες  

παρέχονται  µέσω της λογιστικής µεθόδου ταµειακής βάσης. 

Η λογιστική αντιµετώπιση µε διπλογραφική µέθοδο, φαίνεται να είναι 

καλύτερη και περισσότερο  κατανοητή καθώς  καταγράφει όλες  τις  χρηµατικές  

ροές, συµπεριλαµβανοµένων των εσωτερικών συναλλαγών, τον συναλλαγών σε είδος 

και όλων των άλλων οικονοµικών ροών . Ακολούθως, οι αλλαγές µπορούν να 

καταγραφούν  στον ισολογισµό. Επιπλέον,  παρά  το γεγονός  ότι  η λογιστική 

αντιµετώπιση   σε  διπλογραφική µέθοδο,  απαιτεί   την  προετοιµασία   πολλαπλών 
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καταστάσεων,  στην πράξη η καταστάσεις λογαριασµών εκµετάλλευσης και δαπανών 

είναι συνήθως δύσκολο να εφαρµοστούν και να κατανοηθούν . 

Οι οικονοµικές καταστάσεις, οι οποίες έχουν συνταχθεί σε διπλογραφική 

µέθοδο είναι περισσότερο συγκρίσιµες και συναφείς σε σχέση µε αυτές, τις οποίες η 

οντότητα έχει προετοιµάσει σε απλογραφική. Οι οικονοµικές καταστάσεις µίας 

οικονοµικής µονάδος, οι οποίες προετοιµάζονται µε διπλογραφική µέθοδο, 

συµπεριλαµβάνουν γνωστοποιήσεις υποχρεώσεων και συνεπώς παρέχουν µία πιο 

δίκαιη και καλή εικόνα της οικονοµικής ευρωστίας.  Επιπλέον,  παρέχοντας 

πληροφορίες  για υποχρεώσεις  οι οποίες  έχουν πραγµατοποιηθεί,  όµως  δεν έχουν 

ακόµα πληρωθεί,  παρέχεται  καλύτερη ενδοπαραγωγική  αµεροληψία. Όσον αφορά 

την  επιχείρηση, εξασφαλίζει τη δυνατότητα ανάλυσης   περισσότερων   

πληροφοριών   για  την  αναγνώριση των πληρωµών και τη διασφάλιση της θέσης 

ρευστότητας της µέσω της παρουσίασης των οικονοµικών της καταστάσεων σε 

δεδουλευµένη βάση. 

Η λογιστική µέθοδος της διπλογραφικής µεθόδου απαιτεί οι οικονοµικές 

καταστάσεις  να συµπεριλαµβάνουν  τον ισολογισµό,  την κατάσταση  λογαριασµού 

αποτελεσµάτων,  την κατάσταση  ταµειακών ροών και την κατάσταση  µεταβολών 

ιδίων κεφαλαίων.  Σύµφωνα  µε τη λογιστική αντιµετώπιση  µε απλογραφική µέθοδο, 

το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στα βραχυπρόθεσµα έσοδα και έξοδα, ενώ σύµφωνα 

µε τη διπλογραφική µέθοδο, είναι εφικτή µία πιο  µακροπρόθεσµη  οπτική  καθώς  τα 

περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις χρήζουν ίδιας προσοχής µε τις οφειλές σε 

όρους στόχων και ανάλυσης κινδύνου. Η διπλογραφική µέθοδος έχει θετικό 

αντίκτυπο στην καλύτερη διαχείριση των τµηµάτων ενώ παρέχει γενικά καλύτερη 

πληροφόρηση τόσο σε ιδιοκτήτες και πιστωτές αλλά και σε εν δυνάµει µετόχους. 

Η   διπλογραφία παρέχει   περισσότερες   πληροφορίες   για  τη   λήψη 

αποφάσεων, διασφαλίζοντας ότι οι πόροι χρησιµοποιούνται µε πιο αποτελεσµατικό 

τρόπο, καθώς παρέχονται πληροφορίες σχετικά µε τα περιουσιακά στοιχεία και τις 

υποχρεώσεις.  Αντίθετα, η µέθοδος της απλογραφίας δεν περιέχει  πληροφορίες 

σχετικές  µε περιουσιακά  στοιχεία και  υποχρεώσεις,  επικεντρώνοντας  µόνο στις 

ταµειακές  ροές της οντότητας.   

Οι πληροφορίες  οι οποίες  παρέχονται  µέσω της  λογιστικής  αντιµετώπισης  

µε διπλογραφική µέθοδο είναι πιο δύσκολο να παραποιηθούν. Αυτό συµβαίνει λόγω 

του τρόπου σύνταξης  και παρουσίασης  των οικονοµικών  καταστάσεων  καθώς και 
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του απαιτούµενου όγκου και της ποιότητας οικονοµικών πληροφοριών σε σχέση µε 

τη απλογραφική λογιστική µέθοδο.  

Η ενηµέρωση  σχετικά µε την οικονοµική θέση, οι οποία  προέρχεται  από  τη 

εφαρµογή της διπλογραφικής µεθόδου στη σύνταξη των οικονοµικών  καταστάσεων, 

δίνει τη δυνατότητα αναγνώρισης ληξιπρόθεσµων οφειλών και παρέχει µία καλύτερη 

εικόνα της  ενδοπαραγωγικής  οικονοµικής  θέσης.   Πιο  συγκεκριµένα, το 

συσσωρευµένο   χρέος  µίας  παραγωγής   θα εµφανιστεί στο “βιβλίο”  πολύ  πριν 

καταστεί επαναπληρωτέο,  και οι απαραίτητες προβλέψεις θα µπορέσουν να γίνουν 

εγκαίρως, διασφαλίζοντας καλύτερη διαχείριση του χρέους. Η εστίαση της προσοχής 

όχι µόνο σε ταµειακές αποδείξεις και πληρωµές οδηγεί σε µία πιο αποτελεσµατική 

και σύγχρονη τιµολόγηση. Οι υπεύθυνοι ασχολούνται τόσο µε τα σταθερά όσο και µε 

τα µεταβλητά κόστη και όχι µόνο µε τα άµεσα κόστη τα οποία  πρόκειται  να 

καλυφθούν  κατά την ίδια περίοδο  κατά την οποία παρέχεται  η δαπάνη.  Σύµφωνα  

µε τη απλογραφική, ένας  αριθµός  στοιχείων πόρων δεν αναγνωρίζεται πλήρως, 

όπως η αποµείωση . 

Συνοψίζοντας, γίνεται αντιληπτό ότι µε την απλογραφική µέθοδο δεν υπάρχει 

η δυνατότητα πληροφόρησης για την πραγµατική οικονοµική κατάσταση των 

επιχειρήσεων  καθώς βασίζεται αποκλειστικά και µόνο στην παρακολούθηση των 

ταµειακών τους κινήσεων. Αντιθέτως, η διπλογραφική µέθοδος βοηθάει την διοίκηση 

να λάβει ορθολογικές αποφάσεις και να διαχειριστεί αποτελεσµατικά τους πόρους 

των οικονοµικών µονάδων, συµβάλλοντας µε τον τρόπο αυτό στην αναβάθµιση των 

παρεχόµενων υπηρεσιών τους και της γενικότερης εικόνας τους. 
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Κεφάλαιο 5ο  Καταχώρηση λογιστικών γεγονότων κατά το 

διπλογραφικό σύστημα 
 

 

Οι επιχειρήσεις, προκειµένου να πετύχουν τους στόχους τους, διενεργούν 

διάφορες οικονοµικές πράξεις. Τέτοιες, για παράδειγµα, είναι η αγορά και η πώληση 

εµπορευµάτων τοις µετρητοίς ή µε πίστωση, η παροχή υπηρεσιών, η απασχόληση 

προσωπικού, η χρησιµοποίηση υπηρεσιών τρίτων, η σύναψη δανείων κ.ά. Οι πράξεις 

αυτές επηρεάζουν την οικονοµική κατάσταση των επιχειρήσεων, µεταβάλλοντας την 

αξία των στοιχείων του Ενεργητικού και του Παθητικού και δηµιουργώντας έσοδα 

και έξοδα. 

 

5.1  Λογιστικό γεγονός 

 

 Κάθε γεγονός που επηρεάζει την χρηµατοοικονοµική κατάσταση της 

οικονοµικής µονάδας µεταβάλλοντας τη λογιστική ισότητα, δηλαδή το Ενεργητικό 

και το Παθητικό, ονοµάζεται λογιστικό γεγονός. 

 Με τον όρο «βασική λογιστική ισότητα» αναφερόµαστε στην οικονοµική 

κατάσταση µίας επιχείρησης, η οποία παρουσιάζεται υπό µορφή µαθηµατικής 

ισότητας, και κάνει εµφανές ότι τα µέσα δράσης µίας επιχείρησης είναι υποχρεωτικά 

ίσα µε τις πηγές προέλευσής τους. Εδώ θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι µε τον όρο 

µέσα δράσης εννοούµε τα µέσα εκείνα, τα οποία έχει στην κατοχή της η οικονοµική 

µονάδα και, µέσω των οποίων, προχωρεί σε εµπορικές πράξεις στην αγορά της. 

Τέτοια παραδείγµατα είναι: τα κτίρια, τα µηχανήµατα, τα αποθέµατα, οι καταθέσεις 

όψεως κ.ά.. 
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 Σε αυτό το σηµείο θα κάνουµε µία ανάλυση όσον αφορά τα είδη γεγονότων 

και τις διακρίσεις των λογιστικών γεγονότων. Τρεις είναι οι βασικές κατηγορίες 

γεγονότων και είναι οι εξής: 

- Κοινωνικά Γεγονότα: µε τον όρο κοινωνικά γεγονότα εννοούµε τα γεγονό α εκείνα 

που επιδρούν τόσο στη ζωή όσο και στο µέλλον της οικονοµικής µονάδας (όπως 

είναι, για παράδειγµα, µία οικονοµική κρίση, µία νέα τεχνολογία ή εξειδίκευση του 

εργατικού προσωπικού). Ωστόσο, µόνο ορισµένα από αυτά λαµβάνονται υπόψη από 

τη λογιστική επιστήµη και αυτό, γιατί δεν είναι δυνατή η µέτρηση όλων των 

υπολοίπων. 

- Οικονοµικά Γεγονότα: τα οικονοµικά γεγονότα στην ουσία αποτελούν ένα 

υποσύνολο των κοινωνικών γεγονότων, που αναφέραµε παραπάνω. Και αυτά έχουν 

επίδραση, άλλοτε άµεση και άλλοτε έµµεση, στη λειτουργία της οικονοµικής 

µονάδας. Τέτοια παραδείγµατα είναι µία µείωση της αγοραστικής δύναµης του 

χρήµατος ή µία µεταβολή στην προσφορά κ.λπ. Και σε αυτή την περίπτωση, µόνο 

ένα µέρος των οικονοµικών γεγονότων λαµβάνεται υπόψη και αυτό, γιατί πολλές 

φορές δεν είναι δυνατή η απόδοση τους σε νοµισµατικές µονάδες. 

- Λογιστικά Γεγονότα: τα λογιστικά γεγονότα, µε τη σειρά τους, αποτελούν υπο 

σύνολο των οικονοµικών γεγονότων. Η χαρακτηριστική διαφορά τους από τα 

υπόλοιπα οικονοµικά γεγονότα είναι ότι -σε αντίθεση µε τα προηγούµενα- 

επηρεάζουν άµεσα τη λειτουργία της οικονοµικής µονάδας, υπάρχει η δυνατότητα 

απόδοσης τους σε χρηµατικές µονάδες, ενώ, συγχρόνως, τα διακρίνουν συγκεκριµένα 

χαρακτηριστικά τα οποία αποσκοπούν στη δυνατότητα καταγραφής τους από τη 

λογιστική επιστήµη. 

  Τα λογιστικά γεγονότα διακρίνονται, ανάλογα µε τους παράγοντες που 

έχουν συντελέσει στη δηµιουργία τους, σε δύο βασικές κατηγορίες: 

Εξωτερικά λογιστικά γεγονότα 

 Αυτού του είδους τα γεγονότα δηµιουργούνται από τις οικονοµικές σχέσεις 

της λογιστικής µονάδας µε τρίτα (ξένα) πρόσωπα και τα οποία µπορεί να είναι είτε 

φυσικά είτε νοµικά. Τα εξωτερικά, δηλαδή, γεγονότα χαρακτηρίζονται από τη 

συµµετοχή τρίτων προσώπων. Μερικά τέτοια παραδείγµατα είναι η είσπραξη ή η 

πληρωµή υποχρεώσεων, η πώληση ή η αγορά εµπορευµάτων κ.λπ. Σε αυτό το σηµείο 

πρέπει να γίνει η εξής επισήµανση: κάθε φορά που πραγµατοποιείται ένα εξωτερικό 
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λογιστικό γεγονός είναι υποχρεωµένοι οι συµβαλλόµενοι να παρουσιάζουν 

δικαιολογητικά έγγραφα τα οποία να αποδεικνύουν το ύψος της αξίας το 

συγκεκριµένου γεγονότος. 

 

Εσωτερικά λογιστικά γεγονότα 

 Τα γεγονότα αυτά δηµιουργούνται στο εσωτερικό της οικονοµικής µονάδας 

χωρίς τη συµµετοχή τρίτων (ξένων) προσώπων. Μερικά παραδείγµατα εσωτερικών 

λογιστικών γεγονότων είναι η κατανάλωση στοιχείων του ενεργητικού ή η µετατροπή 

υλικών σε έτοιµα προς πώληση προϊόντα κ.λπ. 

 

5.2  Μετασχηματισμοί της Λογιστικής ισότητας 
 

 

 Όπως ήδη έχουµε αναφέρει, η βασική λογιστική ισότητα στηρίζεται στην 

παραδοχή ότι σε κάθε οικονοµική µονάδα τα µέσα δράσης, τα οποία έχει στην κατοχή 

της πρέπει οπωσδήποτε να ισούνται µε τις πηγές προέλευσής τους. Με τον όρο µέσα 

δράσης εννοούµε όλα εκείνα τα µέσα τα οποία χρησιµοποιεί η οικονοµική µονάδα 

στις εµπορικές της πράξεις µέσα στην αγορά. Τέτοια µέσα µπορεί να είναι κτίρια, 

µεταφορικά µέσα, εµπορεύµατα, γραφική ύλη, µετρητά, καταθέσεις όψεως, 

απαιτήσεις κ.λπ. Συνεπώς µε βάση τα όσα είπαµε παραπάνω η βασική λογιστική 

ισότητα θα έχει την παρακάτω µορφή: 

 

 

 

Σύµφωνα µε την µέχρι τώρα ανάλυσή µας γνωρίζουµε ότι τα διάφορα 

λογιστικά γεγονότα µεταβάλλουν τη λογιστική ισότητα, δηλαδή προκαλούν µεταβολή 

ή µεταβολές στα στοιχεία της. Οι µεταβολές αυτές στη λογιστική επιστήµη καλούνται 

µετασχηµατισµοί και µπορούν να είναι είτε απλοί είτε σύνθετοι. Απλός καλείται 

εκείνος ο µετασχηµατισµός, ο οποίος προκαλείται από λογιστικά γεγονότα τα οποία 

µεταβάλλουν µόνο δύο στοιχεία της λογιστικής ισότητας. Σύνθετος καλείται εκείνος 

Μέσα Δράσης = Πηγές Προέλευσης Μέσων Δράσης 
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ο µετασχηµατισµός, ο οποίος προκαλείται από λογιστικά γεγονότα τα οποία 

µεταβάλλουν περισσότερα από δύο στοιχεία της λογιστικής ισότητας. 

• Αύξηση του Ενεργητικού µε ταυτόχρονη Αύξηση των Υποχρεώσεων. Ένα 

τέτοιο παράδειγµα είναι η αγορά εµπορευµάτων µε πίστωση. Το λογιστικό 

αυτό γεγονός προκαλεί αύξηση των εµπορευµάτων (στοιχείο ενεργητικού), 

µε παράλληλη αύξηση των προµηθευτών (στοιχείο των υποχρεώσεων). 

• Αύξηση του Ενεργητικού µε ταυτόχρονη Μείωση του Ενεργητικού. Ένα 

τέτοιο παράδειγµα είναι η καταβολή χρηµατικού ποσού για την αγορά 

επίπλων. Το γεγονός αυτό έχει σαν αποτέλεσµα την αύξηση των επίπλων 

(στοιχείο ενεργητικού), µε παράλληλη µείωση του ταµείου (στοιχείο του 

ενεργητικού). 

• Αύξηση του Ενεργητικού µε ταυτόχρονη Αύξηση της Καθαρής Θέσης. Ένα 

τέτοιο παράδειγµα είναι η εισφορά κεφαλαίου από τον επιχειρηµατία στην 

επιχείρηση. Αυτό το λογιστικό γεγονός προκαλεί αύξηση του ταµείου 

(στοιχείο ενεργητικού), µε παράλληλη αύξηση των ιδίων κεφαλαίων 

(στοιχείο της καθαρής θέσης). 

• Αύξηση των Υποχρεώσεων µε ταυτόχρονη Μείωση των Υποχρεώσεων. Ένα 

τέτοιο παράδειγµα είναι η εξόφληση των προµηθευτών (στοιχείο των 

υποχρεώσεων που µειώνεται) µε γραµµάτιο (στοιχείο των υποχρεώσεων που 

αυξάνεται) 

• Αύξηση των Υποχρεώσεων µε ταυτόχρονη Μείωση της Καθαρής Θέσης. Ένα 

τέτοιο παράδειγµα είναι η υποχρέωση που δηµιουργείται από την επιχείρηση 

προς έναν εταίρο, ο οποίος αποχωρεί από αυτήν χωρίς να του έχει εξοφληθεί 

το ποσό εισφοράς του σε αυτήν. ∆ηλαδή, µείωση του λογαριασµού κεφάλαιο 

στην καθαρή θέση και αύξηση των υποχρεώσεων. 

• Μείωση των Υποχρεώσεων µε ταυτόχρονη Αύξηση της Καθαρής Θέσης. 

Τέτοια περίπτωση έχουµε όταν ένας προµηθευτής της επιχείρησης γίνεται 

εταίρος σε αυτήν, µε εισφορά του απαιτούµενου από αυτόν ποσό. Ένα τέτοιο 

λογιστικό γεγονός προκαλεί µείωση των προµηθευτών (στοιχείο των 

υποχρεώσεων), µε παράλληλη αύξηση των ιδίων κεφαλαίων (στοιχείο της 

καθαρής θέσης). 

• Μείωση του Ενεργητικού µε ταυτόχρονη Μείωση της Καθαρής Θέσης. Ένα 

τέτοιο παράδειγµα είναι η ανάληψη κεφαλαίου από τον επιχειρηµατία για 

ατοµικές του ανάγκες. Στην περίπτωση αυτή προκαλείται µείωση του ταµείου 
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(στοιχείο ενεργητικού), µε παράλληλη µείωση των ιδίων κεφαλαίων 

(στοιχείο της  καθαρής θέσης). 

• Μείωση της Καθαρής Θέσης µε ταυτόχρονη Αύξηση της Καθαρής Θέσης. 

Ένα τέτοιο παράδειγµα αποτελεί η κεφαλαιοποίηση αποθεµατικών 

κεφαλαίων, δηλαδή, ένα µέρος των αποθεµατικών που βρίσκονται στην 

καθαρή θέση µεταφέρονται στο κεφάλαιο της επιχείρησης. 

• Μείωση του Ενεργητικού µε ταυτόχρονη Μείωση των Υποχρεώσεων. Ένα 

τέτοιο παράδειγµα είναι η εξόφληση κάποιου προµηθευτή. Ένα τέτοιο 

λογιστικό γεγονός προκαλεί µείωση του ταµείου (στοιχείο ενεργητικού), µε 

παράλληλη µείωση των προµηθευτών (στοιχείο των υποχρεώσεων). 

Οι µετασχηµατισµοί εκείνοι που µεταβάλλουν στοιχεία µίας κατηγορίας της 

λογιστικής ισότητας (δηλαδή µόνο στοιχεία του Ενεργητικού ή µόνο στοιχεία του 

Παθητικού) καλούνται κάθετοι µετασχηµατισµοί. Αντιθέτως, όσοι µεταβάλλουν 

στοιχεία και από τις δύο κατηγορίες της λογιστικής ισότητας καλούνται οριζόντιοι 

µετασχηµατισµοί. 

 

5.3  Καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων 

 

Η παρακολούθηση των επιδράσεων που έχουν τα λογιστικά γεγονότα στην 

οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης, της καταχώρησης δηλαδή των µεταβολών 

στα στοιχεία της λογιστικής ισότητας, µπορεί να γίνει µε αρκετούς τρόπους. Η 

συστηµατική παρακολούθηση αυτών των µεταβολών επιτρέπει στη λογιστική να 

παρέχει αξιόπιστες πληροφορίες στη διοίκηση για τα στοιχεία του Ενεργητικού και 

του Παθητικού και για τους παράγοντες που επηρεάζουν το αποτέλεσµα, ανά πάσα 

στιγµή. Επίσης δίνει τη δυνατότητα κατάρτισης των λογιστικών καταστάσεων που 

παρέχουν πληροφορίες για την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα, προς κάθε ενδιαφερόµενο. 

Ας εξετάσουµε την απεικόνιση των µεταβολών στη λογιστική ισότητα µε τη 

µέθοδο των διαδοχικών ισολογισµών. Με τη µέθοδο αυτή, µετά από κάθε λογιστικό 

γεγονός συντάσσεται ένας καινούργιος ισολογισµός που συµπεριλαµβάνει και τις 

συνέπειες αυτού του λογιστικού γεγονότος 
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Για παράδειγµα έστω ότι ο Ε.Ε. ιδρύει την εµπορική επιχείρηση Ζ.Ζ. και για 

το σκοπό αυτό εισφέρει 15.000 € σε µετρητά. 

Αυξάνεται το Ενεργητικό (Ταµείο) κατά 15.000 € και αυξάνεται το Παθητικό 

(Ίδια Κεφάλαια) κατά το ίδιο ποσό. 

1ος Ισολογισµός 

Ενεργητικό                                                           Παθητικό 

Ταµείο                      15.000  Ίδια Κεφάλαια            15.000 

 

Ο Ε.Ε. ζητάει και παίρνει βραχυπρόθεσµο δάνειο 8.000 € στο όνοµα της 

επιχείρησης. Η τράπεζα Χ.Χ. που χορηγεί το δάνειο, ειδοποιεί την επιχείρηση ότι έχει 

ανοίξει λογαριασµό όψεως για το ποσό του δανείου. 

2ος Ισολογισµός 

Ενεργητικό                                                           Παθητικό 

Καταθέσεις όψεως     8.000   Βραχ.∆άνειο                8.000 

Ταµείο                      15.000  Ίδια Κεφάλαια            15.000 

          23.000                                      23.000 

 

Έπειτα έστω ότι ενοικιάζεται κατάστηµα και καταβάλλεται το ενοίκιο του 

µήνα 500 €. Πρόκειται για έξοδο. Μειώνεται το Ενεργητικό (Ταµείο) και µειώνεται 

το Παθητικό (Ίδια Κεφάλαια). 

3ος Ισολογισµός 

Ενεργητικό                                                           Παθητικό 

Καταθέσεις όψεως     8.000   Βραχ.∆άνειο                8.000 

Ταµείο                      14.500  Ίδια Κεφάλαια            14.500 

                             22.500                                      22.500 
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Ακολουθεί αγορά εξοπλισµού για το κατάστηµα αξίας 2.000 €. ∆όθηκαν 

1.000 € µετρητά και για το υπόλοιπο ποσό δόθηκε πίστωση από τον προµηθευτή. 

Έχουµε σύνθετο µετασχηµατισµό της λογιστικής ισότητας. Αυξάνεται το Ενεργητικό 

(Έπιπλα και σκεύη), µειώνεται το Ενεργητικό (Ταµείο) και αυξάνεται το Παθητικό 

(Προµηθευτές). 

4ος Ισολογισµός 

Ενεργητικό                                                           Παθητικό 

Έπιπλα και σκεύη      2.000   Προµηθευτές               1.000 

Καταθέσεις όψεως     8.000   Βραχ.∆άνειο                8.000 

Ταµείο                      13.500  Ίδια Κεφάλαια            13.500 

                             23.500                                      23.500 

 

 

Έπειτα αγοράζονται εµπορεύµατα αξίας 5.500 € τοις µετρητοίς. Αυξάνεται το 

Ενεργητικό (Εµπορεύµατα) κατά 5.500 και µειώνεται το Ενεργητικό (Ταµείο) κατά 

το ίδιο ποσό. 

5ος Ισολογισµός 

Ενεργητικό                                                           Παθητικό 

Έπιπλα και σκεύη      2.000   Βραχ.∆άνειο             8.000 

Εµπορεύµατα             5.500   Προµηθευτές            1.000 

Καταθέσεις όψεως     8.000   Ίδια Κεφάλαια        14.500 

Ταµείο                        8.000 

                                 23.500                                   23.500 
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Πωλούνται εµπορεύµατα κόστους 2.500 € αντί 4.000 € τοις µετρητοίς. 

Αυξάνεται το Ενεργητικό (Ταµείο) κατά 4.000, µειώνεται το Ενεργητικό 

(Εµπορεύµατα) κατά 2.500 και αυξάνεται το Παθητικό (Ίδια Κεφάλαια) κατά 1.500 

€. 

6ος Ισολογισµός 

Ενεργητικό                                                           Παθητικό 

Έπιπλα και σκεύη      2.000   Βραχ.∆άνειο               8.000 

Εµπορεύµατα             3.000   Προµηθευτές              1.000 

Καταθέσεις όψεως     8.000   Ίδια Κεφάλαια          16.000 

Ταµείο                      12. 000 

                                             25.000                                     25.000 

 

 

 Ακολουθεί πώληση εµπορεύµατα κόστους 2.000 € αντί 3.500 € στον πελάτη 

Θ.Θ., ο οποίος έδωσε 1.500 € µετρητά και αποδέχτηκε συναλλαγµατικές για το 

υπόλοιπο ποσό. Αυξάνεται το Ενεργητικό (Ταµείο κατά 1.500 και Γραµµάτια 

εισπρακτέα κατά 2.000), µειώνεται το Ενεργητικό (Εµπορεύµατα κατά 2.000) και 

αυξάνεται το Παθητικό (Ίδια Κεφάλαια κατά 1.500 €). 

 

 7ος Ισολογισµός 

Ενεργητικό                                                           Παθητικό 

Έπιπλα και σκεύη      2.000   Βραχ.∆άνειο               8.000 

Εµπορεύµατα             1.000   Προµηθευτές              1.000 

Γραµ. Εισπρακτέα     2.000   Ίδια Κεφάλαια          17.500 

Καταθέσεις όψεως     8.000    

Ταµείο                      13.500 

                                 26.500                                      26.500 
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Τέλος, ο επιχειρηµατίας Ε.Ε. αποσύρει για ατοµικές ανάγκες 500 €. 

Μειώνεται το Ενεργητικό (Ταµείο κατά 500 €) και µειώνεται το Παθητικό (Ίδια 

Κεφάλαια κατά 500 €). 

8ος Ισολογισµός 

Ενεργητικό                                                           Παθητικό 

Έπιπλα και σκεύη      2.000   Βραχ.∆άνειο               8.000 

Εµπορεύµατα             1.000   Προµηθευτές              1.000 

Γραµ. Εισπρακτέα     2.000   Ίδια Κεφάλαια          17.000 

Καταθέσεις όψεως     8.000    

Ταµείο                      13.000 

                                 26.000                                      26.000 

 

 

Αν υποθέσουµε ότι η χρήση τελειώνει µε αυτό το λογιστικό γεγονός, ο 

τελευταίος Ισολογισµός είναι και Ισολογισµός Τέλους Χρήσης. Το αποτέλεσµα της 

χρήσης µπορεί εύκολα να υπολογιστεί µε τον ακόλουθο τύπο: 

 

 

 

Η µέθοδος αυτή, αν και το αποτέλεσµα υπολογίζεται σχετικά εύκολα, 

παρουσιάζει το σηµαντικό µειονέκτηµα σε σχέση µε την Κατάσταση Αποτελεσµάτων 

Χρήσης πολλαπλών βαθµίδων, αφού δε µας δίνει πληροφορίες για τους 

προσδιοριστικούς παράγοντες του αποτελέσµατος (έσοδα και έξοδα). Η µέθοδος των 

διαδοχικών ισολογισµών παρουσιάζει πολλά µειονεκτήµατα και δεν χρησιµοποιείται 

στην πράξη. Ο µεγάλος αριθµός των λογιστικών γεγονότων που συµβαίνουν ακόµη 

και κατά τη διάρκεια µιας ηµέρας, καθιστά απαγορευτική την εφαρµογή της µεθόδου, 

αφού η προετοιµασία ενός ισολογισµού απαιτεί σηµαντικό χρόνο. Επίσης, δεν 

παρέχει επαρκείς πληροφορίες για τα επιµέρους έσοδα και έξοδα της επιχείρησης, 

αλλά µόνο για το αποτέλεσµα χρήσης. 

Αποτέλεσμα Χρήσης = Καθαρή Θέση τέλους χρήσης – Καθαρή Θέση αρχής χρήσης + Αναλήψεις – Εισφορές 
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Η έννοια των λογαριασµών βοηθά στην καλύτερη παρακολούθηση των 

συνεπειών που έχουν τα λογιστικά γεγονότα στη λογιστική ισότητα. 

 

5.4  Λογαριασμός 
 

Ο λογαριασµός αποτελεί το βασικό µέσο για τη συγκέντρωση, ταξινόµηση και 

παρουσίαση των λογιστικών πληροφοριών. Αναπτύσσεται µε συγκεκριµένο 

τυποποιηµένο τρόπο και πρέπει να περιλαµβάνει τα ακόλουθα βασικά στοιχεία: 

• Τον κατάλληλο τίτλο.  

Ο τίτλος ξεχωρίζει το λογαριασµό από τους υπόλοιπους και πρέπει να είναι 

συνοπτικός σαφής και ακριβής. Το λογιστικό σχέδιο που ισχύει στη χώρα µας 

επιβάλλει συγκεκριµένο τίτλο και κωδικό για κάθε λογαριασµό και έχει λύσει το 

πρόβληµα των ασαφών τίτλων. 

• Ηµεροµηνίες των λογιστικών γεγονότων που καταχωρούνται. 

• Αιτιολογία.  

Κάθε καταχώρηση πρέπει να περιλαµβάνει την αιτιολογία, δηλαδή µια 

σύντοµη περιγραφή του λογιστικού γεγονότος που την προκάλεσε, µε αναφορά 

συνήθως στο παραστατικό που το προσδιορίζει αντικειµενικά. 

• Χρηµατικά ποσά.  

Το κάθε λογιστικό γεγονός πρέπει να µπορεί να αποδοθεί µε χρηµατικές 

µονάδες. 

Το σύνολο των λογαριασµών µιας οικονοµικής µονάδας συνιστούν το Γενικό 

Καθολικό. Οι λογαριασµοί αναπτύσσονται µε τέτοιο τρόπο ώστε να µπορούν να 

προσφέρουν τις απαραίτητες πληροφορίες. 

 

Στην πιο απλή του µορφή, που χρησιµοποιείται και για εκπαιδευτικούς 

λόγους, αποτελεί έναν πίνακα µε δυο στήλες σε σχήµα «Τ». Το αριστερό τµήµα είναι 

η «χρέωση» και το δεξί η «πίστωση», έννοιες που θα αναπτυχθούν παρακάτω 

αναλυτικά. 
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  Χρέωση                           Τίτλος Λογαριασµού                         Πίστωση 

 

  

 

 

 

Μια συνηθισµένη µορφή ανάπτυξης είναι η ακόλουθη, που περιλαµβάνει 

εκτός από τα ποσά των χρεώσεων και των πιστώσεων, την ηµεροµηνία του 

λογιστικού γεγονότος, τον αύξοντα αριθµό της εγγραφής και την αιτιολογία. 

Τίτλος Λογαριασµού Ποσά 

Ηµεροµηνία α/α Αιτιολογία Χρέωση Πίστωση 

     

     

 

 

5.5  Η λειτουργία των λογαριασμών 

 

 

Καταχωρώντας ένα λογιστικό γεγονός, «χρεώνουµε» ή «πιστώνουµε» τους 

λογαριασµούς που επηρεάζονται από το λογιστικό γεγονός, δηλαδή γράφουµε στη 

µεριά της Χρέωσης ή της Πίστωσης το αντίστοιχο ποσό. Οι χρεώσεις και οι 

πιστώσεις έχουν επικρατήσει στην ορολογία της λογιστικής εκφράζοντας µε 

συγκεκριµένο τρόπο τις αυξήσεις και τις µειώσεις των στοιχείων του Ενεργητικού, 

του Παθητικού, των εσόδων – κερδών και των εξόδων – ζηµιών, ακολουθώντας 

κάποιους κανόνες. 

 

 

 

 

Οι λογαριασµοί του Ενεργητικού 

και των Εξόδων χρεώνονται, όταν 

αυξάνονται και πιστώνονται, όταν 

µειώνονται. 

Οι λογαριασµοί Παθητικού και 

Εσόδων πιστώνονται όταν 

αυξάνονται και χρεώνονται όταν 

µειώνονται. 
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 Κάθε λογιστικό γεγονός µεταβάλλει τουλάχιστον δυο λογαριασµούς, από τους 

οποίους ένας τουλάχιστον χρεώνεται και ένας τουλάχιστον πιστώνεται. Το άθροισµα 

των χρεώσεων είναι οπωσδήποτε ίσο µε το άθροισµα των πιστώσεων. Αυτό αποτελεί 

την ουσία της λεγόµενης διπλογραφίας ή διπλογραφικής µεθόδου. Αρχή της 

διπλογραφικής µεθόδου είναι ότι η χρέωση ενός ή περισσότερων λογαριασµών 

επιφέρει ισόποση πίστωση ενός ή περισσότερων λογαριασµών. ∆εν είναι βέβαια 

απαραίτητο ένας λογαριασµός που χρεώνεται να αντιστοιχεί σε έναν µόνο λογαριασµό 

που πιστώνεται. Η διπλογραφική µέθοδος εξασφαλίζει την διατήρηση της 

Θεµελιώδους Λογιστικής Ισότητας, δηλαδή της ισότητας του Ενεργητικού µε το 

Παθητικό. 

 Η πρώτη εγγραφή στη χρέωση ή την πίστωση ενός λογαριασµού αποτελεί και 

τη δηµιουργία ή το άνοιγµα του Λογαριασµού. Κάθε λογιστικό γεγονός καταγράφεται 

µε µια χρέωση ή µια πίστωση µε το αντίστοιχο ποσό, σύµφωνα µε τους κανόνες που 

αναφέρονται παραπάνω, και η οποία ονοµάζεται κίνηση. Κάθε κίνηση του 

λογαριασµού µεταβάλλει το υπόλοιπό του, το οποίο είναι χρεωστικό όταν το σύνολο 

των χρεώσεων είναι µεγαλύτερο από το σύνολο των πιστώσεων και πιστωτικό όταν το 

σύνολο των χρεώσεων είναι µικρότερο από το σύνολο των πιστώσεων. Εποµένως, οι 

λογαριασµοί Ενεργητικού και εξόδων- ζηµιών παρουσιάζουν χρεωστικό υπόλοιπο και 

οι λογαριασµοί Παθητικού και εσόδων- κερδών παρουσιάζουν πιστωτικό υπόλοιπο. 

Ένας λογαριασµός εξισώνεται ή κλείνει όταν το σύνολο των χρεώσεων εξισωθεί µε το 

σύνολο των πιστώσεων. Αυτό µπορεί να συµβεί είτε επειδή δεν υπάρχουν λόγοι πλέον 

να υπάρχει (πώληση πάγιου περιουσιακού στοιχείου) είτε επειδή κλείνει για να 

µεταφερθεί το υπόλοιπό του σε κάποιον άλλον λογαριασµό. 

 Κάθε λογιστικό γεγονός αφορά τουλάχιστον δυο λογαριασµούς. Η ανάλυση 

του λογιστικού γεγονότος προκειµένου να καταχωρηθεί στους λογαριασµούς 

ακολουθεί τα εξής στάδια: 

1) Εξετάζουµε ποιους λογαριασµούς αφορά το λογιστικό γεγονός και σε ποια 

κατηγορία αυτοί ανήκουν (Ενεργητικού, Παθητικού, Εσόδων – κερδών ή Εξόδων – 

ζηµιών). Προσδιορίζουµε ποιοι από αυτούς τους λογαριασµούς αυξάνονται, ποιοι 

µειώνονται και κατά ποιο ποσό. 

2) Ανάλογα µε την κατηγορία που ανήκουν οι συγκεκριµένοι λογαριασµοί, 

προσδιορίζουµε µε βάση το προηγούµενο στάδιο και τους κανόνες λειτουργίας κάθε 

κατηγορίας ποιοι λογαριασµοί θα χρεωθούν και ποιοι θα πιστωθούν. 
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Για παράδειγµα: Αγοράζουµε έπιπλα αξίας 2.000 € µε αποδοχή γραµµατίων. 

1) Το γεγονός αφορά τους λογαριασµούς: 

- Έπιπλα και σκεύη αυξάνονται κατά 2.000 € 

- Γραµµάτια πληρωτέα αυξάνονται κατά 2.000 € 

2) Έτσι λοιπόν: 

- Ο λογαριασµός «Έπιπλα και σκεύη» περιλαµβάνεται στο Ενεργητικό και αφού 

αυξάνεται, χρεώνεται κατά 2.000 €. 

- Ο λογαριασµός «Γραµµάτια πληρωτέα» περιλαµβάνεται στο Παθητικό και αφού 

αυξάνεται, πιστώνεται κατά 2.000 €. 

Οπότε έχουµε τις ακόλουθες κινήσεις: 

                  Χ    Έπιπλα και σκεύη    Π                   Χ   Γραµµάτια πληρωτέα   Π 

                             2.000     2.000 

 

 

 

5.6     Το Λογιστικό Κύκλωμα 

  

 Σύµφωνα µε τα όσα µέχρι τώρα έχουµε πει, σκοπός της λογιστικής είναι η 

παροχή πληροφόρησης, στους φορείς της οικονοµικής µονάδας αλλά προπάντων σε 

τρίτα πρόσωπα που ενδιαφέρονται, έµµεσα, για την οικονοµική κατάσταση της 

τελευταίας. Η χρηµατοοικονοµική λογιστική, λοιπόν, προκειµένου να πετύχει τον 

παραπάνω σκοπό ακολουθεί µία σειρά από διαδικασίες, το σύνολο των οποίων 

ονοµάζεται «Λογιστικό Κύκλωµα». Όµως, για να µπορέσει να παρακολουθήσει τις 

διαδικασίες αυτές µε σύστηµα και οργάνωση επιβάλλεται η τήρηση κάποιων 

λογιστικών βιβλίων, όπως είναι το Γενικό Καθολικό, το Ηµερολόγιο, το Βιβλίο 

Ισολογισµών και Απογραφών κ.α.  

Στο σηµείο αυτό πρέπει να επισηµάνουµε ότι τα βιβλία µε τα οποία ο 

αναγνώστης θα πρέπει να αποκτήσει τη µεγαλύτερη εξοικείωση είναι αυτό του 
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Γενικού Καθολικού και εκείνο του Ηµερολογίου. Ο λόγος που επιβάλλει την 

εξοικείωση αυτή, είναι το γεγονός ότι τα δύο αυτά βιβλία χρησιµοποιούνται για τη 

καταγραφή κάθε λογιστικού γεγονότος κατά τη διάρκεια της λογιστικής χρήσης, 

δηλαδή, σε όλη τη διάρκεια του λογιστικού κυκλώµατος. 

Ας εξετάσουµε όµως  συνοπτικά ποιος είναι ο κύκλος των λογιστικών 

διαδικασιών: 

1. Ηµερολογιακή εγγραφή ανοίγµατος των λογιστικών βιβλίων, µε την οποία 

ενηµερώνονται για πρώτη φορά τα λογιστικά βιβλία της οικονοµικής µονάδας (µε τα 

υπόλοιπα των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού), για τη νέα λογιστική 

χρήση. 

2. Καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων στα λογιστικά βιβλία της 

επιχείρησης. 

3. Σύνταξη προσωρινών ισοζυγίων γενικού καθολικού, έτσι ώστε να ελέγχεται 

η µεταφορά των λογιστικών γεγονότων από το Ηµερολόγιο στο Γενικό Καθολικό. 

4. ∆ιενέργεια Απογραφής. 

5. Ηµερολογιακές εγγραφές προσαρµογής, δηλαδή προσαρµογή των 

λογιστικών βιβλίων στα δεδοµένα της απογραφής. 

6. Κατάρτιση προσαρµοσµένου ισοζυγίου γενικού καθολικού, έτσι ώστε να 

γίνει έλεγχος των εγγραφών προσαρµογής που προηγήθηκαν στο προηγούµενο 

στάδιο (στάδιο 5). 

7. Ηµερολογιακές εγγραφές προσδιορισµού του αποτελέσµατος που πέτυχε η 

οικονοµική µονάδα. 

8. Κατάρτιση οριστικού ισοζυγίου γενικού καθολικού, προκειµένου να γίνει 

έλεγχος των µεταφορών από το ηµερολόγιο στο γενικό καθολικό, των λογιστικών 

εγγραφών προσδιορισµού του αποτελέσµατος. 

9. Ηµερολογιακή εγγραφή κλεισίµατος των λογιστικών βιβλίων, δηλαδή, 

εξίσωση και κλείσιµο των λογαριασµών του ισολογισµού (λογαριασµοί ενεργητικού 

και παθητικού) και µεταφορά των υπολοίπων τους στο Γενικό Καθολικό, για να 

ακολουθήσει η εγγραφή ανοίγµατος των λογιστικών βιβλίων για τη νέα λογιστική 

χρήση. 
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5.7  Ημερολόγιο 
 

 Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, σκοπός της λογιστικής είναι να ενηµερώνει τον 

κάθε ενδιαφερόµενο, είτε τη διοίκηση είτε τρίτα πρόσωπα, για την οικονοµική πορεία 

της οικονοµικής µονάδας. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, αυτό που θα µας 

απασχολήσει είναι το ή τα είδη πληροφόρησης που κρίνονται απαραίτητα ανά πάσα 

στιγµή για τους άµεσα ενδιαφερόµενους, δηλαδή το διοικητικό προσωπικό της 

επιχείρησης. Έτσι, λοιπόν, πρέπει να επισηµάνουµε ότι δύο είναι τα είδη των 

πρωτογενών πληροφοριών που χρειάζεται να έχουν στην κατοχή τους τα στελέχη της 

επιχείρησης, ούτως ώστε στη συνέχεια να µπορέσουν να δηµιουργήσουν τη δική τους 

δευτερογενή πληροφόρηση. 

 • Το ένα είδος πρωτογενούς πληροφόρησης, έχει να κάνει µε το ύψος των 

υπολοίπων, τόσο των στοιχείων του ενεργητικού, όσο και των στοιχείων των 

υποχρεώσεων της οικονοµικής µονάδας, µετά από κάθε λογιστικό γεγονός. Η 

πληροφόρηση αυτή αντλείται µέσα από το Γενικό Καθολικό, µε την παρακολούθηση 

του κατάλληλου κάθε φορά λογαριασµού. 

• Το άλλο είδος πρωτογενούς πληροφόρησης, έχει να κάνει καθαρά και µόνο 

µε το ίδιο το λογιστικό γεγονός. Με άλλα λόγια, ενδέχεται να υπάρξουν περιπτώσεις 

κατά τις οποίες η διοίκηση της επιχείρησης να πρέπει να έχει µία ολοκληρωµένη 

εικόνα της µεταβολής που προκάλεσε ένα λογιστικό γεγονός σε όλους τους 

λογαριασµούς. Η πληροφόρηση αυτή αντλείται µέσα από το Ηµερολόγιο. 

Θέλοντας λοιπόν να δώσουµε έναν ορισµό για το Ηµερολόγιο µπορούµε να 

πούµε ότι είναι το βιβλίο στο οποίο καταχωρούνται κατά χρονολογική σειρά και µε 

τη µορφή ηµερολογιακής εγγραφής τα λογιστικά γεγονότα µίας οικονοµικής 

µονάδας. Να επισηµάνουµε ότι, επειδή η καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων 

γίνεται στο Γενικό Καθολικό µετά την καταχώρησή τους στο Ηµερολόγιο, το 

Ηµερολόγιο καλείται αλλιώς και Βιβλίο Αρχικών Εγγραφών. 

Με τον όρο «Γενικό Καθολικό» αναφερόµαστε στο σύνολο των 

πρωτοβάθµιων λογαριασµών. Ο λόγος για την ονοµασία αυτή είναι ότι το σύνολο 

αυτών των λογαριασµών συνηθίζεται να τηρείται, στο παρελθόν, σε ένα λογιστικό 
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βιβλίο µε αυτή την ονοµασία. Ανάλογα µε το επίπεδο της ανάλυσής τους, όπως ήδη 

έχει αναφερθεί, οι παραπάνω λογαριασµοί διακρίνονται σε: 

• Γενικούς (πρωτοβάθµιους): είναι εκείνοι οι λογαριασµοί που έχουν 

συγκεντρωτική πληροφόρηση. 

• Αναλυτικούς (ειδικούς): είναι οι λογαριασµοί στους οποίους αναλύονται οι 

παραπάνω λογαριασµοί. 

Κάθε καταχώρηση στο Ηµερολόγιο περιλαµβάνει µια τουλάχιστον χρέωση 

και µια τουλάχιστον Πίστωση και ονοµάζεται (λογιστική) εγγραφή ή (λογιστικό) 

άρθρο. Για κάθε λογιστικό γεγονός διενεργείται µια ηµερολογιακή λογιστική 

εγγραφή η οποία πρέπει να περιλαµβάνει τα εξής στοιχεία: 

α) την ηµεροµηνία λογιστικού γεγονότος 

β) τους τίτλους των λογαριασµών που «κινούνται» 

γ) τα ποσά των χρεώσεων και των πιστώσεων 

δ) την αιτιολογία, η οποία αποτελεί µια σύντοµη περιγραφή του λογιστικού 

γεγονότος µε αναφορά στο παραστατικό (τιµολόγιο, απόδειξη είσπραξης) που 

δικαιολογεί και αποδεικνύει το λογιστικό γεγονός. 

Για την κατανόηση της λειτουργίας του ηµερολογίου δίνονται οι 

ηµερολογιακές εγγραφές . Λέγοντας ηµερολογιακή εγγραφή (ή αλλιώς ηµερολογιακό 

άρθρο) εννοούµε την καταχώρηση του λογιστικού γεγονότος στο ηµερολόγιο. 

Αναλόγως µε τον αριθµό των λογαριασµών που περιλαµβάνονται σε µια 

ηµερολογιακή εγγραφή, έχουµε την απλή, στην οποία υπάρχουν δύο λογαριασµοί και 

την σύνθετη, στην οποία υπάρχουν περισσότεροι από δύο λογαριασµοί. 

Εδώ θα πρέπει να κάνουµε τις εξής επισηµάνσεις: 

1. Σε µία ηµερολογιακή εγγραφή, το σύνολο της χρέωσης θα πρέπει 

οπωσδήποτε να ισούται µε αυτό της πίστωσης. 

 

2. Στο τέλος κάθε σελίδας του ηµερολογίου, θα πρέπει να 

αθροίζονται τα ποσά της χρέωσης και τα ποσά της πίστωσης (όπως 

και στο Γενικό Καθολικό). Το άθροισµα αυτό αναγράφεται στο 

κάτω µέρος των στηλών της χρέωσης και της πίστωσης, 
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αντίστοιχα, και στη συνέχεια µεταφέρεται στην επόµενη σελίδα µε 

την υποσηµείωση «από µεταφορά» ή «εκ µεταφοράς». 

 

3. Το επόµενο βήµα αφού καταχωρήσουµε το λογιστικό γεγονός στο 

ηµερολόγιο είναι να ενηµερώσουµε το γενικό καθολικό. 

Οι ηµερολογιακές εγγραφές καταχωρίζονται στη συνέχεια απευθείας ή 

περιοδικά στο Γενικό Καθολικό, δηλαδή στις χρεώσεις και τις πιστώσεις των 

λογαριασµών που περιλαµβάνονται στις εγγραφές. Έτσι υπάρχει µια συλλειτουργία 

µεταξύ του Ηµερολογίου και των Λογαριασµών. Στη σύγχρονη µηχανογραφηµένη 

λογιστική, η ηµερολογιακή εγγραφή καταχωρείται αυτόµατα και στους αντίστοιχους 

λογαριασµούς από το λογιστικό πρόγραµµα. Έτσι ο χειριστής του προγράµµατος 

καταχωρεί το λογιστικό γεγονός στο Ηµερολόγιο και δε χρειάζεται να ενηµερώνει και 

τους λογαριασµούς του Γενικού Καθολικού. 

 

 

 

 

 

5.8     Λογιστικό Αποτέλεσμα  
  

 Στη Λογιστική Επιστήµη µε τον όρο Λογιστικό Αποτέλεσµα εννοούµε τον 

υπολογισµό του το οικονοµικού αποτελέσµατος που πέτυχε η επιχείρηση µέσα στην 

περίοδο της λογιστικής χρήσης. ∆ηλαδή, τον πλούτο που δηµιούργησε για τους 

φορείς της κατά την περίοδο που µας ενδιαφέρει. Πιο συγκεκριµένα, επικρατούν δύο 

απόψεις για τον τρόπο µε τον οποίο µπορεί να υπολογιστεί το λογιστικό αποτέλεσµα 

µίας οικονοµικής µονάδας. 

 1. Η άποψη της διατήρησης του κεφαλαίου 

 2. Η άποψη των συναλλαγών 

 ∆εν θα σταθούµε ιδιαίτερα σε αυτή τη µέθοδο και αυτό, γιατί η δυσκολία 

που παρουσιάζει στην εφαρµογή της και συγχρόνως, οι περιορισµένες πληροφορίες 

που παρέχει, σε ότι αφορά τον τρόπο διαµόρφωσης του αποτελέσµατος, καθιστούν 



91 

 

δύσκολη την εφαρµογή της σε ευρεία κλίµακα. Τα παραπάνω µειονεκτήµατα 

προκύπτουν από το γεγονός ότι για κάθε λογιστικό γεγονός είµαστε υποχρεωµένοι να 

καταρτίζουµε νέο ισολογισµό, έτσι ώστε να µπορούµε να υπολογίσουµε την 

καινούργια καθαρή θέση της οικονοµικής µονάδας. Ο τρόπος προσδιορισµού του 

λογιστικού αποτελέσµατος είναι ο εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Τα µειονεκτήµατα της παραπάνω µεθόδου, έρχεται να εξαλείψει η άποψη των 

συναλλαγών, η οποία χρησιµοποιείται µέχρι και σήµερα. Αυτό οφείλεται στους εξής 

λόγους: 

1. Με αυτή τη µέθοδο ο προσδιορισµός του αποτελέσµατος είναι εύκολος. 

2. Γίνεται διάκριση του αποτελέσµατος ανάµεσα στις κύριες και δευτερεύουσες 

δραστηριότητες της οικονοµικής µονάδας, δηλαδή έχουµε διαχωρισµό ανάµεσα σε 

λειτουργικό και µη λειτουργικό αποτέλεσµα. Εδώ πρέπει να γίνει η διευκρίνιση ότι 

λέγοντας µη λειτουργικό αποτέλεσµα εννοούµε, εκείνο που προέρχεται από 

δραστηριότητες της επιχείρησης οι οποίες δεν έχουν να κάνουν µε τις κύριες και 

δευτερεύουσες, αλλά προέρχεται από άσχετες δραστηριότητες ή τυχαία (έκτακτα) 

γεγονότα. 

3. Τον έχει υιοθετήσει η φορολογική νοµοθεσία. 

Έτσι ο προσδιορισµός του λογιστικού αποτελέσµατος µε την µέθοδο των 

συναλλαγών γίνεται ως εξής: 

 

 

                                          ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΤΕΛΟΥΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 

Μείον                               ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΑΡΧΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 

Μείον                               ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΠΕΡΙΟΔΟΥ (εισφορές επιχειρηματία) 

Πλέον                               ΑΝΑΛΗΨΕΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΠΕΡΙΟΔΟΥ (αναλήψεις επιχειρηματία) 

= ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 

                                                      ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 

Μείον                                           ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟΔΑ 

           = ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ (ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ) 

Πλέον                                           ΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 

Πλέον                                           ΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΚΕΡΔΗ 
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Όπως ήδη έχουµε αναφέρει, µεταξύ των δεδοµένων των βιβλίων και της 

απογραφής εντοπίζονται, κατά γενικό κανόνα, διαφορές. Υπάρχουν αρκετοί λόγοι 

στους οποίους µπορεί να οφείλονται οι διαφορές αυτές, εκ των οποίων οι πιο 

συνηθισµένοι είναι οι παρακάτω: 

- σε λάθη που έγιναν κατά τη διάρκεια της λογιστικής χρήσης, τα οποία όµως δεν 

έγιναν αντιληπτά κατά τη διάρκεια της τελευταίας. 

- στην παράλειψη καταγραφής λογιστικών γεγονότων, είτε λόγω αδυναµίας είτε 

καθαρά λόγω απλοποίησης της λογιστικής εργασίας. 

Έτσι, στο τέλος της λογιστικής περιόδου κρίνεται απαραίτητη η διενέργεια 

απογραφής προκειµένου να καταγραφούν λεπτοµερώς τόσο τα µέσα δράσης της 

επιχείρησης όσο και οι υποχρεώσεις της τελευταίας. Τέτοια παραδείγµατα µη 

καταχώρησης λογιστικών γεγονότων είναι η κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος ή η 

χρήση τηλεφώνου ή η κατανάλωση γραφικής ύλης. Συνεπώς κατά τη διάρκεια της 

λογιστικής χρήσης, ελέγχουµε το ύψος των αποθεµάτων προσεγγιστικά (προκειµένου 

να µην παρουσιαστεί έλλειµµα) και στο τέλος της λογιστικής περιόδου, µε την 

πραγµατοποίηση της απογραφής, υπολογίζουµε το πραγµατικό ύψος των παραπάνω 

στοιχείων. Η διαδικασία αυτή της προσαρµογής και τακτοποίησης των λογαριασµών 

στο τέλος της λογιστικής χρήσης γίνεται µε τις εγγραφές προσαρµογής (ή αλλιώς 

εγγραφές τακτοποιήσεως ή αναµορφώσεως) Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να κάνουµε 

την εξής διευκρίνιση: οι εγγραφές που γίνονται µε σκοπό τη διόρθωση λογιστικών 

σφαλµάτων δεν αποτελούν ουσιαστικά εγγραφές προσαρµογής. Στη συνέχεια θα 
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εξετάσουµε ποιες είναι κατηγορίες εγγραφών προσαρµογής που ενδέχεται να 

συναντήσουµε. Έχουµε λοιπόν τις εξής έξι κατηγορίες: 

• Εγγραφές προσαρµογής εξόδων πληρωτέων 

Κατ’ αρχήν να πούµε ότι µία πολύ συνηθισµένη τακτική των οικονοµικών 

µονάδων είναι να εξοφλούν, τις υπηρεσίες που τους παρέχουν τρίτα πρόσωπα, σε 

τακτά και καθορισµένα χρονικά διαστήµατα. Υπηρεσίες όπως αυτές της ∆.Ε.Η. ή του 

Ο.Τ.Ε. είναι τέτοια παραδείγµατα. Η εξόφληση τέτοιων λογαριασµών γίνεται στο 

τέλος κάθε διµήνου για όλη τη διάρκεια αυτής της περιόδου. Η οικονοµική µονάδα 

είναι υποχρεωµένη να υπολογίσει στο τέλος του µήνα ∆εκέµβρη (δηλαδή στο τέλος 

της λογιστικής χρήσης) το ύψος των υπηρεσιών το οποίο έχει καταναλώσει, µέσα στη 

λογιστική χρήση που κλείνει, ακόµα και αν δεν τις έχει εξοφλήσει µέχρι εκείνη τη 

στιγµή (βασική λογιστική αρχή των δεδουλευµένων). Αυτό γίνεται έτσι ώστε να 

υπολογιστεί σωστά το αποτέλεσµα εκµετάλλευσης της οικονοµικής µονάδας. 

Εποµένως, οι υπηρεσίες που έχουν καταναλωθεί θα εµφανιστούν ως δεδουλευµένα 

έξοδα και συγχρόνως θα εµφανιστεί η υποχρέωση που υπάρχει για εξόφληση τους 

στην επόµενη λογιστική χρήση. Η εγγραφή προσαρµογής έχει ως εξής: 
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• Εγγραφές προσαρµογής που έχουν να κάνουν µε προεισπραχθέντα έσοδα. 

Συνεχίζοντας µε τη δεύτερη περίπτωση, αυτή των προεισπραχθέντων εσόδων, 

πρέπει να αναφέρουµε ότι σχετίζεται µε τη δηµιουργία υποχρέωσης από πλευράς της 

επιχείρησης (κατά τη διάρκεια της λογιστικής χρήσης), λόγω είσπραξης χρηµατικού 

ποσού για υπηρεσία η οποία δεν έχει ακόµα παραληφθεί από τον πελάτη της 

τελευταίας. Εάν στο τέλος του µήνα ∆εκέµβρη και κατά τη διενέργεια της απογραφής 

η επιχείρηση δει ότι η υπηρεσία έχει παραδοθεί στον πελάτη της θα πρέπει αυτό να 

φανεί στα λογιστικά της βιβλία. ∆ηλαδή, θα πρέπει να φάνει ότι µειώνεται το ποσό 

της υποχρέωσης «προεισπραχθέντα έσοδα» και παράλληλα ότι αυξάνεται ο 

λογαριασµός των δεδουλευµένων εσόδων. Η εγγραφή προσαρµογής έχει ως εξής: 

 

• Εγγραφές προσαρµογής που έχουν να κάνουν µε αποσβέσεις 

Η τρίτη περίπτωση προσαρµογής είναι εκείνη των αποσβέσεων. Κάθε 

οικονοµική µονάδα είναι υποχρεωµένη στο τέλος της λογιστικής χρήσης και 

διενεργώντας απογραφή να υπολογίσει σε τι ύψος ανέρχεται το σύνολο των 

αποσβέσεων του πάγιου ενεργητικού της. Έτσι, µε την κατάλληλη εγγραφή 

προσαρµογής εµφανίζεται ο λογαριασµός εξόδου των αποσβέσεων, ενώ παράλληλα 

µειώνεται ο σχετικός λογαριασµός των παγίων στοιχείων της. Η εγγραφή 

προσαρµογής έχει ως εξής: 

α) Άµεση Μέθοδος 
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β) Έµµεση Μέθοδος 

 

• Εγγραφές προσαρµογής που έχουν να κάνουν µε έσοδα εισπρακτέα 

Περνώντας στην τέταρτη περίπτωση, που έχει να κάνει µε τα έσοδα 

εισπρακτέα, αυτό που πρέπει να αναφέρουµε είναι ότι πολλές φορές οι οικονοµικές 

µονάδες αναγκάζονται να παράσχουν τις υπηρεσίες τους εισπράττοντας σε 

µεταγενέστερο, της πώλησης, χρόνο την αµοιβή τους. Έτσι, στο τέλος της λογιστικής 

χρήσης αυτή η κατηγορία εσόδων θα πρέπει να εµφανιστεί µαζί µε το ύψος των 

αντίστοιχων απαιτήσεων. Η εγγραφή προσαρµογής έχει ως εξής: 
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• Εγγραφές προσαρµογής που έχουν να κάνουν µε προπληρωθέντα έξοδα 

Στην πέµπτη περίπτωση, των προπληρωθέντων εξόδων, θα ασχοληθούµε µε 

την µείωση των µη δεδουλευµένων εξόδων και την ταυτόχρονη αύξηση των 

δεδουλευµένων. Ας υποθέσουµε ότι µία οικονοµική µονάδα αποφασίζει µε την 

έναρξη της νέας λογιστικής χρήσης, την 1 Ιανουαρίου, να συνάψει ένα ασφαλιστικό 

συµβόλαιο για το ενδεχόµενο κλοπής ή καταστροφής των εµπορευµάτων της. 

Υπογράφοντας το συµβόλαιο καταβάλει και το αντίτιµο της συµφωνίας, το οποίο 

ανέρχεται στο ποσό των 3550 ευρώ. Σε αυτήν την περίπτωση η οικονοµική µονάδα 

έχει προπληρώσει για την υπηρεσία την οποία θα λαµβάνει από την ασφαλιστική 

εταιρεία καθ’ όλη τη διάρκεια της λογιστικής χρήσης. Με το κλείσιµο της λογιστικής 

χρήσης και κατά τη διενέργεια της απογραφής, ο λογιστής παρατηρεί ότι το 

συµβόλαιο µε την ασφαλιστική εταιρεία έχει λήξει και εποµένως δεν υπάρχει και 

απαίτηση της επιχείρησης απέναντι στην τελευταία. Κατά συνέπεια θα πρέπει στα 

λογιστικά βιβλία της επιχείρησης η απαίτηση «προπληρωθέντα ασφάλιστρα» να 

µετατραπεί σε δεδουλευµένο έξοδο. Η εγγραφή προσαρµογής έχει ως εξής: 
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• Εγγραφές προσαρµογής που έχουν να κάνουν µε αναλώσεις 

 

Τέλος, η έκτη περίπτωση έχει να κάνει µε τις εγγραφές προσαρµογής των 

αναλώσεων. Όπως ήδη αναφέραµε πιο πάνω υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες η 

οικονοµική µονάδα αποφεύγει να παρακολουθεί και να καταγράφει σε όλη τη 

διάρκεια της λογιστικής χρήσης την ανάλωση δευτερευόντων ειδών αποθεµάτων 

(γραφική ύλη, είδη συσκευασίας), λόγω απλοποίησης της λογιστικής εργασίας. 

Εποµένως, οι παραπάνω λογαριασµοί θα ενηµερωθούν στο τέλος της λογιστικής 

χρήσης µε τη διενέργεια της απογραφής. Έτσι, γνωρίζουµε το πραγµατικό ύψος των, 

αντίστοιχων, αποθεµάτων που βρίσκεται στις αποθήκες µας στο τέλος της λογιστικής 

χρήσης και το οποίο αφαιρούµε από το υπόλοιπο του αντίστοιχου λογαριασµού 

αποθεµάτων, που υπάρχει στα λογιστικά µας βιβλία. Το πραγµατικό ύψος 

αποθέµατος που έχει καταναλωθεί, µέσα στη λογιστική χρήση, µας δίνεται από την 

παραπάνω διαφορά. Η εγγραφή προσαρµογής έχει ως εξής: 
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Έχοντας φτάσει στο σηµείο προσδιορισµού του λογιστικού αποτελέσµατος, οι 

ονοµαστικοί λογαριασµοί (έσοδα, έξοδα, έκτακτα κέρδη και έκτακτες ζηµιές), µε τη 

µεταφορά τους στους λογαριασµούς «Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης» και 

«Αποτελέσµατα Χρήσης», έχουν κλείσει. Οι λογαριασµοί που παραµένουν ανοιχτοί 

σε αυτό το στάδιο είναι οι πραγµατικοί (ενεργητικό, υποχρεώσεις και καθαρή θέση), 

δηλαδή οι λογαριασµοί του ισολογισµού. Αυτό συµβαίνει γιατί τα στοιχεία που οι 

πραγµατικοί λογαριασµοί παρακολουθούν εξακολουθούν να υπάρχουν και µετά τη 

λήξη της λογιστικής χρήσης. Ωστόσο, προκειµένου τα τρίτα πρόσωπα που 

ενδιαφέρονται και παρακολουθούν την οικονοµική πορεία της επιχείρησης να έχουν 

µία αντικειµενική και σαφή εικόνα των πραγµάτων, οι λογαριασµοί του ισολογισµού 

κλείνουν, έτσι ώστε στην αρχή της επόµενης λογιστικής χρήσης να εµφανίζεται µόνο 

το υπόλοιπο του κάθε στοιχείου και όχι το σύνολο των µεταβολών που έλαβαν χώρα 

στην διάρκεια της ζωής του. Ένα αντιπροσωπευτικό παράδειγµα είναι ο λογαριασµός 

των «Εµπορευµάτων», όπου αυτό που µας ενδιαφέρει είναι το ύψος των 

εµπορευµάτων στην αρχή της λογιστικής χρήσης και όχι η κίνηση του λογαριασµού 

των «Εµπορευµάτων» στη διάρκεια της προηγούµενης λογιστικής χρήσης. Στην 

περίπτωση που χρειαστεί να ενηµερωθούµε για την προηγούµενη λογιστική χρήση το 

µόνο που χρειάζεται να κάνουµε είναι να ανατρέξουµε στο γενικό καθολικό της 

συγκεκριµένης περιόδου και στον αντίστοιχο λογαριασµό. 
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Ας δούµε όµως τώρα ποιοι είναι οι λόγοι που µας αναγκάζουν να προβούµε σε 

τεχνητό κλείσιµο των παραπάνω λογαριασµών: 

• Στην περίπτωση που δεν προχωρούσαµε σε τεχνητό κλείσιµο των 

λογαριασµών του Ισολογισµού θα παραβαίναµε µία από τις βασικές λογιστικές αρχές, 

αυτή της αυτοτέλειας των χρήσεων. Με άλλα λόγια, τα λογιστικά γεγονότα της 

προηγούµενης λογιστικής χρήσης θα αναµειγνύονταν µε αυτά της επόµενης. 

• Οι λογαριασµοί του Γενικού Καθολικού θα παρουσίαζαν διαφορετικά ποσά 

στη χρέωση και στην πίστωση από εκείνα του Ηµερολογίου της νέας χρήσης, που 

συνεπάγεται τη µη δυνατότητα ελέγχου της µεταφοράς των λογιστικών εγγραφών 

από το ηµερολόγιο στο Γενικό Καθολικό µε τη χρησιµοποίηση του ισοζυγίου. 

• Εξαιτίας του µεγάλου όγκου των λογαριασµών, στην περίπτωση µη 

τεχνητού κλεισίµατος, η χρησιµοποίησή τους µε το πέρασµα του χρόνου γίνεται 

ανέφικτη. 

• Όσον αφορά τη σύγκριση της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης της 

επιχείρησης στο πέρασµα των χρόνων, θα γινόταν, αν όχι αδύνατη, δύσκολη. Κάτι 

τέτοιο όµως συνεπάγεται έλλειψη πληροφόρησης για τρίτα πρόσωπα, που είναι και ο 

κύριος σκοπός χρησιµοποίησης της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής. 

Προς αποφυγή λοιπόν των παραπάνω καταστάσεων προχωρούµε σε τεχνητό 

κλείσιµο των λογαριασµών του Ισολογισµού µε την «Εγγραφή Κλεισίµατος 

Λογιστικών Βιβλίων» και ακολουθώντας την εξής διαδικασία: 

- Χρεώνουµε τους λογαριασµούς της Καθαρής Θέσης και των λοιπών 

Υποχρεώσεων και 

- Πιστώνουµε τους λογαριασµούς του Ενεργητικού 

Έτσι, υπολογίζουµε τα υπόλοιπα των λογαριασµών του Ισολογισµού, µε τα 

οποία ανοίγει η επόµενη λογιστική χρήση. Για να ανοίξουν ξανά οι λογαριασµοί του 

Ισολογισµού, στην επόµενη πλέον λογιστική χρήση, επαναλαµβάνουµε ακριβώς την 

αντίθετη λογιστική εγγραφή (χρεώνουµε τους λογαριασµούς του ενεργητικού και 

πιστώνουµε αυτούς της καθαρής θέσης και των υποχρεώσεων). Η τελευταία αυτή 

εγγραφή, η οποία ονοµάζεται «Εγγραφή Ανοίγµατος Λογιστικών Βιβλίων», ανοίγει 

τους λογαριασµούς του ισολογισµού εµφανίζοντας µόνο τα υπόλοιπά τους. 
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Προκειµένου να διευκολυνθεί µία οικονοµική µονάδα στις εργασίες της στο 

τέλος µίας λογιστικής χρήσης έχει δηµιουργηθεί ένα βοηθητικό εργαλείο, το οποίο 

περιλαµβάνει όλες τις λογιστικές εργασίες τέλους χρήσης και ονοµάζεται «Φύλλο 

Εργασίας». Πιο συγκεκριµένα, το φύλλο αυτό περιλαµβάνει: 

• Το τελευταίο, προσωρινό, ισοζύγιο. 
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• Τις λογιστικές εγγραφές προσαρµογής. 

• Το προσαρµοσµένο ισοζύγιο. 

• Τις λογιστικές εγγραφές προσδιορισµού αποτελέσµατος. 

• Το οριστικό ισοζύγιο. 

Αναλόγως µε το είδος της επιχείρησης και το αντικείµενο δράσης της, τα 

φύλλα εργασίας που χρησιµοποιούνται ποικίλουν. 
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Επίλογος - Συμπεράσματα 
 

 

Η λογιστική, ως µέρος του οικονοµικού συστήµατος, δέχεται συνεχώς τις 

επιδράσεις των ραγδαίων εξελίξεων που συντελούνται µε µεγάλη ταχύτητα στο 

εξωτερικό περιβάλλον.  

Το εξωτερικό περιβάλλον κάθε επιχείρησης –που αποτελείται από µέτοχους 

νύν και µελλοντικούς αλλά και πιστωτές - ζητά πληροφορίες που θα 

χρησιµοποιηθούν για να: 

1. Αξιολογηθεί η ικανότητα της επιχείρησης να διαχειριστεί σωστά τα 

κεφάλαια που έχουν ή σκοπεύουν να  επενδυθούν σ’ αυτή. 

2. Προσδιοριστεί και αξιολογηθεί η ρευστότητα και η αποδοτικότητά της 

3. Αξιολογηθεί η απόδοση των επενδύσεών τους και εκτιµήσουν το ύψος του 

σχετικού επενδυτικού κινδύνου. 

4. Εξακριβώσουν τα αίτια των αποκλίσεων µεταξύ της πραγµατοποιούµενης 

και της προβλεπόµενης απόδοσης των επενδύσεών τους. 

5. Αποφασίσουν τη νέα πολιτική που πρέπει µα ακολουθήσουν ύστερα από 

ορισµένες πρωτοβουλίες που ανέλαβε η διοίκηση της επιχείρησης. 

6. Προσδιορίσουν τις απαιτήσεις τους έναντι της οικονοµικής µονάδας και 

αξιολογήσουν τις προοπτικές της. 

Το εσωτερικό περιβάλλον κάθε επιχείρησης ,που ουσιαστικά θέλει να 

αντλήσει πληροφορίες για να µπορέσει να συνεχίσει σε σωστό δρόµο το έργο του 

ζητά πληροφορίες που του επιτρέπουν να: 

1. Αξιολογήσει την αποτελεσµατικότητα των εργασιών της και την ικανότητα 

της να αντιµετωπίσει έγκαιρα της λήγουσες υποχρεώσεις της. 

2. Προγραµµατίσει και ελέγξει συγχρόνως τη δραστηριότητα των διαφόρων 

τοµέων της. 

3. Εκτιµήσει τη δυνατότητα της για περαιτέρω ανάπτυξη, εισαγωγή νέων 

προϊόντων, συγχώνευση κ.λ.π. 
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Αυτή η πραγµατικότητα απαιτεί την ύπαρξη και συνεχή ανάπτυξη της 

λογιστικής επιστήµης ως ένα εργαλείο - µέσο µέτρησης και αποτύπωσης της 

οικονοµικής δραστηριότητας. Απόρροια των εξελίξεων στην τρέχουσα περίοδο είναι 

η υιοθέτηση των πιο σύγχρονων ,αξιόπιστων και λειτουργικότερων συστηµάτων και 

µεθόδων. Η λειτουργία ενός λογιστικού συστήµατος θεωρείται αποτελεσµατική εάν 

διέπεται από τις γενικά παραδεκτές ή νοµοθετηµένες λογιστικές αρχές όπως αυτές 

που αναλύθηκαν πιο πάνω στην συγκεκριµένη εργασία. 

Έτσι λοιπόν δηµιουργείται η ανάγκη δηµιουργίας ενός ενιαίου και 

συγκεκριµένου πλάνου απεικόνισης των λογιστικών εργασιών όλων των 

επιχειρήσεων ώστε να οδηγούν σε ασφαλή και σίγουρα συµπεράσµατα. 

Η συγκεκριµένη εργασία ανέλυσε διεξοδικά την διπλογραφική µέθοδο που 

πλέον έχει εισέρθει και στη λογιστική των ∆ηµόσιων οργανισµών για να 

αντιµετωπιστούν και να µπορούν επίσης  να αντεπεξέλθουν στις νέες ανάγκες που 

δηµιουργούνται καθηµερινά καθώς µε  την εφαρµογή µέχρι πρότινος της 

Απλογραφικής µεθόδου ήταν αδύνατο οι ∆ηµόσιοι οργανισµοί (ΝΠ∆∆) να έχουν σε 

δεδοµένη χρονική στιγµή, πληροφορίες και στοιχεία για την οικονοµική κατάστασή 

τους , τα πάγια τους, τα χρηµατικά διαθέσιµά που κατέχουν εκείνη της συγκεκριµένη 

στιγµή, τις υποχρεώσεις και τις απαιτήσεις τους γιατί το λογιστικό σύστηµα ήταν 

αδύνατον να παράσχει τις απαραίτητες πληροφορίες. Η έλλειψη λοιπόν βασικότατων 

στοιχείων και η αδυναµία σύνταξης Ισολογισµού, Αποτελεσµάτων Χρήσης, Γενικής 

Εκµετάλλευσης είχαν σαν επακόλουθο οι ∆ηµόσιου οργανισµοί (ΝΠ∆∆) να 

αδυνατούν να έχουν τις απαραίτητες πληροφορίες από τις οικονοµικές υπηρεσίες 

τους. 

Η ολοκληρωτική και σαφής λοιπόν απεικόνισης που παρέχει η διπλογραφική 

µέθοδος είναι πλέον µονόδροµος ,όχι µόνο για τις ιδιωτικές οικονοµικές µονάδες 

αλλά και για εκείνες που µέχρι πρότινος δεν έδιναν καµία σηµασία στις ταµειακές 

τους ροές. 
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Παράρτημα 
 

 

Πίνακας Α : ∆ιαφορές 

µεταξύ των Ελληνικών και 

των ∆ιεθνών Λογιστικών  

Προτύπων 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ 

ΠΡΟΥΤΠΑ 

 
∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ 

ΠΡΟΤΥΠΑ 

 
ΕΞΟ∆Α 

ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ 

 
Συγκεκριµένες δαπάνες 

καταχωρούνται στον 

ισολογισµό και όχι στα 

αποτελέσµατα είτε άµεσα 

είτε σε µία πενταετία. 

 
Ο χαρακτηρισµός των 

εξόδων ως πολυετούς 

απόσβεσης επιτρέπεται υπό 

αυστηρές προϋποθέσεις, η 

τήρηση 

των οποίων επανεξετάζεται 

κάθε φορά που συντάσσονται 

οικονοµικές καταστάσεις. 

 
ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ 

ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

 
Η αναπροσαρµογή της 

αξίας των ακινήτων 

καθώς και οι συντελεστές 

αποσβέσεων των παγίων 

στοιχείων επιβάλλονται 

από τη φορολογική 

νοµοθεσία. 

 
Η επιχείρηση χρησιµοποιεί 

εκτιµητές για να 

αναπροσαρµόσει την αξία 

των ακινήτων της 

(εναλλακτική µέθοδος) και 

αποσβένει τα πάγια της βάσει 

της εκτιµώµενης ωφέλιµης 

ζωής τους. 

 
ΤΟΚΟΙ ∆ΑΝΕΙΩΝ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗΣ 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

 
Εµφανίζονται στην 

κατηγορία “Έξοδα 

εγκαταστάσεως” του 

ισολογισµού και 

αποσβένονται εντός 

πενταετίας. 

 
Α) Βασική µέθοδος: επίδραση 

αποτελεσµάτων. Β) 

Εναλλακτική µέθοδος: 

ενσωµάτωση στο κόστος 

κτήσης των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων τα 

οποία αφορούν και απόσβεση 

βάση ωφέλιµης διάρκειας 

ζωής του παγίου. 
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ΚΡΑΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 

 
Εµφανίζονται στα ίδια 
κεφάλαια και 
αποσβένονται αναλογικά 
µε την απόσβεση του 
παγίου στο οποίο 
αφορούν. 

 
Εµφανίζονται είτε σε 
µεταβατικό λογαριασµό ως 
έσοδα επόµενων 
Χρήσεων(βασική µέθοδος), 
είτε αφαιρετικά του κόστους 
κτήσης του 
παγίου (εναλλακτική 
µέθοδος). 

 
ΕΚΤΑΚΤΑ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 
Υπάρχουν πολλές 
κατηγορίες δαπανών και 
εσόδων που εντάσσονται 
στην 
κατηγορία των έκτακτων 
αποτελεσµάτων. 

 
Εδώ καταχωρούνται µόνο τα 
αποτελέσµατα πραγµατικά 
έκτακτων γεγονότων (π.χ. 
σεισµοί, πυρκαγιές κ.λπ.). 

 
ΦΟΡΟΙ 

 
Ο φόρος εισοδήµατος, οι 
µη ενσωµατωµένοι φόροι 
στο λειτουργικό κόστος 
και οι διαφορές 
φορολογικού ελέγχου 
εµφανίζονται στον πίνακα 
διάθεσης αποτελεσµάτων. 
∆εν υπολογίζεται 
αναβαλλόµενος φόρος. 

 
Ο φόρος θεωρείται δαπάνη 
και εµφανίζεται στην 
κατάσταση αποτελεσµάτων 
χρήσεως. Υπολογίζεται 
Αναβαλλόµενη φορολογική 
υποχρέωση 
ή απαίτηση. 

 

 

 

 

 

 

 

 



109 

 

Πίνακας Β : ∆ιαφορές 

στις συντασσόµενες 

οικονοµικές 

καταστάσεις 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ 

ΠΡΟΤΥΠΑ 

 
∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΣΤΙΚΑ 

ΠΡΟΤΥΠΑ 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 

∆ΙΑΘΕΣΗΣ 

 
Ο πίνακας διάθεσης 

καταρτίζεται ως ιδιαίτερο 

τµήµα των οικονοµικών 

καταστάσεων. 

 
∆εν υπάρχει πίνακας διάθεσης. Η 

αντίστοιχη πληροφόρηση 

προκύπτει εν µέρει από τον πίνακα 

µεταβολών καθαρής θέσης. 

 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΤΑΜΕΙΚΑΩΝ 

ΡΟΩΝ 

 
Καταρτίζεται µόνο από τις 

εισηγµένες στο 

χρηµατιστήριο αξιών 

εταιρείες. 

 
Καταρτίζεται υποχρεωτικά σε 

απλή και ενοποιηµένη βάση. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ 

ΚΑΘΑΡΗΣ 

ΘΕΣΗΣ 

 
∆εν καταρτίζεται πίνακας 

µεταβολών καθαρής θέσης. 

Υποκαθίσταται εν 

µέρει από τον πίνακα 

διάθεσης. 

 
Καταρτίζεται υποχρεωτικά. 

Εµφανίζει τις µεταβολές των 

ιδίων κεφαλαίων κατά τη 

διάρκεια της χρήσης (αύξηση 

κεφαλαίου, επιχορηγήσεις, 

αναπροσαρµογές) και κατά τη 

λήξη της χρήσης µέσω της 

διανοµής αποτελεσµάτων. 

 
ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ 

 
Είναι αρκετά συνοπτικό. 

Το περιεχόµενο του 

καθορίζεται από τον Κ.Ν. 

2190/1920. 

 
Παρέχει εκτεταµένη ανάλυση και 

πληροφόρηση επί των 

οικονοµικών στοιχείων ώστε να 

καλύψει τα κενά που δηµιουργούν 

λόγω της συνοπτικής µορφής τους 

ο ισολογισµός και η κατάσταση 

αποτελεσµάτων. 

 

 

 

 

 

 


